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1. BEVEZETŐ 
 
 

1.1. A téma aktualitása 
 
Régi családok történeteit hallgatva, magunkat akár a székely népmesékben képzelhetjük. 

Ahogy néhány családtag, „vándorbotot öltve”, „feltarisnyálva” elindul szerencsét próbálni. 

Van aki a legkisebb királyfi szerencséjével tér vissza, van aki kudarcot szenved. Ezek a 

gondolatok – mi indítja az egyéneket és csoportokat a vándorlásra - vezettek a migráció 

témájának vizsgálatához. 

 

Olyan egyéneket, családokat, csoportokat is érinthet a migráció, akik mesebeli 

vándorokhoz hasonlóan a kalandvágyat, szerencsét keresik, vagy olyanokat, akik a 

gazdasági körülmények hatására, esetleg félelemből mennek más országba. Mivel már 

évszázadok óta a népességmozgás tipikus eseteként a munkaerő–migrációra gondolunk, 

nem szabad megfeledkeznünk a vallási, etnikai esetleg politikai okokból kényszerült 

elvándorlásokra sem (Cseresnyés, 2005).  

Az egyéni választásra és költség - haszon számításokra épül a migráció mikro-elmélete is. 

Az egyének mozgási irányát az adott képzettség szintje és az elérhető jövedelem határozza 

meg. A döntésben fontos szerepe van az országok közötti eltérő foglalkoztatási rátáknak is, 

amelyek meghatározzák a várható keresetet. A migrációs cél országhoz való vonzódás, 

akár a nagyobb migrációs költségeket is ellensúlyozhatja. (Massey et al., 2001) 

 

Tudva, hogy a különböző pénzügyi tranzakciókon keresztül elérhető többletjövedelem 

megszerzéséért embercsoportok helyváltoztatásra is hajlandóak, elmondható, hogy a 

nemzetközi migráció nem egy elvont, csupán elméletekre alapozott elv, hanem konkrét, a 

valóságban is működő globális, regionális és lokális struktúrában zajló folyamat. Ezen 

kívül a nemzetközi migráció a tőkés világrendszer szerves eleme, ami az egyes migrálók 

számára viszonylagosan gazdasági felemelkedést, illetve politikai elnyomás előli 

menekülést jelent bár ez a befogadó társadalmakban marginalizációs tendenciákat is 

segíthet. (Salt, 2001). Ezért elmondható, hogy a nemzetközi munkaerő-vándorlás nem 

korlátozódik szó szerint csak a nagyobb béreket biztosító munkahelyek keresésére, hanem 

a munkavállalók családjának új lehetőségeket, gazdasági felemelkedést, valamint otthont is 

jelenthet. 
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A szűkebb környezet migrációs döntésével foglalkozik az „új közgazdaságtan” (Massey et 

al., 2001) felfogás a mely nem csak a jövedelem maximalizálásra, hanem a kockázatok és 

az esetleges kudarcok csökkentésére is kiterjed. Napjaink migrációjának a folyamatát a 

legtöbbször már a családtagok határozzák meg (Hárs, 1992) és a felmerülő kudarcok 

elkerülésében fontos szerep a társadalmi tőke (Coleman, 1996) által kiépült hálózatoknak.  

 

A vidék földrajzi elhelyezkedéséből adódóan a székelyföldi lakosok legtöbbször a helyi 

eltartóképesség szűkössége miatt munkaerő- migrációra kényszerültek. Döntésüket a 

családi és szűkebb környezet által meghatározott minták alapján hozták melynek célja a 

gazdasági felemelkedés és a legtöbbször az új otthon megteremtése volt. A XIX. század 

közepétől rendelkezésre álló dokumentumok, alapján a székelyföldi migrációs hullámok 

jól meghatározott és körültekintő célokkal rendelkeztek. Az esetleges kudarcok elleni 

védekezés alapját az interperszonális kapcsolatokon alapuló társadalmi hálózatok adták. 

 

 
1.2. Kutatási célok 

 
Az Európai Unió bővülésével az európai országok befogadóképessége felértékelődött. Az 

eddig kibocsátó kelet–közép európai országok megtartva ugyan kibocsátó jellegüket, 

befogadó országokká is alakultak. Ide a többnyire gazdasági okokra hivatkozó migránsok 

főként a volt Szovjetunió utódállamaiból, valamint Kínából és Vietnámból érkeznek. A 

nyugat–európai országokban a migráció jelenléte és szerepe stabilizálódott.(Hárs, 2010) 

Az a migráció melynek során az állampolgárok akár időlegesen, akár véglegesen hagyják 

el születési helyüket, életterüket  hosszú folyamat következménye. Ennek romániai, főként 

Hargita megyei előzményei és okai az elmúlt 150 év során nagyon változatos képet 

mutatnak. 

A XIX. század közepétől kezdődően a II. világháborúig, a migrációnak főként gazdasági, 

kulturális és társadalmi okai voltak. Az ezt követő időszakban többnyire a politikai okok 

domináltak. 

 

A közép- és kelet-európai országokban történt politikai változások feleslegessé tették a 

politikai jellegű elvándorlást. A migráció többnyire gazdasági természetűvé vált. Ezt a 

régiót a nyugat-európai térséghez hasonlóan a nagy fogyasztói piac kezdte formálni, amely 

gyakran nélkülözte a piacgazdaság törvényeinek jellemzőit. A hiánygazdaságból és a nem 

versenyképes tervutasításos rendszerből a piacgazdaság kiépítése erős migrációs áramlást 

eredményezett. (Fogarasi, 1999)  
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Ez a nagyméretű gazdasági struktúraváltás társadalmi változásokat is előidézett. A 

mezőgazdaságból élő lakosság külföldi munkavállalása a társadalmi mozgásoknak egy 

nagyon szűk szegmensére vonatkozik. A nagy helyismeretet igényelő tevékenység, 

valamint a föld és a gazdasági eszközök helyhez kötöttsége gátolják a migrációra irányuló 

döntéseket. Így a mezőgazdasággal foglalkozók képezik a társadalom legkevésbé mobil 

részét.(Kovács, 1999).  

 

A történelem során Romániából külföldre távozókat  nem tudjuk nyomon követni, csak azt 

láthatjuk akik ideiglenes jelleggel voltak távol, majd visszatértek. A végleges szándékkal 

elvándorló Magyarországot választó romániai magyar ajkú lakosság száma az 1987-1993 

közötti időszakban 120.000 –re tehető (Horváth, 2002).  A későbbiekben már más 

célországot választanak. Többen, Európán kivűli országokban telpednek le, de a külföldre 

távozók körében Magyarországon kívűl más európai országok is vonzóvá kezd váltak. 

 

A Román Ifjúsági és Sportminisztérium felkérésére 2009 májusában végzett tanulmány 

szerint 2,4 millióan szeretnék elhagyni az országot, a megkérdezettek fele 18 és 34 év 

közötti fiatal volt. Ezek fele megegyezik az elmúlt 10 év elvándorlóinak számával. Ez a 

szám megközelítőleg egyharmada végleg hagyná el az országot, míg 7%- uk bizonyosan 

távozna is. Cél országként Angliát, Spanyolországot, Olaszországot és az Egyesült 

Államokat nevezték meg. Arra a kérdésre, hogy miért akarják elhagyni Romániát, a fiatal 

megkérdezettek 69%-a a munkahely hiányát nevezte meg elsőként, majd ezt követte a 

lakásprobléma. (http://www.hotnews.ro/stiri-esential-5705620-studiu-milion-tineri-romani-

vrea-plece-din-tara.htm, Letöltve: 2010/05/20)  

A Román Orvosi kamara kutatásai alapján, 2009-ben 10 orvosból 6-on külföldön 

szeretnének praktizálni. Egy nemzetközi Orvosi Állásbörze szerint jelenleg a romániai 

orvosok 60%-a szeretne anyagi gondok miatt külföldön dolgozni. 

(http://www.wall-street.ro/slideshow/Careers/85377/ANALIZA-Cei-mai-cautati-angajati-

romani-peste-hotare.html#slide_title, Letöltve: 2010/05/20) 

 

Kutatásaim során az ideiglenes külföldi munkavállalást vizsgálom. A XIX. század 

közepétől fellelhető székelyföldi dokumentumok és Hargita megyében végzett kérdőíves 

felmérésem alapján keresem a külföldi munkavállalás motivációit, formáit és főbb 

jellemzőit.  
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Kutatásaim során az alábbi hipotéziseket fogalmaztam meg: 

• I. Hipotézis: A Hargita megyei külföldi munkavállalás okai az elmúlt 150 év során 

alapvetően nem változtak.  

• II. Hipotézis: A külföldi munkavállalásból Hargita megyébe való visszatérés okai a 

történelem folyamán hasonlóak voltak . 

• III. Hipotézis: A külföldi munkavállalás előtti tevékenység hatással van mind a 

külföldön vállalt munkára, mind pedig a hazaérkezés utáni tevékenységekre. 

• IV. Hipotézis: A székelyföldi, illetve a Hargita megyei külföldi munkavállalás 

döntően társadalmi hálózatokon keresztül szerveződik. 

A csíkszeredai levéltári adatoknak nyoma veszett a két világháború alatti menekülésben. 

Az Iparkamara székhelye pedig tűzvész martalékává lett.  

Kik vándoroltak el? Miért mentek el? Hova? Hogyan mentek el? – ezekre a kérdésekre a 

választ már csak az akkor megjelent újságokban, kiadványokban kereshetjük. A korabeli 

kiadványok képezték a történelmi múltra vonatkozó kutatásom alapjait, melyeket az I., II. 

és IV. Hipotézisem bizonyításánál használok. 

 

Értekezésem első részében a migráció elméleti jellemzőit tárgyalom annak különféle 

felfogásait tudományos megítélését. Ezt követi a magyar, román, valamint nemzetközi 

irodalomra épülő, a migráció folyamatát bemutató rész. Régi újságok, levéltári 

dokumentumok felhasználásával kutatom a XIX. század végi valamint a XX. század eleji 

helyi kivándorlásra jellemző okokat. Az II. világháborútól napjainkig terjedő időszak 

migrációs jellemzőit szekundér adatok felhasználásával mutatom be. 

 

Kutatásaimat a migráció kérdéskörén belül a külföldi munkavállalás elemzésére 

fókuszálom. Az empirikus vizsgálatokat Hargita megyében kérdőíves, valamint 

mélyinterjús felmérés felhasználásával végzem. Fel kívánom tárni a Hargita megyei 

külföldi munkavállalás motivációit, fő jellemzőit, igazolást keresve a hipotézisben 

megfogalmazott állításra.  
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2. IRODALMI ÁTTEKINTÉS 
 
 
2.1. A migráció fogalma és jellemzői 
 

A migráció: népességmozgást- népesség vándorlást jelent amelynek különböző vetületei, 

dimenziói lehetségesek. 

A migrációt egyéni vagy csoportos akarat eredményének tekinthetjük, amelyet az általános 

társadalmi, gazdasági, politikai folyamatok valamint az egyéni szándék és a mindennapok 

történési együtt, egyszerre határoznak meg. (Lukács- Király, 2001, 20 p.) 

A végleges kitelepedés a lakóhely változtatáson kívül más állampolgárság kérelmezését is 

magában foglalhatja, akár identitástudati változást is okozhat. Ezzel szemben az ideiglenes 

jellegű migráció (többnyire munkaerő - vándorlás) főként a kibocsátó ország gazdasági és 

politikai körülményeinek következményeként egy meghatározott időintervallumot ölel fel. 

2.1.1. A migrációs politikák 
 
Az Európai Uniót jellemző közös bevándorlási politika a Schengeni Egyezmény 

megkötésével kezdődött, amely a belső határok ellenőrzésének megszüntetését, a külső 

határok ellenőrzésének szigorítását és a menedékjog megadásának szabályozását 

tartalmazza. Ennek hatására a külső határok ellenőrzése és a vízumpolitika a külső 

migráció meghatározó tényezőivé váltak. Így a migrációs politikák: 

- tartalmazzák az állami vagy uniós szinten kialakított, a migráció áramlását szabályozó 

rendszert; 

- magába foglalják a bevándorlók integrációjának, a befogadó ország értékrendjének 

megfelelően történő integrációját. 

Céljuk, hogy kétoldalú megállapodások segítségével szabályozzák a bevándorlók 

belépésének feltételeit, valamint azoknak a földrajzi helyeknek a megállapítását ahonnan 

bevándorlókat fogadnak (Fogarasi, 1999). 

2.1.2. A migráció típusai 
 

A migráció fogalom konkretizálására és differenciálására Cseresnyés az alábbi tipológiát 

használja (Cseresnyés, 1996): 

- Térbeli szempontok szerint, belső és külső migrációt különböztetünk meg. A legtöbbször 

a belső migráció vidékről a városokba, míg a nemzetközi migráció egyes országok közötti 

mozgásra irányul. 
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- Időtartam szerint, időszakos valamint tartós migrációt különböztethetünk meg. Az 

időszakos migráció vonatkozhat a szezonmunkára, vagy a külföldi munkavállalásra, míg a 

tartós migráció a letelepedésre utal. 

- Egyéni döntés szempontjából a kivándorlás lehet önkéntes és kényszerű. Az önkéntes 

migráció a munkaerő-vándorlást, ezzel szemben a kényszerű migráció az üldözéseket, a 

negatív diszkriminációt jelenti. 

- A résztvevő személyek szerint egyéni és csoportos migrációról beszélhetünk.    

2.1.3. A migráció elméletei 
 

A migráció első elméleti megfogalmazásának fő tényezője a munkaerő migrációja volt és 

Ravenstein nevéhez fűződik. Napjaink migrációjának a folyamatát a legtöbbször már nem 

csak az egyes munkavállalók, hanem egész családok szempontjai determinálják.   

 

2.1.3.1. A taszítás- vonzás elmélete 

 
A migrációs hullámok kapcsolatát a gazdasági ciklusokkal már a múlt században 

felismerték. Látható, hogy a világtőkés-struktúra ciklikus átalakulásai, a felhalmozási 

válságok elősegítik, és különböző periódusokban módosítják a világméretű munkaerő-

vándorlás „taszító” és „vonzó” tényezőit. A világméretű migráció ravensteini magyarázata 

szerint a „taszítás és vonzás” elmélet felhívja a figyelmet azokra a gazdasági 

viszonyrendszerekre, amelyek a döntést nem egyszerűen egyéni szintre helyezik (Lévai, 

1993). Szerinte a nemzetközi munkaerő–vándorlási vizsgálatokat társadalmi, gazdasági 

jogi, politikai esetleg kulturális elemekre és hatásokra figyelő világméretű 

összefüggésekben kell vizsgálni. 

 A külföldi munkavállalásnak a választása összetett elemzést takar, amely gazdasági és 

politikai motivációs tényezőkön alapul. A vándorlásszociológia két elkülöníthető fogalmat, 

a „pull”- faktort, vagyis a vonzó, valamint a „push” –faktort, vagyis taszító erőket 

különböztet meg (Cseresnyés, 2005).  

„Push” faktorként említhetjük azokat a történelmi eseményeket, főként háborúkat, melynek 

eredményeként a legyőzöttek elüldözésére került sor.  

Az ipari forradalom, a tudományos-technikai fejlődés létrehozta az erős munkamegosztásra 

épülő társadalmakat. Egyes régiók, államok a gazdasági perifériára szorultak, sőt néhány 

kormány már a legfontosabb közjavakkal sem tudja ellátni az állampolgárait. Az 

életfeltételek egyre intenzívebb romlása: élelmezési gondok, elégtelen vízkészlet, hiányos 

egészségügyi ellátás, óriási munkanélküliség, egyre nagyobb tömegeket kényszerít új 
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élettér keresésére. Új világgazdasági növekedési pólusok jöttek létre melyek munkaerőt 

vonzanak magukhoz. Ezek főként a kvalifikált munkaerőt vonzzák, azokat, akiknek 

elvesztése gyengíti a kibocsátó ország fejlesztési potenciálját és korlátozza a fejlődési 

folyamatokat, ami természetszerűleg újabb migrációs hullámot gerjeszt. 

A migráció kérdésében jelentős tényező lehet a Föld népességének növekedése. Az 

egészségügyi háló kiterjedése következtében csökkent a halálozási ráta, növekedett az 

átlagéletkor. Az egyes sűrűn lakott területek migrációs hullámokat idézhetnek elő. 

Megállapítható, hogy a gazdag országokban a születési ráta radikálisan csökken, ezért ezek 

az ipari országok munkaerő-piaci problémákkal küzdenek. Mivel elég nehéz a kemény 

munkafeltételeket vagy alacsony bérezést kínáló állásokra belföldi munkaerőt találni, ezért 

vendégmunkásokat alkalmaznak. 

 

Megállapítható, hogy a taszítás–vonzás elméletében történő vándorlások legvalószínűbb 

résztvevői a legszegényebb társadalmak leghátrányosabb helyzetű csoportjai, és így a 

migráció e típusát a globális egyenlőtlenségek léte okozza (Portes- Böröcz, 1989).  

 

2.1.3.2. A migrációs nyomás elmélete 

 
A piaci erőknek sikerült áthatniuk az egész világot, megváltoztatniuk a hagyományos 

önellátó gazdaságokat, így egyre nagyobb tömegeket „űztek” el lakóhelyeikről Tudva, 

hogy a világ népessége lassuló ütemű növekedést mutat, valamint azt, hogy több fejlődő 

országnak sikerült megoldania önellátási problémáit, e kérdés még nem jelenti a probléma 

teljes körű orvosolását. 

A csökkenő utazási költségek és az egyre inkább jobb lehetőségekről terjedő információk 

ösztönzik a külföldi munkavállalást (Zolberg, 2001).  

A történészek szerint a migrációs nyomás általában délről észak fele taszítja a tömegeket, 

ami nemcsak földrajzi közelségen múlik, hanem gazdasági és politikai jelenségek is 

befolyásolják. Nem szabad azonban megfeledkezni arról, hogy a migrációs nyomás 

egymagában, automatikusan nem képes nagyarányú migrációt kiváltani, hiszen ott vannak 

az országhatárok, amelyek mindezt meggátolhatják. Ez bizonyítja, hogy a magas 

népességszaporulat és alacsony gazdasági növekedési ráta önmagában nem biztos, hogy 

migrációt okoz.  

 

Mivel a migráció nemcsak fizikai áttelepülésről, hanem az állampolgárság valamint a 

jogfennhatóság megváltoztatását is jelenti, a XX. század második felétől, csökkentve a 
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nemzetközi migrációt, a világ államai fokozottabb figyelemmel őrzik határaikat. Néhány 

ország korlátozta-korlátozza a kiutazást, de azok, amelyekbe a kivándorlásra alkalmas 

népesség él, nem feltétlenül hoz ilyen jellegű szigorító intézkedést, így a potenciális 

célországoknak kell ezt megtenniük. Ennek a jelenségnek az érzékelésére Aristide Zolberg 

Bagwatit idézi, aki vizsgálva a nemzetközi migrációt 1984-ben, az „ösztönző” kifejezés 

helyett az „elriasztó” jellemzőt használta a Kelet Európai szocialista országokra. Szerinte, 

ha a szocialista országokból szabadon lehetett volna távozni, akkor a Nyugat Európai 

célországoknak kellett volna drasztikus bevándorlás politikát szabályozó intézkedéseket 

érvénybe léptetniük (Zolberg, 2001). 

 

Ez a Bhagwati állítás egyaránt alkalmazható úgy gazdasági, mint politikai menekültekre és 

ideiglenes munkavállalókra is. Függetlenül a kibocsátó országokban uralkodó állapotoktól, 

egy országban történő esemény, csak akkor tud menekülthullámot kiváltani, ha az illető 

ország állampolgárainak van hova menni (Zolberg, 2001).   

 

Napjainkban az országhatárok segítenek a világ egyenlőtlenségeinek fenntartásában. A 

fejlett országok egyre inkább szigorított bevándorlási intézkedéseket léptetnek érvénybe, 

ugyanakkor lehetőséget adnak a belföldi munkapiaci hiányok kiegyenlítésére (Zolberg, 

2001).   

 

2.1.3.3. Világrendszer elmélet 

 
A világrendszer elmélet (Massey et al, 2001) a nemzetközi migrációt, egy terjeszkedő 

világpiac politikai és gazdasági szervezetének tekinti. Szerinte a magasabb profit és a 

mihamarabbi gazdagodás vágya arra ösztönzi a vállalatvezetőket, hogy a világgazdaság 

perifériáján levő szegény országokban keressék a természeti tényezőket és az új piacokat. 

A világháborúk előtt ezt a piaci terjeszkedést a gyarmati birodalmak tették lehetővé az 

egyes országok számára, ma ezt a multinacionális vállalatok teszik meg. 

 

Mivel a bolygónk területe már aligha növelhető, a tőkés gazdálkodók arra törekednek, 

hogy a periférián tagosítsák a földterületeket, ami sajnos szétrombolhatja a hagyományos 

öröklődési szokásjogokat. Igaz, hogy a gépesítés növeli a termelést, a munka 

termelékenységét, ugyanakkor csökkenti a kézi munkavégzés iránti igényt és 

mezőgazdasági munkanélküliséget okoz. A termelési szokások megváltoztatása, a 

termények piacon történő értékesítése megváltoztatja a hagyományos társadalmi és 
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gazdasági létfenntartási formákat. A modern eljárások, technikák, a nem tőkés 

gazdálkodókat kiszorítják a helyi piacokról, a megnőtt hozamok pedig alacsonyabb 

egységárakat idéznek elő. 

 

A mezőgazdasági termelés során keletkező jövedelem általában elmarad az iparban 

elérhetőnél. Az agrártámogatások esetleges csökkenése előidézhet olyan helyzetet, 

melyben az iparilag fejlett régiókban ugrásszerűen megemelkedik a mezőgazdasági 

tevékenységgel felhagyók aránya. Így a migráció szempontjából a halmozottan hátrányos 

helyzetű térségek jelentik a legnagyobb veszélyforrást. Ezeket a térségeket általában 

alacsony jövedelemtermelő képesség jellemzi, így a terület eltartó képessége is alacsony. A 

kedvezőtlen gazdasági folyamatok hatására, ezekben a térségekben nagyobb lesz a 

munkanélküliek aránya és a csökkenő fizetőképes kereslet megnehezíti a térség gazdasági 

életét (Kovács –Romány, 1999). 

A nyersanyagok nagyméretű kitermelése nagyobb és nagyobb munkaerőigényt 

eredményez. Ez a helyzet a mezőgazdasági munkanélküliek számára előnyös kereseti 

lehetőséget kínálhat, ugyanakkor felépíthet, egy új, az individualizmusra, a személyes 

előnyszerzésre és társadalmi változásokra épülő munkaerőpiacot. Ily módon a fejlődő 

régiókban erősítheti a munkaerő akár nemzetközi méretű mobilitását. 

 

 A multinacionális cégek a fejlődő országokban alapították gyáraikat, előnyt szerezve az 

alacsony bérekből. A gyári munkások iránti megnövekedett kereslet, igaz, hogy erősíti a 

helyi munkaerőpiacokat, ugyanakkor gyengíti a tradicionális termelést. Főként nőket 

keresnek, ezért a férfiak lehetőségei korlátozottak. Bár ezek a munkák megerőltetőek, a 

nők csak rövid ideig bírják, ha lehet, más munkalehetőséget keresnek (Massey et al, 2001). 

A multinacionális cégek periférikus területekre történő telepítése negatívan befolyásolhatja 

a hagyományos parasztgazdaságokat, hiszen a legtöbbször termékeikkel versenytársat 

jelentenek a korábban helyben előállított termékek számára. A foglalkoztatás elnőiesedése, 

a férfiak foglalkoztatási lehetőségeinek szűkülése, az újonan megismert szükségletek 

kielégítéséhez képest alacsony jövedelem létrehozott, egy olyan társadalmilag és 

gazdaságilag gyökerét vesztett népességet, amely hajlandóságot mutatott a kivándorlásra. 

Figyelemre méltó, hogy azok a gazdasági folyamatok, amelyek a kivándorlást erősítik a 

periférián lévő országokban, szívó hatásukat a fejlett országokban éreztetik (Massey et al, 

2001).  
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Kulturális kapcsolatok épülnek ki a központi tőkés országok és a periféria hozzájuk tartozó 

országok között, befolyásolva a kormányzati és oktatási rendszert, melyek sokszor a 

gyarmati múltat tükrözik. A központi országokból származó reklámkampányok és tömeges 

információhullámok, melyek a modern fogyasztói ízlést, a fejlett világ életstílusát és 

életszínvonalát idézik, mindezen kulturális kapcsolatok erősítésére hivatottak. 

A központi tőkés országok egyes nagyvárosaiban nagy tőke és magasan képzett munkaerő 

koncentrálódik, mely keresletet teremt a képzetlen, kisegítő munkaerő iránt. Az 

alacsonyabban képzett hazai munkavállalók nem szívesen vállalnak el a foglalkoztatási 

hierarchia alsó részén lévő, alacsonyabb bérezéssel járó munkaköröket, így erős keresletet 

teremtenek a vendégmunkások iránt. A vezető beosztásokat főként magasabban képzett 

belföldiek látják el és a náluk koncentrálódó vagyon tovább gerjeszti a keresletet azon 

termékek és szolgáltatások iránt, melyek előállítására főként migránsok vállalkoznak. 

Ennek következtében az alacsonyabb képzettséggel rendelkező hazai munkavállalók 

megelégszenek az egyre kisebb számban fellelhető, a foglalkoztatási hierarchia közepes 

helyzetű munkahelyein, vagy elköltöznek a nagyvárosokból. 

 

A fentiekből látható, hogy a nemzetközi migráció, az egyre növekvő világpiac politikai és 

gazdasági folyamatainak és intézményrendszerének köszönhető. 

 

2.1.3.4. Centrum- és perifériamodellek 

 

Történelmileg bizonyított tény, hogy a nagy dinamikus városi rendszerek az innovációk 

melegágyai, valamint, hogy a város nagysága és a városiasodás foka mindezt elősegíti. „Az 

innovációkat koncentráló régiókat centrumnak, míg az összes többi területet perifériának 

tekinthetjük” (Lengyel- Rechnitzer, 2004, p.289). Azzal, hogy a centrum létfontosságú 

döntéseket meghozó intézményei megjelennek a periférián, a periféria szervezeti 

függőségét jelenti. A centrum periféria fölötti uralmát különböző visszacsatolási 

mechanizmusok erősíthetik. A perifériában létező növekedési potenciálok átszivárogtatása 

a centrumba, hatalmi effektusokra utal. A centrum interakciós képességének növelése a 

lakossági, jövedelmi, termelési tényezők növekedése révén az információs hatások 

centrumközpontú elosztására utal. A tartós innovációs folyamatokat segítő körülmények 

túlságos centrumközpontúsága pszichológia nyomást gyakorolhat a perifériára. A 

centrumban történő modernizációk és az ezt követő szinergikus hatások tovább erősítik a 

centrum  perifériával szembeni előnyét. A centrumban történő innovációk és információk 

idővel a perifériákra is kiáramolnak és a periféria lakossága nem erőszakos eszközökkel, 
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de korlátozott decentralizációs politikába kezdhet, amivel a periférián újabb 

mellékközpontokat hozhat létre.  

 

A fent említett centrum-periféria modellt Friedmann csak magasan fejlett regionális 

struktúrával rendelkező országokban tudja elképzelni. 

A centrum- és perifériaelmélet, a periféria szervezeti függőségét bizonyítja, ami 

kapcsolatba hozható a migrációs folyamatokkal is, hiszen a perifériák, a munkavállalókat a 

központ felé „taszítják”. Az alacsony népességnövekedési ütemmel rendelkező 

országokban, a vendégmunkának kiegyensúlyozó hatását figyelhetjük meg (Zolberg, 

2001). 

 

Ellentmondásnak lehetünk tanúi, ha a munkaerő-vándorlások a fejlett, centrumot képező 

országok számára ilyen sok előnnyel járnak, akkor ezek az országok miért nem nyitják 

meg határaikat a munkavállalók előtt, és miért vezetnek be erre vonatkozó korlátozó 

intézkedéseket? Ennek magyarázata a nemzetközi közgazdaságtanban rejlik. 

A munkaerő termelékenysége szoros összefüggésben van a tőkével. A túlzott munkaerő 

tőkehiányt okozhat, a megdrágult tőke a bérek csökkenését és a kereslet stagnálását 

idézheti elő. A túlzott munkaerő kínálat, munkanélküliséget, azaz  növekvő szociális 

feszültségeket okozhat. 

 

A nemzetközi kereskedelemnek a migrációra való hatása, mind a mai napig  vitatéma, mert 

úgy kiegészítő, mint helyettesítő hatást egyaránt megfigyelhetünk (Falusiné, 1999). Az 

alacsonyan képzett munkaerő betelepülése, az általuk előállított termék importját 

feleslegessé teheti. Ez már egy migrációgátló tényezőt is magában rejt, mégpedig az 

importbővítések feleslegessé tehetik az illető termék előállítására, szakosodott munkaerő 

betelepülését. 

 

Számos vizsgálat kimutatta, hogy az alacsony bérű munkaerő beáramlása a munkakínálat 

bővülését, vagyis a munkanélküliség növekedését okozhatja, valamint a befogadó 

országban a bérszínvonal csökkenését idézheti elő. Ennek ismeretében, a külföldi 

munkavállalókkal szembeni ellenállás egyre nagyobb méreteket öltött, mindaddig, míg 

makroökonómiai szempontból nem bizonyították be ennek ellenkezőjét is. A helyi 

munkaerő kiszorítása nem jelentős akkor, ha a bevándorlók, a belföldiek által nem vállalt 

tevékenységeket végzik, vagyis ha a bevándorolt munkaerő kiegészíti a belföldi dolgozók 

tevékenységét, növelheti a munka termelékenységét és így a bérszínvonalat is. (Falusiné, 
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1999)  Legtöbbször az alacsony képzettségű munkaerő tömeges bevándorlásának lehetünk 

tanúi. Ez a típusú munkaerő-kínálat növekedés az ő bérszínvonaluk csökkenését okozhatja, 

ami a bérek közötti különbségeket növeli. Így látható, hogy a nagy méreteket öltő 

munkaerő-vándorlás nem csak a bérszínvonalra, hanem a bérarányokra is hat. 

 

Az Európai Unió 2007-es bővülése előtt számos ország aggódott a potenciális 

munkavállalóktól (Szabó , 2009). Összehasonlítva az európai országok munkanélküliségi 

és nettó migrációs rátáját, megállapítható, hogy az alacsony munkanélküliségi rátával 

rendelkező nyugat–európai országokban a bevándorlók száma meghaladja a kivándorlókét, 

tehát ezen országok munkaerő kínálata bővíthető volt. Összehasonlítva az európai 

országokban a GDP-t és a migrációs rátát, kimutatható, hogy a gazdagabb országokba 

többen vándoroltak be, míg a szegényebb országokat többen hagyták el.  

 

A kibocsátó országok nagyobb munkanélküliséggel küzdenek, de valószínűleg nem a 

magas munkanélküliség a nagyobb kivándorlás egyedüli okozója, bár ez a hatás nem 

elhanyagolható (Csorba, 2009). Általános érvényűnek tekinthetjük, hogy az állampolgárok 

a szegényebb országokat hagyják el, ahol alacsonyabb a GDP és ahol egyúttal magasabb a 

munkanélküliségi ráta is.  

 

2.1.3.5. A neoklasszikus elmélet 

 

A neoklasszikus elmélet szerint a nemzeti jövedelem elosztását a tényezőárak határozzák 

meg. A termelési tényezőért fizetett árat az adott tényező iránti kereslet és kínálat 

határozza meg (Mankiw, 1994). Ugyancsak a neoklasszikus közgazdaságtan 

alapfeltételezése, hogy a gazdaság makro egyensúlya teljes körű, valamint a gazdaság 

automatizmusai rövidtávon is biztosítják, hogy a pénz-, áru-, és munkapiac együttesen 

közeledjen az egyensúlyi állapot fele. Ezen elmélet szerint a Say-törvény maradéktalanul 

teljesül, vagyis a kínálat megteremti a szükséges keresletet (Solt, 2001). 

 

A neoklasszikus makroökonómiai elmélet szerint a nemzetközi migráció magyarázata, 

megteremtette a bevándorlás politika alapját. E szerint a munkaerő-vándorlást főként a 

béraránytalanságok idézik elő és a kereseti aránytalanságok megszűnésével 

természetszerűleg leáll. A nemzetközi munkaerő-áramlás a munkapiacon fejti ki hatását, 

nem befolyásolva ezzel a többi piacot. A migrációs folyamatokat a befogadó országok 

munkaerő szabályozásával lehet hatásosan szabályozni (Mcafee- Jonson, 2005). 
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A neoklasszikus makroökonómia felfogás szerint a nemzetközi migrációt a Heckscher-

Ohlin hipotézissel igazolják (Boch- Martin, 1998), vagyis a munkaerő-kereslet és – kínálat 

területi különbségeiben keresik a választ. A tőkéhez viszonyítva, jelentős 

munkaerőforrással rendelkező országokban alacsony egyensúlyi piaci béreket, a tőkéhez 

képest korlátozott munkaerő-kapacitással rendelkező országokban pedig magas egyensúlyi 

béreket találunk. Ezek a bérkülönbségek munkaerő-vándorláshoz vezethetnek, az alacsony 

egyensúlyi bérrel rendelkező országok munkavállalói átvándorolnak a magasabb 

egyensúlyú bérrel rendelkező országokba. Mivel a termelési tényezők kölcsönhatásban 

vannak egymással, így a munkaerő-vándorlással egyidejűleg egy, ezzel ellentétes irányú 

tőkemozgás következhet be, a tőkében gazdag országokból a tőkében szegény országok 

felé. Ennek a tényező áramlásnak a hatására megfigyelhető a munkaerő-kínálat 

csökkenése, a bérek növekedése, a tőkeszegény országokban és a munkaerő-kínálat 

emelkedése, a bérek csökkenése a tőkében gazdag országokban. 

 

A makroelmélet szerint a nemzetközi migrációt, az országok közötti béraránytalanságok 

okozzák, ennek megszűnése a migráció, mint jelenség eltűnéséhez vezet, és ez a jelenség 

napjainkban az elsődleges munkaerőpiacokra gyakorol hatást, más piacokra gyakorolt 

hatása elenyésző. 

Említésre érdemes a magasan képzett munkaerő migrációja amely, független az általános 

kereseti arányoktól és a képzetlen munkásokéhoz képest eltérő és bonyolultabb mozgást 

mutat. 

 

2.1.3.6.  Befejezetlen migráció 

 
A befejezetlen migráció- Massey és Taylor megfogalmazásában (Horváth, 2004) azokat a 

közép-kelet európai migrációs eseményeket jellemezte, melyek során a migráció már nem 

jelentett törést az egyéni életekben, azaz nem az új társadalomba való beépülést és a 

régivel való szakadást jellemezte. Az úgynevezett„lebegő” társadalmi státusz, a célországi 

alkalmazotti és jogi státusz nem teljes átláthatósága, valamint a kibocsátó társadalommal 

meglévő szoros kapcsolat jellemzi. 

A munkások nemcsak a jövedelemért, hanem a társadalmi státuszuk fenntartásáért és 

felhalmozásért is dolgoznak. Mivel minden ranglétrának van alja, ahol a legalacsonyabb 

beosztásra lehet számítani, ide a munkaadóknak olyan munkavállalókra van szükségük, 

akiknek a munkavégzés egyszerűen csak pénzkeresleti eszköz és nincsenek 

presztízsszempontjaik. A migránsok kitűnően alkalmazhatók ezekre a munkakörökre, 



 20 

hiszen ők otthon szeretnék javítani státuszukat. Mivel a migráns sohasem tekinti magát a 

fogadó társadalom tagjának, alacsony bérért is szívesen dolgozik. Ő úgy érzi, hogy az 

otthoni közösségnek marad tagja és a külföldi munkavégzésből származó minden 

valutaegység megbecsülést, és presztízst hoz számára.  

 

Egy kis zárt közösségben a külföldi, ideiglenesen vállalt bérmunka a társadalmi versengés 

egy formája. Főszerephez jut az önértékelés, az egymásra figyelés a mindennapos 

viselkedési normák szempontjából (Oláh, 1993).  

 

2.1.3.7. Hálózatelmélet 

 

A vendégmunka  a migrációs hálózatokon keresztül, a tőke számára nagy mennyiségben 

biztosítja az olcsó munkaerőt, munkavállalóknak esélyt adva a gazdasági felemelkedésre, 

fennmaradásra (Portes- Böröcz, 1989). 

A II. Világháború utáni nemzetközi migrációs mozgások alapvetően térbeli hálózatok 

összegzéséből állnak. Igaz, hogy számos földrajzilag változó tényező is befolyásolja, de a 

folyamatok keletkezése közös. Ezen migrációs mozgások szerkezetében és működésében 

találunk egymástól független vonásokat, ugyanakkor olyan mozgások is léteznek, melyek 

kölcsönösen befolyásolják egymást abban az esetben, ha e migrációs folyamatok nem csak 

egy hálózaton belül, hanem hálózatok között is végbemennek (Salt, 2001). 

 

A migráns hálózatokat interperszonális kapcsolatok (Massey et al.,2001)  tartják fent. Ezen 

kapcsolatok segítik a nemzetközi migrációt, hiszen csökkentik a költözés költségét és 

kockázatát, valamint növelik a migráció várható hozamát (Sandu, 2007). Amikor a 

migránsok száma elér egy bizonyos nagyságot, a hálózat bővülésének köszönhetően 

csökken a mozgás költsége és kockázata, ami a migráció valószínűségének növelését 

vonhatja maga után, vagyis tovább szélesíti a hálózatot. Tehát egy öngerjesztő folyamattal 

(Sandu, 2000,1 )  állunk szemben. 

 

A társadalmi kapcsolatok hiánya miatt az első bevándorlóknak a helyzete a legnehezebb és 

a legköltségesebb (Sandu, 2007). A jól kiépített migrációs hálózatok a migráció teljes 

folyamatában segíthetik a résztvevőket (Ciobanu, 2010).  

A romániai magyarok számára az első és jelentős hasznot ígérő migrációs célpont 

Magyarország volt. Ezzel párhuzamosan a románok a távolabbi célországokba építették ki 

a külföldi munkavállalásra alkalmas hálózataikat. Később, amikor a magyar munkapiaci 
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kereslet csökkent, sok romániai magyar a románok által létrehozott migrációs hálózatokat 

kezdte használni. (Feischmidt –Zakariás, 2010) Az idősebbek elsősorban a családi 

kapcsolatok által létrehozott hálózatokat, míg a fiatalok inkább a baráti hálózatokat 

kedvelik. 

 

Mivel a hálózati formák fejlődése nagyrészt a kormányok hatáskörén kívül esik, ezért 

nehezen tudják befolyásolni és ellenőrizni a már beindult folyamatokat. 

 

2.1.3.8. A migráció új irányzata 

 

A hagyományos világnézet erodálódott, helyébe új nézetek, értékminták léptek melyek 

alapját a fogyasztásorientáltság képezi. E minták a nyugati ipari államokban fejlődtek, 

majd a modern kommunikációs eszközöknek köszönhetően széles körben elterjedtek. 

 

A bővülő információ áramlásnak  és a csökkenő szállítási költségeknek köszönhetően nagy 

valószínűséggel tovább növekszik a migráció. 

Lévai Imre az „új” és a „régi” szemlélet  közötti eltéréseket Zolberg szavaival magyarázza: 

A régi és az új irodalom között az egyik legélesebb különbség az eltérő lehetőségekre 

reagáló egyének aggregált mozgásainak, mint közönséges nemzetközi migrációnak a 

szemlélete, valamint a „taszítás” és „vonzás” egyidejűleg meghatározó transznacionális 

tőkés gazdaság dinamikája által előrehajtott munkaerő mozgások, mint folyamatnak a 

szemlélete közötti eltérésből adódik (Lévai, 2001, p. 49). 

 

Az „új felfogás” (Massey et all., 2001) nem csak a munkaerőpiac, hanem más piacok 

hatását is figyelemmel kíséri, valamint háztartási döntésnek tekinti a migrációt, amelynek 

fő célja a családi kockázatok minimalizálása valamint a családtermelő tevékenységére 

nehezedő terhektől való megszabadulás. Ugyancsak ezen irányzat szerint a migrációra 

vonatkozó döntések nem egyéni jellegűek, hanem szűkebb közösségek, családok hozzák, 

akiknek törekvéseik nem csak a jövedelemmaximalizálást, hanem a kockázatok és az 

esetleges kudarcok csökkentésére is kiterjednek (Portes –Susenbenner, 1983). A fő 

hangsúly a kockázatok lehetséges csökkentésére irányul, így a bérkülönbségek hiányában 

is erős lehet a migrációs kísértés. Ebben a szemléletmódban a nemzetközi migráció és a 

helyi munkavállalás nem egymást kizáró tényező. A háztartások érdekeltek lehetnek 

abban, hogy úgy a migrációs folyamatban, mint a helyi tevékenységekben egyaránt 

szerepet vállaljanak. Megtörténhet, hogy amíg az egyes családtagok a helyi 
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munkaerőpiacon helyezkednek el, mások a külföldi munkaerőpiacon dolgoznak, ahol a 

bérek és a munkakörülmények eltérnek az otthon megszokottól. Abban az esetben, ha az 

otthonmaradottak reálbére a gazdasági hatások miatt csökkenne, mindig számíthatnak a 

külföldön dolgozó családtagok anyagi támogatására.  

 

A fejlett országokban meghonosodott magánbiztosítások és kormányzati programok 

megpróbálják csökkenteni, legalábbis mérsékelni a háztartások jövedelmi kockázatait. Ez 

sajnos a fejlődő országok háztartásai számára vagy ismeretlen, vagy elérhetetlen, ezért az 

így felmerülő kockázatok enyhítését a külföldi munkaerő-vándorlásban látják. A fejlödő 

országokban létező, a családok számára kiírt banki hitelkonstrukciók elég hiányosak, 

sokszor az előírt biztosítékok is nehezen megteremthetők, ezért a szegény családok 

számára a legtöbbször a migráció alternatívát jelenthet a jövedelmezőség javításához 

szükséges tőke megszerzéséhez.  

 

Ebből következik, hogy a jövedelem nem jelent teljes mértékben homogén tényezőt. A 

háztartások elég nagy hányada olyan tevékenységekbe fekteti szűkös családi forrásaikat, 

amelyek újabb jövedelmi források megszerzésére irányulnak még azon az áron is, ha ezek 

a tevékenységek nem egyértelműen növelik az összes jövedelmet. Az új közgazdasági 

felfogások nem zárják ki a munkaerővándorlás pszichológiai oldalait sem. Felmérések 

szerint akkor is a munkaerő-vándorlást választják, ha a megítélésük szerinti, a többi 

családhoz viszonyított gazdasági presztízsük veszélybe került (Massey et all., 2001).  

 

Mivel a migráció új közgazdaságtana olyan hipotéziseket állított fel, amely nagymértékben 

különbözik a neoklasszikus elmélet következtetéseitől, eltérő politikai következtetéseket 

állapítottak meg. Vizsgálatuk alapjául a családokra, háztartásokra, termelési egységekre 

támaszkodtak és nem az elszigetelt egyének szokásaira. Egyrészt a nemzetközi 

migrációban a bérkülönbségek nem játszanak olyan nagy szerepet, másrészt a 

bérkülönbségek hiányában is erős lehet a háztartások országok közötti mozgása, mert ezzel 

kockázatukat csökkenthetik. Ismerve azt a tényt, hogy a nemzetközi migráció és a helyi 

munkavállalás nem egymást kizáró lehetőség, valamint a háztartások egyre jobban 

érdekeltek, hogy mindkét folyamat résztvevői legyenek, a helyi gazdasági 

tevékenységekből származó jövedelem növelése, növelheti a migráció vonzerejét. A 

migráció új felfogása szerint a nemzetközi mozgás, a bérkülönbségek megszűnésével sem 

csökkenne. A kormányok a rendelkezésükre álló befolyásoló eszközök közül nem csupán a 

munkaerőpiacon végzett módosításokkal tudják a migrációs rátát befolyásolni, hanem 



 23 

mindezt a hatást elérhetik a tőke és határidős piacok alakításával is. Nem szabad 

megfeledkezni a munkanélküli segélyekről, biztosításokról, valamint azokról a jövedelem 

eloszlást alakító gazdasági változásokról, amelyek erős hatást képesek gyakorolni a 

nemzetközi munkaerő-vándorlásra. 

 

2.2. A migrációs folyamatok 
 

2.2.1. A nemzetközi migráció jellemzői 
 
A múlt század közepétől a nemzetközi migráció egyre erőteljesebbé vált és egyre inkább a 

figyelem középpontjába került, mert e jelenség hatására a fejlett országok többnemzetiségű 

országokká kezdtek válni. Ennek okai összetettek. Az Európai Unió országaiban, a 

nemzetközi migráció igencsak befolyásolja a lakosság jelentős részét. 2001-ben végzett 

felmérésekből kiderült, hogy az Európai Uniót alapító hat tagország lakosainak jelentős 

százaléka, körülbelül 9 millió fő más tagországok állampolgára.  

Ezek az adatok távolról sem tükrözik a teljes valóságot. Nem tartalmazzák az illegális 

munkavállalókat, valamint a befogadó ország egy része nem is követte az ideiglenes 

munkavállalókat. 

 

A kibővült Európai Unió esetében külön kell kezelni az országok közötti szabad 

munkaerő-áramlást és a végleges letelepedést. Amíg az Európai Unió alapító országai  és 

az újonnan csatlakozó országok közötti jövedelemkülönbségek eléggé számottevőek, addig 

számítani kell a munkaerő-vándorlásra, mert egyre többen fognak a nagyobb 

reáljövedelem reményében külföldi munkát vállalni. A befogadó ország munkapiaci 

keresletétől függően, egyre több újonnan csatlakozó országokból származó szak- és 

képesítés nélküli munkás fog új megélhetőségi lehetőséget keresni. (Román Szociális és 

Munkaügyi Minisztérium (http://www.mmssf.ro/website/ro/dms/271205sinteza.pdf, 

Letöltve: 2009/01/10). 

 

A Világbank, Gazdasági Globalizációs Kilátások című, Washingtonban 2005-ben tartott 

konferenciáján elhangzott, hogy a nemzetközi migráció jól mérhető gazdasági haszonnal 

jár a migránsok és családjaik, valamint a kibocsátó ország számára egyaránt 

(http://web.worldbank.org/WBSITE/EXTERNAL/NEWS/0,,contentMDK:20724315~isCURL:Y~pagePK:64

257043~piPK:437376~theSitePK:4607,00.html Letöltve: 2007/10/12). A Világbank vezető 

közgazdásza, François Bourguignon szerint: a nemzetközi migrációban közel 200 millióan 

vesznek részt és az így megszerzett jövedelem fontos szerepet játszik a szegénység 
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leküzdésében. Ugyanakkor felhívja a figyelmet arra, hogy jobb gazdasági potenciállal 

rendelkező országokban a foglalkoztatottak száma, a jelenlegihez képest, akár 3%-al is 

emelkedhet, (összesen a jelenlegi 3%-al emelkedik 2025-ig). 

Megállapították, hogy 2025-ig a globális reáljövedelem 0,6%-al emelkedhet, ami 356 

milliárd dollár növekedést jelent. A fejlődő országok reáljövedelmének emelkedése sokkal 

nagyobb, mint a fejletteké, ez a tény a globális kereskedelem reformjának kiindulópontja 

lehet, vagyis 162 milliárd dollárt fognak nyerni a migránsok, 143 milliárd dollárt a fejlődő 

országok és 51 milliárd dollárt a gazdag országok. Mindehhez a Gazdasági Globalizációs 

Kilátások (GEP) szerint szükség lenne a fejlődő és a munkaerőt befogadó országok közötti, 

a határátkelésre és a munkapiaci feltételek tisztázására vonatkozó egyezményekre, 

valamint a szerzett jövedelmek hazaküldésének lebonyolításához elengedhetetlen banki 

ügyletek egyszerűsítésére.  

 

Mivel köztudott, hogy a migránsok által szerzett jövedelemnek elengedhetetlen szerepe 

van a szegénység csökkentésében (Levitt-Nyberg-Sorensen, 2004), ezért ezeket a 

jövedelmeket a szegény országokban helyi kezdeményezéseknek kell tekinteni, 

ugyanakkor felhívják a figyelmet arra, hogy a migrációt semmiképpen sem szabad a 

gazdasági növekedés helyettesítési eszközének tekinteni (Portes, 1997). Mindezen 

gazdasági hatások elkerülésére, a fejlődő országoknak azt tanácsolja a Gazdasági 

Globalizációs Kilátások (GEP), hogy első lépésként próbálják csökkenteni a migrációt, 

majd a közszektor, az oktatás és kutatási fejlesztéseket végrehajtva próbálják visszahívni a 

magasan képzett munkaerőt (Boavontura, 2002). A Gazdasági Globalizációs Kilátások 

Bankcsoport Igazgatója, Uri Dadush (Gazdasági Globalizációs Kilátások, 2005) szerint, az 

alacsonyabban képzett munkaerő iparilag fejlett országokba történő vándorlásakor az 

ideiglenes munkavállalási engedélyek bevezetésével, elérhető lenne a végleges, esetleg a 

hosszú távú migráció csökkenése az ideiglenes munkavállalás előnyére, ami nemcsak a 

migránsok, de családjaik számára előnyösebb lenne. 

 

A Gazdasági Globalizációs Kilátások (GEP) szerint, világviszonylatban a migránsok által, 

bankon keresztül, a kibocsátó ország fele hazaküldött jövedelem 2005-ben elérte a 232 

milliárd dollárt. Hivatalos csatornákon keresztül, ebből az összegből a fejlődő országokba 

167 milliárd dollár áramlott, ez az összeg, meghaladja a bármilyen forrásból származó 

segélyek kétszeresét. Nem szabad azonban megfeledkeznünk arról, hogy ez csak a 

hivatalos csatornákon keresztül áramlott pénzmennyiséget jelenti. Becslések szerint, a nem 

hivatalos utakon bejuttatott összeg az előzőnek legalább még a felét teszi ki. Mindez 
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felhívja a figyelmet arra a tényre, hogy a külföldi munkából szerzett jövedelem a 

legnagyobb külföldi tőke beáramlást jelenti. 

 

Hivatalos forrásokat véve alapul (World Bank, 2008) 2004-ben, India 21,7 milliárd dollárt, 

Kína 21,3 milliárd dollárt, Mexikó 18,1 milliárd dollárt, Franciaország 12,7 milliárd 

dollárt, Fülöp Szigetek 11,6 milliárd dollárt, Spanyolország 6,9 milliárd dollárt, Belgium 

6,8 milliárd dollárt, Nagy Britannia 6,4 milliárd dollárt, Németország 6,5 milliárd dollárt és 

Marokkó 4,2 milliárd dollárt nyertek a külföldi munkavállalásból. Ezidőben Románia 

0,132 milliárd dollárt kapott a külföldön dolgozó vendégmunkásaitól.  

Azok az országok melyeknek a vendégmunkások által hazautalt jövedelem 2004-ben a 

GDP legnagyobb arányát adta, a következők: Tonga (31%), Moldova (27,1%), Lesotho 

(25,8%), Haiti (24,8%) valamint Bosznia és Hercegovina (22,5%).  

Kimutatható, hogy világviszonylatban az összes, a munkavállalásból származó hazautalt 

pénzmennyiség 30-45%-a fejlett országokból a fejlődőkbe vándorolt. A Gazdasági 

Globalizációs Kilátások (GEP) munkatársa, Dilip Ratha (2007) szerint a migráció már 

olyan globális jelenség, mely során a fejlett és a fejlődő országok egyaránt fogadnak és 

bocsátanak ki vendégmunkásokat, valamint egyaránt nyernek és veszítenek az ebből 

származó jövedelemből. 

 

Statisztikailag mérhető, hogy a vendégmunkából származó jövedelem csökkentette a 

szegénységi rátát Ugandában (11%-al), Bangladesben (6%-al) valamint Ghánában (5%-al), 

ugyanakkor ezek a jövedelmek átsegítik a lakosságot a kedvezőtlen gazdasági válságokon, 

Ugyanakkor lehetőséget teremtene az oktatás, az egészségügyi és más szolgáltatások 

igénybevételére. 

Gondot okoz viszont az aránylag nagy banki átutalási díj. Néha elérheti a 10-15%-ot is. A 

Gazdasági Globalizációs Kilátások (GEP) felhívja a banki szektor figyelmét, hiszen ezek a 

díjak sokszor indokolatlanul nagyobbak az effektív átutálás költségeinél, kikényszerítve 

ezzel az illegális átutalási formák igénybevételét. India, Fülöp Szigetek és Mexikó már 

élen jár ezeknek az illetékeknek a lecsökkentésével. 

 

Ezzel szemben a romániai Szociáldemokrata Párt 2010-ban elkészített egy eddig még nem 

jóváhagyott törvénytervezetet, mellyel 1% adóval sújtaná a banki átutalás során, a 

külföldön tartózkodók által Romániába visszautalt jövedelmet (Proiect de Lege PSD 

„România corectă - România socială” http://www.scribd.com/doc/39435187/Romania-Corecta-

Romania-Sociala, Letöltve: 2011/01/15). Az így szerzett jövedelemből külföldi 
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pályázatokat támogatnának. 

Hasonló törvénykezési kezdeményezések voltak Moldovában is, de ezeket még nem 

alkalmazzák. (Walewski et. All. , 2008). 

 

A Világbank vezető közgazdásza, François Bourguignon szerint ezeket az összegeket 

nagyrészt már megadózták, így ez nemcsak fölösleges, hanem egyenesen káros lenne, 

hiszen ezek a nehezen megszerzett jövedelmek nem képezik a fejlesztési segélyek részét és 

továbbra is magánátutalásként kell kezelni (Gazdasági Globalizációs Kilátások, 2005).  

 

 A Világbank, banki átutalásokat véve alapul megállapította (Tribuna economica 

nr.52/2007), hogy Románia 2007-ben, a maga 6,8 milliárd dollár, külföldi munkaerő 

vándorlásból származó jövedelmével a világ első 10 országa között szerepel. A 

listavezetők: India 27 milliárd dollárral, Mexikó 25,7 milliárd dollárral és Kína 25 milliárd 

dollárral. Érdekes azonban, hogy néhány gazdagabb ország is előnyösen részesül a 

migránsai által hazaküldött jövedelemből: Franciaország 12,5 milliárd dollárt, 

Spanyolország 8,9 milliárd dollárt, Belgium 7,2 milliárd dollárt és Nagy Britannia valamint 

Németország egyenként 7-7 milliárd dollárt kapott. Azok az országok melyeknek a 

vendégmunkások által hazautalt jövedelem a GDP legnagyobb arányát adta, a következők: 

Tádzsikisztán (36%), Moldova (36%), Tonga (32%), Csehország (27%) valamint Lesotho 

(24%) (Ratha, D et. all. ,World Bank, 2008). 

A gazdasági válság hatására szűkült a romániai munkavállalók külföldi elhelyezkedési 

lehetősége. A célországok munkapiaci keresletének csökkenése nagy munkaerő fölösleget 

idézett elő nemcsak az idegen országból származó munkavállalók között, hanem az ország 

állampolgárai is elhelyezkedési nehézségekkel küzdöttek. Romániában csökkent a külföldi 

munkavállalásból származó jövedelem.  A 2010-es Világbanki jelentések szerint ez az 

összeg 4,5 milliárd dollár volt a 2011-ben nyilvántartott 6,8 milliárd dollár helyett és ezzel 

a jövedelemmel Románia 22. helyre csúszott. India 55 milliárd dolláros bevétellel 

világelső, majd követi Kína 51 milliárd dollárral. Mexikóba 22,6 milliárd dollárt, Fülöp 

Szigetekre 21,3 milliárd dollárt, Franciaországba 15,9 milliárd dollárt, Németországba 11,6 

milliárd dollárt utaltak. A világlista 7. helyezettjének, Bangladesnek 11,1 milliárd dollárt, 

Belgiumnak 10,4 milliárd dollárt, Spanyolországnak 10,2 milliárd dollárt és Nigériának 10 

milliárd dollárt utaltak a külföldi munkavállalók. A vendégmunkások által hazautalt 

jövedelem a GDP legnagyobb arányát továbbra is Tádzsikisztán (35%) adta ezután 

következett Tonga (28%), Lesotho (25%) és Moldva (23%) (Ratha, D et. all. ,World Bank, 

2010). 
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Összességében, világviszonylatban a munkaerő-kibocsátó országok migrációból származó 

jövedelme 2007-ben elérte a 240 milliárd dollárt, a 221 milliárd dollárral szemben, amit 

2006-ban mértek (http://web.worldbank.org). Mivel e számítások kizárólag csak a 

hivatalos banki átutalásokon alapszanak, és figyelmen kívül hagyják a más csatornákon a 

kibocsátó országokba bejuttatott pénzmennyiséget. Ezeknek a jövedelmeknek a követése a 

jelenlegi banktechnikával lehetetlen. 

 

A világbanki, Kelet Európával és a Szovjetunió utódállamaival foglalkozó tanulmány, a 

munkaerő vándorlás további folytatására számít. Ennek okait, a kibocsátó ország oldaláról, 

az elvárt életminőség növelésében, a középosztály egyre növekvő szolgáltatások iránti 

igényében, az olcsóbb szállítási lehetőségekben, a befogadó országok oldaláról a jobb 

anyagi lehetőségekben és Európa elöregedésében látják. A kibocsátó és a befogadó 

országnak egyaránt előnyös lehet ez a migráció. Egyes statisztikai számítások szerint a 

migránsok jövedelmük 36%-át hazaküldik, 26%-uk azzal a szándékkal távozik, hogy 

hazaérkezésük után vállalkozásba kezd, ami új munkahely teremtését is kilátásba helyezi. 

Mivel a migránsok, a legtöbbször a hiány ágazatokban helyezkednek el, a befogadó ország 

munkapiaci deficitjét mérséklik (Vertovec, 2002). 

 

Ugyancsak a világbanki tanulmány hívja fel a figyelmet a migráció kapcsán felmerülő 

költségekre, melyek a befogadó és a kibocsátó országot is érintik. Mivel a kevésbé képzett 

migránsok főként az alacsonyabban fizetett munkahelyek keresletét növelik, bércsökkentő 

hatásuk lehet a munkapiacon. A megnövekedett munkáslétszám szociális terheket ró a 

befogadó ország költségvetésére, ugyanakkor a migránsok beilleszkedése is számos 

nehézséget jelent. 

A kibocsátó országnak humántőke vesztéssel kell számolnia, ugyanakkor a szétbomló 

családok még külön terhelhetik a szociális hálót.  

 

A vállalkozó kedvű migránsoknak beilleszkedési nehézségeik is lehetnek, valamint szembe 

kell nézniük a családjuk elhagyása miatt felmerülő gondokkal. A világbanki felmérések 

alapján több mint 50%-uk családi probléma miatt hagyja el külföldi munkahelyét. 
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2.2.2. A Romániai migráció jellemzői 
 

A Román Európai Intézet szerint is a migrációnak főként gazdasági okai vannak. 

Ugyanazért a befektetett munkáért nagyobb bért kapni, igencsak kedvező. Elköltése 

összetett. A befogadó országban vásárolják meg azokat a termékeket, amelyek a 

mindennapi élethez szükségesek, a többit hazaküldik az otthon maradottak számára. Akik 

ebből az összegből vásárolják meg a napi családi fogyasztásra szánt javakat, iskoláztatást, 

növelve a kibocsátó ország belső fogyasztását. Ezen kívül ingatlanvásárlásba fektetik, 

esetleg tartós fogyasztási cikkeket, lakást, földet, mezőgazdasági gépeket vásárolnak, de 

nem ritka a kis- és családi vállalkozások alapítása sem. A migránsok lehetőségük szerint 

megpróbálják anyagilag támogatni családtagjaikat, de ezek a jövedelmek időlegesek, 

rövidtávúak és nem képesek nagyot lendíteni a család gazdasági helyzetén. A megoldást a 

közép és hosszú távú beruházásokra való berendezkedés jelentené. (Constantin, 2004) 

 

Mivel a Román Európai Intézet számításait a Román Nemzeti Bank statisztikai jelentéseire 

alapozza elismeri, hogy a beáramolt jövedelem nagyobb része nem hivatalos úton érkezett 

az országba. A külföldi munkaerő-vándorlásból származó jövedelemről így nem kapunk 

teljes képet. Ugyancsak nehezíti a mérést az a tény, hogy a feladót nem kötelezik az űrlap 

teljes, statisztikai felméréseket szolgáló részeinek pontos kitöltésére. 

Megállapítható, hogy a bevallott külföldi munkavállalásból származó jövedelem 1997 és 

1999 között mérhetően megkétszereződött. 2002 után az összes külföldről származó 

jövedelem bevétel majdnem 90%-át ez alkotta (Caiet de studii nr.18 de BNR/2006). 

 

Románia a hivatalos munkavállalásról kétoldali egyezményt kötött Izraellel és 

Németországgal. A külföldi munkaadók közvetlen szerződéseket kötnek a romániai 

munkavállalókkal, ezáltal a külföldi munkavállalással eltöltött átlag időintervallum 

megnövekedett, a banki eszközök sokszínűsége és a személyes számlahasználat is egyre 

kiterjedtebbé vált (Caiet de studii nr.18 de BNR/2006). 

 

A külföldi munkavállalásból származó jövedelem belföldön kerül felhasználásra, növelve 

ezzel a különböző javak és szolgáltatások keresletét, ami sajnos nem csak a hazai, hanem 

főleg  importtermékekre vonatkozik (Constantin, 2004). 

Bár a külföldi munkavállalásra vállalkozó humántőke állomány és az általuk generált 

fogyasztási szokások, modellek, a migráció egy bizonyos szintjéig, mind a befogadó 

ország, mind a kibocsátó ország számára előnyös, ugyanakkor ez a migráció nagyobb 
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méreteket öltve olyan gazdasági és szociális veszteségeket okozhat, melyek pótlása,  rövid- 

közép-, és hosszútávon egyaránt nagy nehézségekkel jár. 

 

A Romániai Európai Intézet szerint, a 2002-es és 2003-as évben, évente 1,5 –2 milliárd 

euró bevétel származott a külföldi munkavállalásból. Ez óriási lehetőségeket rejt magában. 

Megfelelő banki eszközökkel ezeknek az összegeknek hosszú távú befektetésekbe történő 

elhelyezése előnyös volna az egész nemzetgazdaság számára, megnövekedne a 

készpénzforgalom, növekedne a valutatartalék, erősödne a hazai fizetési eszköz, csökkenne 

a kamat, hosszú távon életszintvonal emelkedésre számíthatnánk, ami a hazai termékek és 

szolgáltatások iránti kereslet növekedését idézné elő. 

 

Románia fizetési mérlegét nagymértékben befolyásolja a külföldön dolgozók hazautalt 

jövedelme, függetlenül attól, hogy hivatalos munkavállalásból, vagy feketemunkából 

származik. Tény, hogy e jövedelmek nagy része az előnyösebb piaci feltételekkel 

rendelkező országokból származik, ahol a kibocsátó országénál magasabb reáljövedelemre 

tehetnek szert. Konkrét mérési módszer hiányában e jövedelmek megállapítása 

akadályokba ütközik. Számos nemzetközi szervezet, mint a Világbank, Nemzetközi 

Valutaalap vagy a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet vállalkozott e módszer 

kidolgozására, végül két lehetséges megoldást találtak: e jövedelmek külön kezelését, 

becslését, vagy statisztikai lekérdező módszerrel regionális, esetleg országos vizsgálatot 

kezdve, megállapítani ennek nagyságát függetlenül attól, hogy hivatalos munkavállalásból 

származik vagy sem (Caiet de studii nr.18 de BNR/2006). 

Mivel a munkából származó jövedelem a fizetési mérleg részét képezi, a Világbank és a 

Nemzetközi Valutaalap becslése szerint ez a jövedelem egyes országok esetében, a GDP-

ben jelentős helyet foglal el: Albániában 15%, Jordániában 18,%, Moldvában 25%. Ennél 

is nagyobb részvételi százalékot Bangladesben, Boszniában, Egyiptomban, Marokkóban, 

Pakisztánban, Tunéziában állapítottak meg (Caiet de studii nr.18 de BNR/2006). 

Az Egyesült Nemzetek Szervezetének Népesedési Ügyosztálya szerint, a globalizációnak 

köszönhetően, napjainkban, a nemzetközi migrációban résztvevők tömege 200 milliót 

számlál, ami körülbelül kétszerese a 25-évvel ezelőttinek 

(http://www.muncainstrainatate.anofm.ro/aderarea-la-uniunea-european-n-beneficiul-

tuturor Letöltve: 2009 /10/ 10). 

Az egész országra kiterjedő, kérdőíves vizsgálatot nem végeztek ugyan, de szűkebb körű 

felméréssel 2005-ben foglalkozott a Nemzetközi Vándorlási Hivatal. Szerintük a 2001-

2005 közötti időszakban a romániai háztartások közel 10%-ánál jeleztek munkaerő-
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kivándorlást, ami főként ideiglenes jellegű volt és átlagosan 2 évig tartott 

(http://www.muncainstrainatate.anofm.ro/aderarea-la-uniunea-european-n-beneficiul-

tuturor Letöltve: 2009 /10/ 10). 

Ugyanezt az időintervallumot vizsgálva, a Nyílt Társadalom Alapítvány szerint, a városi 

háztartások 53%-a, a migrációból származó jövedelmet a napi pénzügyi gondok 

megoldására fordítja, míg csupán 4% fekteti új vállalkozásba. A háztartási beruházások 

között vezet a lakásvásárlás, ami keresletnövelő hatása miatt áremelkedést idézett elő e 

piacon (Caiet de studii nr.18 de BNR/2006).  

Míg a külföldi munkavállalásból származó jövedelem mikroökonómiai hatása aránylag 

könnyen vizsgálható, addig a makroökonómiai következmények, a felhasználás módjától 

függően - ami beruházásból vagy fogyasztásból állhat - összetettebbek és nehezebben 

számszerűsíthetők. Ezek a jövedelmek jótékony hatással vannak az ország fizetési 

mérlegére addig, amíg nem importból származó termékek megvásárlására költik. Egyúttal 

erősítik a nemzeti fizetési eszközt, de a keresletnövelésnek köszönhetően inflációt is 

előidézhet. Mindezek a hatások együttes jelenléte határozza meg a nemzeti fizetőeszköz 

értékét, caeteris paribus pedig kedvezőtlen hatást gyakorolhat a fizetési mérleg deficitjére. 

 

 Megállapítható, hogy a migráció mind a befogadó, mind kibocsátó országok számára 

előnyt jelenthet: a magas munkanélküliségi rátával rendelkező ország költségvetésében 

kevesebb segélyt kell a szociális alapokba elkülöníteni, az elvándorlók pedig anyagilag 

támogatják az otthonmaradt családtagokat. 

Ismerve azt a tényt, hogy a migránsok legtöbbször a hiány ágazatokban helyezkednek el, a 

befogadó ország munkapiaci deficitjét mérséklik (Portes, et all. 2001). A fentiekből 

megállapítható, hogy a befogadó országok többszörösen előnyös helyzetben vannak, 

hiszen a migránsok munkaerejüket ott hasznosítják, valamint a mindennapi 

fogyasztásukkal a befogadó ország piacának komparatív előnyét növelik. A kibocsátó 

ország számos veszteséget könyvelhet el, ami szorosan összefügg a kötelező oktatással, a 

migránsokba fektetett humán tőkével, valamint az ebből adódó elveszett haszonnal. 

 

Kivándorlás a statisztikai adatok tükrében 
 
Az 1989-es változásokat követően a Romániából kiinduló nemzetközi vándormozgalmak 

fokozatosan átrendeződtek. E változás nem csak az elvándorlás motivációit, de a migrációs 

gyakorlat sokszínűségét is maga után vonta. Ugyancsak változott a román hatóságoknak a 

migrációhoz való viszonya is, vagyis a migráció elvesztette a kommunista rezsim által 

tulajdonított negatív politikai jelentéstartalmát.  
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A kilencvenes évek első felére jellemző migrációs folyamat az úgynevezett menekült 

státusra aspirálók migrációja volt. A még működő nyugati befogadó készségre alapozva, 

román állampolgárok tömegei árasztották el nyugati országokat és próbáltak szert tenni 

valamilyen legális státusra (Sandu, 2000, 2). 

 

Az európai országok zöme 2001 után feloldotta a vízumkényszert, így körülbelül 1,5 millió 

román állampolgár, a jobblét reményében, megcélozta Dél-kelet Európai országokat. Ezek 

a munkaerő vándorláson alapuló mozgások többnyire ideiglenes jellegűek voltak. A 

szerződések leteltével általában visszatértnnek szülőföldjükre. Mivel a romániai 

munkaközvetítő irodák kapacitása elégtelennek bizonyult, sokan az illegális munkaerő 

vándorlástól sem riadtak vissza, sőt mi több, az Emberi Jogokat is sok esetben 

megsértették (Tugui, 2009). 

Az alábbi (1-es számú) tábla tartalmazza azt a 9 országot, ahová 1990 és 2006 között a 

legtöbb román állampolgár telepedett ki. 

 
Ausztria Kanada 

Francia  
ország 

Görög 
 Ország 

Izrael 
Olasz  

Ország 
NSZK USA 

Magyar  
ország 

1990 3459 1894 1626 576 1227 1130 66121 4924 10635 

1991 4630 1661 1512 354 519 1396 20001 5770 4427 

1992 3282 1591 1235 143 463 528 13813 2100 4726 

1993 1296 1926 937 80 324 645 6874 1245 3674 

1994 1256 1523 787 87 417 1580 6880 1078 1779 

1995 2276 2286 1438 193 316 2195 9010 2292 2509 

1996 915 2123 2181 274 418 1640 6467 3181 1485 

1997 1551 2331 1143 232 554 1706 5807 2861 1244 

1998 941 1945 846 316 563 1877 3899 2868 1306 

1999 468 1626 696 214 326 1415 2370 2386 774 

2000 270 2518 809 328 433 2142 2216 2723 881 

2001 167 2483 463 105 279 1486 854 1876 680 

2002 293 1437 233 60 106 1317 1305 1356 903 

2003 326 1444 338 64 164 1993 1938 2012 984 

2004 491 1445 436 97 85 2603 2707 2049 1553 

2005 421 1220 343 114 64 2731 2196 1679 1013 

2006 581 1655 529 134 128 3393 3110 1982 900 

1. táblázat. A romániai állampolgárok főbb kitelepedési célországai 1990 és 2006 
között. 
Forrás: 2010 INSTITUTUL NATIONAL DE STATISTICA 
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A Schengeni egyezmény aláírásáig, 2002. január 1.-ig a romániai munkaerő vándorlók 

szívesen választották Németországot, Magyarországot, Olaszországot, ugyanakkor 2003-

ban sokan távoztak az Egyesült Államokba és Kanadába.  

 

A következő évben, 2004-ben az eddigi tapasztalatokkal ellentétben, a végleges célzatú 

vándorlást fokozatosan felváltotta az ideiglenes és, kizárólag gazdasági jellegű munkaerő 

vándorlás. Főként a magasan képzett munkaerő kezdte elhagyni fokozatosan az országot. 

Egyes felmérések szerint az elvándorlók több mint felének felsőfokú végzettsége volt. 

Elsősorban gazdasági szakemberek, orvosok, mérnökök, építészek valamint számítógépes 

szakemberek hagyták el az országot, pedig a gazdasági növekedéshez elengedhetetlenül 

fontos lett volna az ő szakértelmük (RAPORTUL NAŢIONAL AL DEZVOLTĂRII 

UMANE ROMÂNIA, 2007).  

 

A Nemzetközi Munkaerő Hivatal szerint 2005-ben a romániai vendégmunkások 50%-a 

illegálisan dolgozott valamelyik európai országban. 

Az 1990-2006 évek közötti legális kivándorlók közel 29 %-a Németországot választotta 

célországnak, 13%-a az Egyesült Államokba vándorolt, 11%-a Olaszországba és 

ugyancsak 11%-a Kanadába, míg 10%-a Magyarországon telepedett le. 

 

A munkaerő migrációjának szabályozása érdekében létrehozott hivatal szerint 2007-ig 2,2 

millió román állampolgár hagyta el külföldi munkavállalásért az országot, ami jelentősen 

csökkentette a munkanélküliségi rátát. 

A magasan képzett munkaerő szakmában történő elhelyezkedése külföldön is 

nehézségekbe ütközik. Ők nem kizárólag a magasabb bérekért hagyják el országukat, 

sokszor a jobb életfeltételek vonzóak számukra. A legtöbbször nem is szakmájukban 

helyezkednek el, hanem alacsonyabb képesítésű munkával keresik kenyerüket. Ez az 

alulfoglalkoztatási jelenség egyre elterjedtebbé kezdett válni (NHDR Romania 2007). 
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1. ábra Nemzetiség szerinti migráció 1990-2007 között 
     Forrás: 1998 - 2007 INSTITUTUL NATIONAL DE STATISTICA 

Az 1950- 1982 közötti időszakban, statisztikai adatok szerint 130.151 német és szász 

személy vándorolt ki Németországba. Az 1977-es népszámlálás 323.477 német 

nemzetiségűt tart nyílván (szászokkal és svábokkal együtt), ebből az egyházmegyék 

nyilvántartásai alapján 120-130 ezerre tehető a szászok száma, míg 2003-ban, ugyancsak 

az evangélikus püspökség adatai szerint 14.770 szász élt Románia területén (Szabó, 

http://adatbank.transindex.ro Letöltve: /2008/09/24). 

 

Az itt maradt szászok, a változás után (1. ábra) családegyesítési szándékkal elhagyták 

Romániát. Statisztikai adatok szerint 1990 és 2007 között 104.657, magát német 

nemzetiségűnek valló román állampolgár hagyta el az országot, míg ugyanez az 

időintervallum alatt 40.157 magyar ajkú keresett magának, főként, de nem kizárólagosan 

Magyarországon új otthont. Az ebben az időintervallumban véglegesen eltávozó németek 

60%-a 1990-ben, míg a magyarok 44%-a 1990-1991 között telepedet ki. 2000-től 

kezdődően a végleges kivándorlók 90%-a román nemzetiségű (Sandu, 2010, p. 36). 

Amint a fenti ábrán látható, hogy a 1993-1995 között csökkenő migráció a román 

nemzetiségűek, az előző 1992-1993 évekhez viszonyított alacsonyabb kivándorlási 

kedvének tulajdonítható. Később 1996-2001 között Kanada és az Egyesült Államok válik 

célországgá (Sandu, 2010, p. 36).  

Sokan, szám szerint 242.988 román nemzetiségű román állampolgár hagyta el 1990 és 

2007 között szülőhazáját. Ők elsősorban nyelvi okokból Franciaországot, Olaszországot és 

az Egyesült Államokat részesítették előnyben. 
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2. ábra Kivándorlók életkor szerinti megoszlása 1998-2007 között 
     Forrás: 1990 - 2007 INSTITUTUL NATIONAL DE STATISTICA 

 

Románia EU-s csatlakozása számos új, nehezen kezelhető migrációs problémát okozott. 

Románia gazdasága a magasan képzett humán tőke exodusával találta szembe magát, 

ugyanakkor a befogadó országok munkapiac elárasztásának negatív hatásaival is. 

Statisztikai adatok alapján (2. ábra) megfogalmazhatjuk, hogy a kivándorlók többsége 

fiatal, aktív korban levő, első munkahelyét kereső, esetleg munkakörülményeivel 

elégedetlen állampolgár, mely kategória minden vizsgált évben a legmagasabb értékeket 

mutatja. A fiatal felnőttek (18-25) főként tanulmányaik miatt hagyják el az országot. Amint 

a fenti ábrán. látható 1990 és 2007 között szám szerint 141.021 aktív munkaerő távozott az 

országból. 

Azt a tényt, hogy Romániából külföldre irányuló „agyelszívás” működik, mi sem 

bizonyítja jobban, mint a Munkanélküli Hivatal kimutatása (3. ábra), mely szerint 2005-

ben a kivándorlók 26,4%-a felsőfokú végzettséggel rendelkezett és 53,8%-ának líceumi 

vagy posztlíceumi oklevele volt. A tanult szakemberek nagymértékű távozása felbontotta 

Románia munkaerő piacának egyensúlyát (RAPORTUL NAŢIONAL AL DEZVOLTĂRII 

UMANE ROMÂNIA, 2007). 
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3. ábra Kor szerinti kivándorlók éves bontásban 
      Forrás: 1990 - 2007 INSTITUTUL NATIONAL DE STATISTICA 

 

A vizsgált években a migrációhoz való viszonyulás mind a befogadó, mind a kibocsátó 

oldalon is de-politizálódott és de-ideologizálódott. Már 1990-től a Nyugat Európai államok 

hatóságai a román állampolgárságú migránsokat, fokozatosan politikai kényszer–

migránsok helyett gazdasági motivációjú migránsoknak tekintik, és e szerint járnak el. Ez a 

belépési lehetőségek jelentős korlátozását jelenti. A legtöbb Nyugat Európai állam 

vízumkötelezettséget vezetett be a román állampolgárokkal szemben, illetve más restriktív 

intézkedésekkel próbálta megfékezni a Romániából kiinduló migrációt. Ugyanakkor a 

román hatóságok is feltételekhez kötötték a határátlépést. Így a külföldi tartózkodás 

nehézkessé vált, ezért egyre több román állampolgár vállalta az irreguláris státussal járó 

kockázatokat (Sandu, 2005,1).  

 

2006-ban, a Munkaerő Vándorlási Hivatal szerint a Romániából kiinduló munkaerő-

vándorlást főként a fiatal 25-35 év közötti, aránylag alacsonyan képzett, az ország keleti 

feléből származó munkások adják. 

Az Alkalmazott Közgazdasági Csoport szerint ez időszak alatt a munkaerő migránsok 

50%-a vidékről és kisvárosokból származott. A kisvárosok és a vidék szegénységi rátája 

2003 és 2005 között 25,1%-ról 15,6 %-ra csökkent, ami nem bizonyíthatóan kizárólag a 

munkaerő vándorlásból származó jövedelmeknek tudható be, de a 15-24 év közötti fiatalok 

munkapiacon való részvétele 2004-2005 között 5 százalékponttal csökkent (NHDR 

Romania 2007). 
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A neves román szociológus Dumitru Sandu kijelentette, hogy a kilencvenes évek külföldi 

munkavállalói között összegében egyértelműen felülreprezentáltak az etnikai és vallási 

kisebbségek, ugyanakkor az időben, későbbi hullámokban, ezek az arányok már jóval 

kiegyenlítettebbek. Ennek magyarázata, hogy a kisebbségek nyelvi, családi és előző évek 

migránsaira épülő hálózatai már a kilencvenes évek legelején működésbe léptek, ezzel 

szemben az ortodox vallású román népességnek hosszabb időre volt szüksége a hálózatok 

létrehozásához. 

 

Átlátható, működő hálózatok nélkül a románok számára a migráció költségei és kockázatai  

a kilencvenes évek elején összehasonlíthatatlanul magasabbak voltak. Amint a hálózatok 

kiépültek, a munkavállalási migráció számukra is tömeges stratégiává vált (Dumitru, 

2007).  

A 90-es évek vége felé a migráció etnikai szerepe csökkent ugyan, de nem vált 

elhanyagolhatóvá, ugyanakkor Románia gazdasági helyzete egyre meghatározóbb lett, 

amely a népesség egy jelentős részének migrációját idézte elő. 
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4. ábra. Romániai migránsok számának alakulása 1990- 2008 
Forrás: 2009 INSTITUTUL NATIONAL DE STATISTICA 

 

Hivatalos adatok szerint 1990-ben 96.929 román állampolgár lépte át legálisan, végleges 

letelepedési szándékkal valamely más ország határát. A következő évben már csak 44.160-

an, majd 1992-ben 31.152-en távoztak (4. ábra). Az ezt követő években már nem találunk 

kiugró migrációs értékeket. 
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5. ábra: Romániai kivándorlás nemek szerinti bontásban 2002-2007 
Forrás: 2007 INSTITUTUL NATIONAL DE STATISTICA 

Statisztikai adatok szerint 2002 és 2007 között végleges szándékkal (5.ábra) több nő 

távozott az országból. Ebben az időszakban 61,2 %-ban nők folyamodtak kitelepedési 

engedélyért a hatóságokhoz. 

Ugyanebben az időszakban a munkaerő migrációjának szabályozása érdekében létrehozott 

hivatal szerint a külföldön munkát vállalók 52,65%-a nő, aminek eredményeként sok 

gyerek marad több-kevesebb ideig anya nélkül. Ezeknek a családi döntéseknek súlyos 

társadalmi, pszichológiai hatásait a következő generáció fogja elszenvedni (NHDR 

Romania 2007).  

 

Romániának számolnia kell azzal a ténnyel is, hogy ha az elvándorlók számára nem sikerül 

olyan gazdasági szociális hátteret biztosítani, hogy visszajöjjenek, várható, hogy a belföldi 

munkapiacon más, távolabbi, főként a fejlődő országok munkaerő vándorlói fognak 

munkát vállalni (Sandu, 2005, 2).  

Összehasonlítva a 4-es ábrát és a 6-os ábrát megállapítható, hogy a vizsgált időszakban, 

1991-2008 között, Románia migrációs egyenlege 2008-ban pozitív. A gazdasági válság 

későbbi Romániába való érezhetőségének köszönhetően 1.291 fővel többen érkeztek, mint 

ahányan elhagyták az országot.   

A Román Bevándorló Hivatal szerint (ORI) 2008-ban megközelítőleg 60.000 fő 

tartózkodott, ideiglenesen és legálisan az országban. Többségük az Európai Övezeten 

kívüli országból származik és szándékukban áll a közeljövőben itt letelepedni (Sandu, 

2010). 
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6. ábra Összes romániai betelepedő éves bontásban 1994-2008 
              Forrás: 2009 INSTITUTUL NATIONAL DE STATISTICA 

 

2008-ig Románia munkaerő piaca deficitesnek bizonyult, ezért a munkaadók sokszor 

idegen állampolgárokat alkalmaztak a hiányszakmák pótlására. Jöttek munkavállalók 

Kínából, Törökországból. Moldovából, Ukrajnából is. Az évek során többen letelepedési 

kérelemmel is fordultak a román hatóságokhoz (6-os ábra). Hivatalosan 1994 és 2007 

között Romániában 95.801 idegen állampolgár telepedett le, melyből 62%-ot a 

Moldovából, 5%-ot Németországból, 4%-ot Franciaországból, 3%-ot Magyarországról, 

ugyancsak 3%-ot Ukrajnából és 9%-ot egyéb távolabbi országokból érkezettek tesznek ki. 

A Romániába bevándorlók 90%-a román, 5%-a magyar, 1%-a német és ugyancsak 1%-a 

zsidó, valamint csupán 3%-a vallotta magát más nemzetiségűnek az országba való 

belépéskor (2007 INSTITUTUL NATIONAL DE STATISTICA). 

 

A statisztikai adatok alapján megállapítható, hogy 1994-2007 közötti betelepedők 45%-a, 

számszerűen 40.831 személy Bukarestbe telepedett le, ugyanakkor ez időintervallum alatt 

44.433-an távoztak. Sokan közülük politikai menekültként hagyták el az országot, és 

idegen állampolgárként jöttek vissza. Főként Moldovából 6.163 személy költözött Iasi 

(Jász) megyébe. Hargita megyébe csupán 700-an kértek letelepedési engedélyt, de 

ugyanakkor 3.922-en távoztak végleges szándékkal innen (2007 INSTITUTUL 

NATIONAL DE STATISTICA). 

A betelepedők közkedvelt új lakhelye 1992-2002 között elsősorban Bukarest és környéke. 
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A kibocsátó ország szempontjából a munkaerő migráció pozitív hatást jelent a 

munkanélküliek számának csökkentésében, a szociális háló költség-megtakarító volta és 

nem utolsó sorban az egyensúlyi bér magasabb színvonala miatt. 

 

A Romániában dolgozó moldovai, bulgár, pakisztáni, indiai, kínai és török 

vendégmunkások kibocsátó országai, az itteninél alacsonyabb bérért dolgoztatnák 

munkásaikat. A romániai munkaadóknak jövedelmezőbb a külföldiek alkalmazása, hiszen 

ezek akár 50%-al alacsonyabb bérért is hajlandóak dolgozni. Ehhez az alapbérhez még 

hozzászámítanak különböző pótlékokat, de így is előnyösebb a vendégmunkások 

alkalmazása. 

 

A román munkaadók éves, vagy ennél hosszabb időintervallumra kötnek szerződést a 

vendégmunkásokkal, ez mintegy biztosítékot jelent, hogy a dolgozók nem hagyják el sem a 

céget, sem az országot (Tugui, 2009).    

A Romániai Kis és Középvállalatok Szervezete által végzett felmérés alapján, 2008-ban a 

Kis és Középvállalatok 71%-a munkaerő deficittel küzdött, ami az előző év kétszeresét 

jelentette. Több mint 400.000 fő képesítéssel rendelkező munkást kerestek. E hír hallatára 

a Román hatóságok Spanyolországban és Olaszországban a romániai betöltésre váró 

munkahelyekre kampányt szerveztek. Mindezt sikertelenül, hiszen ezek az üres 

munkahelyek sokkal alacsonyabb bért ígértek, mint ami a külföldi bérszint. 

 

A kivándorlók többsége a jobb életszínvonal megteremtésének reményében hagyta el az 

országot. Sokan családegyesítési szándékkal követték a már eltávozottakat, mások valami 

újat kerestek. Most a világot átfogó gazdasági krízis gondolkodóba ejtette a 

vendégmunkásokat. Sokan hazajönnének, de a romániai munkahely lehetőségek is egyre 

szűkösebbé váltak. A 2008 őszén készített szociológiai felmérés alapján a külföldi 

vendégmunkások közel 30%-a tervezte a romániai visszatérést (Sandu,. 2009). 

Jelenleg Románia magas munkanélküliséggel küzd, ha valamennyien még visszajönnek, 

akkor ez a szám csak nőni fog. A munkavállalók nehéz döntés előtt állnak. Ugyanakkor a 

munkaadóknak sem könnyebb, hiszen tapasztalataik szerint a külföldről visszatért 

munkaerő igényei a képzettségének és nagyobb kockázatvállalási képességének 

köszönhetően sokkal magasabbak a helybélieknél. 

 

A jelenleg külföldön vendégmunkásként dolgozóknak is számos problémájuk akad a 

nagymértékű, más országokra is jellemző munkanélküliségi rátával. Ez történt a romániai 
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munkavállalók által választott Spanyolországban is, főként a migránsok által közkedvelt 

ágazatokban, mint az építkezés, ipar és mezőgazdaság. A jelenlegi romániai 

munkanélkülieknek a külföldi munkavállalás egyre nehezebbé válik, hiszen a 

spanyolországi munkanélküliségi ráta 2008 decemberéhez viszonyítva, 2009 januárjában 

6,35%-al emelkedett, ami márciusban már 17,4%-ra nőtt, amikor is az Európai Uniós átlag 

8,3%-volt. 

A többi, a vendégmunkások által szívesen keresett ország, mint Magyarország, 

Franciaország és Németország 2009 januárjától szintén munkaerő- felesleggel küzd 

(Tugui, 2009).    

A legtöbb európai ország inkább a saját állampolgárai számára próbálja biztosítani a 

megélhetéshez szükséges munkahelyet, így halmozottan hátrányos helyzetbe kerülnek a 

külföldi munkavállalók. Azok a román állampolgárok, akik külföldön munkanélkülivé 

váltak a legtöbbször kihasználták a munkanélküli segély adta néhány hónapra szóló 

lehetőséget, ami a Romániaihoz képest Spanyolországban és Olaszországban igencsak 

előnyös. Akik a további külföldi vendégmunkát választották, legtöbbször a szakmai 

átképzésen vettek részt és a szolgáltatóiparban tudtak elhelyezkedni. A visszatérés mellett 

döntők a megszerzett tőkéjüket szülöföldjükön vállalkozásba fektették. 

 
Románia 2007. január 1-jei EU-s csatlakozása számos, a migrációval és munkaerő-

vándorlással kapcsolatos problémával találta szembe magát. A magasan képzett humán 

tőke nagymértékű külföldre való kiáramlása negatívan érintette a román munkaerőpiacot és 

gazdaságot, ugyanakkor a befogadó ország munkapiacára is nagy hatást gyakorol.  

 

A román munkaerő kivándorlási kényszere jóval nagyobb az EU országai által mutatott 

befogadó készségnél. A jelentős gazdasági növekedés, különösen Németország és 

Franciaország esetében, feltételez egy jelentős méretű beáramlást a nyugati országokba. Ez 

a kivándorlási forma nem tekinthető veszélyesnek Románia szempontjából. Ebben az 

esetben az „euro-ingázók” bonyolult kérdéskörével állunk szemben. 

 

Amennyiben a gazdasági fellendülés érzékelhetővé válik és a kivándoroltak nem térnek 

haza, Románia elkerülhetetlenül - jobb megélhetés reményében - a keleti, középÁzsiai 

munkaerő célpontjává válik. 

Európai Gondolat Hálózata (EIN) 2007-ben készített „A világ 2025-ben” című tanulmánya 

szerint (www.europeanideasnetwork.com/files/2025_hu.pdf Letöltés:2011/01/03) az 

alacsony születési rátának és a képzetlen munkavállalókkal szembeni könnyített 
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bevándorlási politikák miatt az elkövetkező években, az EU országaiba irányuló munkaerő 

vándorlásban növekedés következik be, az illegális bevándorlás jelentős csökkenésére 

számíthatunk a törvényes ellenőrzöttel szemben, amely jobb kereseti lehetőséget biztosít. 
A végleges kivándorlás csökkenésére, ugyanakkor az ideiglenes munkaerő vándorlás 

nagyobb mértékére számíthatunk. 

 

Mindezek megvalósulásának számos feltétele is van. A nyilvántartási rendszerek 

pontosítására, a bevándorló lakosság pontos felmérése, a foglalkoztatottság növelése és a 

belső munkaerő piacon egyenlő esélyek biztosítása elengedhetetlen fontosságú. Fontos 

lenne regionális, valamint országos szinten egy pontos foglalkoztatottsági szerkezeti 

elemzés, valamint megfelelő vándorlási politika alkalmazása. Továbbá igencsak szükség 

lenne célirányos politikákra, korcsoportok, valamint szakmai ágazatok szerint, megfelelő 

alapok létrehozására a negatív jelenségek felszámolása érdekében. Nagyon fontos a rövid 

és hosszú távú stratégiák kidolgozása a vándorlással kapcsolatos kérdéskörre, amit 

Romániának alkalmaznia kell a következő időszakban (Tugui, 2009). 

 

2.2.3. Székelyföldi kivándorlás a századelőtől napjainkig 
 

Felmérések és statisztikák bizonyítják, hogy a történelem folyamán, a székelyföldi 

migrációs folyamatokban nem falvak, esetleg vidékek, tájak elnéptelenedésének lehetünk 

tanúi, hanem a helyi társadalmak bocsátották ki állandó jelleggel népességük egy részét 

(Oláh, 1996). Dacára ennek a folyamatos kibocsátásnak, a székely falvak a XIX. század 

közepéig nem fogytak, ugyanis a természetes szaporulat meghaladta az elvándorlási 

veszteséget. Megállapítható, hogy egy kisebb közösségben a migrációs döntés 

székelyföldön nem közösségi jellegű, hanem egyéni elhatározások alapján történik (Bíró, 

1994). Tehát a migráció motivációs hátterét az egyéni, családi mikrokörnyezetben kell 

keresnünk.  

 

2.2.3.1. A kivándorlás székelyföldi motivációi 

 
A székelyföldi lokális társadalmak, az ott élők számára átlátható életteret jelentenek. Ez a 

jól körülírható élettér nem csak az egyén magánvilágát, hanem a társak magánvilágát is 

tartalmazza, és kölcsönösen részt vesznek egymás életében. Gyakran mintakövető 

cselekvési formát is fellelhetünk, bizonyos döntéseket azért hoznak, mert „más is úgy 

tesz”. Az ilyen közös életvilágban a tapasztalatok megélése is közös, ami a 

magatartásmódok intézményesülését okozhatja. A szocializáció ebben a környezetben az 
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általános minták követését és a társadalmi elvárások teljesítését egyaránt jelenti. A mikro 

társadalmi szabályozások hatást gyakorolnak az egyéni munkavégzésre, ennek módjára, 

mértékére és idejére is. „Az idegen környezetben történő munkavállalást feltehetően olyan 

célok és értékek motiválták, amelyek a saját világon belül elérhetetleneknek bizonyultak” 

(Polányi, 1976, p. 100). 

A székely falu mindennapjaiban voltak olyan, a többség szemében fontos javak, melyek 

elismertséget, jó hírt és ennek köszönhetően pozitív egyéni azonosságtudatot is jelentettek, 

mert „egy osztály érdekei a legközvetlenebbül a helyzethez és a ranghoz, a státushoz és 

biztonsághoz kapcsolódnak, vagyis elsősorban nem gazdasági, hanem társadalmi 

természetűek”. Elméletek és tapasztalatok szerint az ember „Nem arra törekszik, hogy 

anyagi vagyontárgyak megszerzésével védje meg egyéni érdekét, hanem arra, hogy 

társadalmi jó hírnevét, társadalmi státuszát, társadalmi javait biztosítsa.” (Polányi, 1976, 

p.131) 

 

Mára már nehezen kimutathatók azok az életesemények, ahol az egyén társadalmi háttere 

látható. Az ilyen jellegű elismertséghez szükséges anyagi javak szűkösen álltak 

rendelkezésre, így nehezen tudták megszerezni azokat a javakat, amelyek egy „tisztességes 

gazdát”, gazdasszonyt illettek, az illető kulturális minta szerint. 

 

A múlt század folyamán a székely családi gazdasági minták megváltoztak, köszönhetően 

azoknak az erőszakos külső hatásoknak, amelyek a mezőgazdasági termelésbe, elosztásba 

és fogyasztásba beavatkoztak. Az új életvezetési stratégiában már benne volt az állandó 

ipari alkalmazásból származó jövedelem, a megváltozott feltételek és az ebből származó új 

szokások. 

 

Napjainkban a helyi erőforrások ismét nehezen érhetők el és nem tudják biztosítani azokat 

a lehetőségeket, amelyekkel a közelmúltban kialakított életviteli minták fenntarthatók. Az 

eddig meglévő külső erőforrások megszűnése, a magas munkanélküliség miatt megint van 

esély a távolabbi lehetőségek feltárására, az idegen környezetből beszerezhető 

erőforrásokra. 

 

Így érthető, hogy amint megszűntek az utazás adminisztratív akadályai és nem lévén más 

belső régió, amely vonzáskörzetet jelentene a székelyföldi munkavállalóknak, elkezdődött 

a munkaerő külföldre való vándorlása. 
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2.2.3.2. Kivándorlás az első világháború előtt 

 
„A kivándorlás a parasztság tiltakozása volt az adott állapotok ellen”(Egyed, 1975, p.212). 

Mivel a kivándorlás egy plurikauzális jelenség, okait az adott gazdasági és társadalmi 

helyzetben kell keresni.  

Az 1902-ben Temesváron tartott Kivándorlási Kongresszus, az akkori kivándorlás okai 

között a földhiányt, esetenként a nagy földbérleti árakat és a munkanélküliséget jelölik 

meg. A vasút kiépítése is beláthatatlan társadalmi következményekkel járt. Először a mezei 

munkások, majd a fuvarosok körében okozott munkanélküliséget. Ugyancsak itt 

fogalmazták meg és fogadták el, a kivándorlás lehetséges pszichológiai okait és az abból 

következő hálóelméletet. Egyed Ákos a fent említett könyvében leír egy 

Székelyszenterzsébetben történt esetet, melyben, egy szerencsés amerikai kivándorlót, 

hazalátogatása után 22 atyafi követte. 

 

Korabeli statisztikai felmérések alapján 1899 és 1913 között Erdélyből 222.977 személy 

utazott el Amerikába munkát vállalni. (Egyed, 1995, p. 219). 

 

A korabeli erdélyi problémákra a magyar közvélemény már a XIX. század végén felfigyelt. 

A főleg szociális gondok megoldását kereső társadalmi mozgalmakat és az ennek hatására 

1902-től kezdődő kormányzati intézkedések sorát, székely akciónak nevezték. A 

legnagyobb hatást a székely kivándorlás és a romániai munkavállalás nagysága keltette. A 

századfordulóig a hatóságok nem részesítették különleges figyelemben a kivándorlást, a 

munkaerő-vándorlást és sok esetben az ehhez kapcsolódó gyermekcsempészetet sem 

(Balaton, 2002, p. 327). 

 

Ezen okok és az ebből származó következmények megtárgyalására, 1902-ben Tusnádon 

összehívták a Székely Kongresszust. Ennek lefolyásáról, eredményeiről megoszlanak a 

vélemények. „Akik valóban a nép hangját szólaltatták meg a lényeges kérdésekben, azokat 

elhallgattatták” (Bözödi, 1936, p.105). 

 

A térség gazdasági, kulturális helyzetét megvitató, a székely társadalom legnagyobb 

megmozdulásaként nyilvántartott Székely Kongresszus 5 szakosztályban fejtette ki 

tevékenységét. Érdekessége, hogy az akkori kivándorlási gondok megvitatását a 

Kivándorlási és fürdőügyi szakosztályra bízták, melynek elnöke Dr. Kömöcsi József nyitó 

beszédében felhívta a figyelmet, hogy a külföldi migrációt segítő intézmények bírálata 
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helyett a belföldi gondok megoldására kell figyelni. László Gyula előadásában, majd 

később a vita során Buday Barna is a kivándorlás szigorítására tettek javaslatot. „aki 

kivándorlásra iparszerűen csábít, szigorúan büntettessék”. (A Székely Kongresszus 

szervezete, tagjainak névsora, Tárgyalásai és Határozatai, 2001, p. 370-377) 

 

A mezőgazdasággal és iparral foglalkozó, vagyis az Őstermelési, valamint az Ipari, 

kereskedelmi, munkaügyi, értékesítési és közlekedési szakosztályok egyetértettek abban, 

hogy a mezőgazdaság fellendítését az ipari fejlesztésekkel párhuzamosan kell végezni. 

 

Ugyancsak erről a Székely Kongresszusról ír Egyed Ákos, szerinte ennek a vezetése: 

„átcsúszott a közép- és nagybirtokosság kezébe..., még ilyen körülmények között is 

megszellőztetett számos akut gazdasági és szociális kérdést. Részben ennek hatására a 

magyar kormány megindította a székely-akciót” (Egyed, 1975, p. 200). 

 

A századforduló előtti valamint az azt követő időszakot jellemző székelyföldi migráció 

számszerű adatairól hiányos információink vannak. De a felépült és egyre gyarapodó 

népességű városok önmagukért beszélnek. A korabeli Kolozsvár és Marosvásárhely 

népességét nagyrészt a környék vonzáskörében lévő vidékéről származók adták. 

Bizonyítható, hogy az erdélyi belső migráció fő hajtóereje a városiasodás volt (Oláh, 1996, 

p. 25). A rurális életből történő végleges kilépést egy átmeneti időszak előzte meg, amikor 

is, az ipari munkát vállaló megpróbálja még a gazdaságát is fenntartani. Néhány évig 

sikerül, de később feladja. Abban a pillanatban, amikor házát, birtokát eladva az illető 

városba költözik, a kilépést véglegesnek tekinthetjük.  

 

Az 1899-1913 közötti kivándorlási statisztikát, az 1900, és 1910-es évi népszámlálásokat 

figyelembe véve, valamint az Iparkamara jelentéseit olvasva, megállapítható, hogy 

körülbelül 50.000 kivándorlóval számolhatunk ebben az időszakban (Balaton, 2002, p. 

237). Ez a szám azonban csak útmutató, mert nem tartalmazza azon székelyek számát, akik 

illegálisan lépték át az országhatárt.  

 

Ebben az időszakban virágzott az amerikai kivándorlás, sőt a magyar kormány, 1903-ban, 

törvényben szabályozta ennek menetét. A magyar kivándorlók utazási nehézségeinek és 

megpróbáltatásainak enyhítésére megépült a Carpathia, a híres Titanic testvérhajója is. Ez 

a hajó rendszeresen szállította a kivándorlókat Fiuméből New Yorkba. Az akkori magyar 

kormány még egy magyar hajóorvost is alkalmazott (Kolundzsija, 2006).  
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A Cunard Line Hajótársasággal kötött szerződés szerint, az említett útvonalon, egy jegy ára 

120 korona volt, míg Trieszttől ugyancsak New Yorkba, más hajózási társasággal ugyanez 

a jegy 65 koronába került. E többletjövedelem nem a hajótársaságot illette, hanem 

szerződés szerint 20 korona jutalék járt a „Menetjegy irodának”, 20 koronát kapott „Adria” 

és 10 korona a kivándorlási alapba került, a fennmaradt 5 korona az utazási társaságé 

maradt (http://www.huszadikszazad.hu Letöltve: /2008/08/14).  

 

A kivándorlásról 1903-ban elfogadott törvény megfogalmazza, hogy a kormányzatnak sem 

szándéka, sem lehetősége nincs a kivándorlás megakadályozására. A koncessziós 

szerződés korlátozta a versenyt a szállító cégek között, és tiltotta a kivándorlási utazás 

reklámozását is. Ennek ellenére a korabeli közvélemény megoszlott ebben a témában. 

 

A Csíki Hírlap egy korabeli száma egy másik folyóirat, a Gazdaszövetség vezércikkét, a 

törvénytelen kivándorlás állami segítségét, vette át és tárgyalja:  

„A képviselőház előtt egy törvényjavaslat van, mely szerint a magyar állam kötelezi magát, 

hogy évente 11 milliót, összesen 165 millió koronát fizet néhány nagyvállalatnak”. 

Ugyancsak e lap szerint egy olyan törvénytervezetről folynak tárgyalások, mely 

„meghosszabbítsa az állam a kivándorlók toborzására és szállítására irányuló szabadalmát 

egy társasággal, amely évente milliókat zsebel honfitársaink szállítmányozásával”. Mivel a 

kor embere is elég sok információval rendelkezett az akkori hatalom tevékenységéről: 

„reméljük, hogy, ha az Adriának másfélszáz milliós megajándékozását már nem is sikerül 

megakadályozni, a kivándorlás politikáját sikerülni fog más irányba terelni”. Jelenlegi 

ismereteink szerint ez az elképzelés nem járt sikerrel. Ugyancsak a törvénykezés egyáltalán 

nem tiszta logikáját tükrözi: „Vajon miért üldözi akkor az állam a kivándorlási 

ügynököket, amidőn a kivándorlást maga segíti elé leginkább” (Csiki Hírlap, 1914). 

 

2.2.3.3. Migráció a két világháború között 

 
Természetesen, a két világháború közötti időszakban tovább folytatódnak azok a 

jelenségek, valamint mikro- és makrostrukturális tényezők, amelyek ezt a migrációs 

folyamatot elindították. Az 1930-as években íródott Bözödi tanulmányokban olvashatjuk, 

hogy a székely falvakban az elvándorlás egyre nagyobb mértéket öltött, szerinte 1920- 

1930 között Székelyföldről annyian vándoroltak ki, mint ahányan az első világháborúban 

elestek (Bözödi, 1939). 
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Voltak olyan települések (pl. Kászonok vidéke) ahol a lányok és a fiúk különböző 

migrációs célpontot választottak. A nők Budapestre mentek cselédnek, a férfiak továbbra is 

a bukaresti építkezéseken dolgoztak. 

 

Nem csak a mezőgazdaságban dolgozók, de még a kisiparosok is elvándoroltak. Ennek 

következtében a helyi kisipar fokozatos csökkenést mutatott. A csíkszeredai iparhatóság 

adatai alapján, 1914-ben 220, míg 1922-ben, már csak 130, majd 1935-ben csupán 110 

tanonc szabadult fel. Ezzel egyidőben az 1922-es év folyamán a csíki medencében 30 

iparigazolványt adtak vissza, de ez a szám 1935-re elérte a 420-at (Bözödi, 1939). 

 

Az első világháború előtt kialakult kárpátontúli migráció továbbra is fennmaradt. Közeli 

nagyvárosként, Brassó vonzotta a székelyföldi munkaerőt. Csíkszereda lakossága a római 

katolikus egyházközségek anyakönyvei szerint 1920-1930-as években „kereken ezer 

lélekkel apadt” (Bözödi, 1939). Hasonló adatokat találunk Udvarhely környékére is, de a 

Maros-, Torda megyére vonatkozó adatokat vizsgálva, növekedés volt tapasztalható. 

(Varga, 1998, 2, p. 31) 

 

A több éves városi tartózkodás után a szülőfaluba való, újbóli beilleszkedés nem mindig 

volt zökkenőmentes, hiszen a kultúrák és életformák között lévő különbségek kiéleződtek. 

Az 1930-as évek mezőgazdasági termelése csökkent az előző évekhez képest, így az 

erdélyi mezőgazdasági lakósság életszínvonala esett. A szakemberek szerint ez a 

társadalmi helyzet a nem korszerű állat és növénytermesztésnek tudható be (Oláh, 2002). 

 

A terület népeltartó kapacitásának mérésére elég általánosan alkalmazzák az agrár-

népsűrűségi indexet, mely a népességszámot csak a mezőgazdaságilag hasznosítható 

területhez viszonyítja. E módszer alkalmazásával Venczel arra a megállapításra jutott, 

hogy Székelyföld agrár-népsűrűsége magasabb az országos átlagnál, de Csík és Udvarhely 

megyében az átlagosnak közel kétszeresét mérte. Az agrár-népsűrűségi index (Venczel, 

1942) segítségével, elég megbízhatóan felmérhető egy terület népeltartó képessége, ahol a 

lakósság túlnyomó többségének megélhetését az agrárszektor biztosította. Tekintetbe kell 

vennünk, hogy a nagyfokú fejlődésnek indult bányászat és gyáripar a lakósság egyre 

növekvő rétegei számára nyújtott életlehetőséget. Ismerve, hogy ebben az időszakban a 

lakósság nagyobb része főként még a mezőgazdaságban dolgozott, az ipar, bányászat, 

közlekedés, kereskedelem ágazataiban foglalkoztatottak száma, eltérő arányban ugyan, de 
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csaknem minden megyében emelkedett. Emiatt a megyék népeltartó kapacitását az agrár-

népsűrűségi indexek nem fejezhetik ki reálisan teljes mértékben. 

 

A két világháború közötti időszakban is „az itthon megélni nem tudók fejszével, 

csákánnyal a vállukon tömegesen özönlöttek át a Kárpátokon... ezrével megy a nép az 

Ókirályságba,... a csíki országutakon”( Bözödi, 1939, p. 282). 

A Kárpátokon kívüli időszakos munkavállalásnak végét a bécsi döntés jelentette, vagyis a 

nemzetközi kivándorlási gyakorlat belső munkaerő–vándorlássá alakult. A Székelyföldön 

lévő migrációs taszítóerő továbbra is létezett. A megváltozott országhatárok új 

vonzáskörzetet hoztak létre. A székelységi migráció a magyarországi területek 

munkaerőpiacaira irányult.  

 

2.2.3.4. A kommunizmus időszaka 

 
A kommunista elvek Romániában a politika dominanciáját és a gazdaság gyökeres 

átalakítását jelentette. A diszkriminatív politikai döntések hátrányosan érintették a vidéki, 

falusi lakosságot. Erőszakos beavatkozások sora, a kötelező terménybeszolgáltatás, a 

termelőszövetkezetek erőszakos létrehozása, a jövedelmek adminisztratív szabályozása, a 

régi gazdasági intézmények felszámolása, a társadalmi diszkrimináció erősödése, a modern 

technika egyre szélesebb körű alkalmazása, mely növelte a mezőgazdasági 

munkanélküliséget, mind olyan tényezők melyek egyértelműen fokozták a vidék taszító 

erejét.  

 

Ezzel szemben az erőltetett iparfejlesztéssel létrejövő új munkahelyek, a mezőgazdasági és 

az ipari munkahelyek jövedelemkülönbsége, az iparban megszerezhető jövedelmek előnye, 

az agrárolló nyitása, az egyre bővülő civil építkezések a lakásproblémák megoldására, a 

városi életformát tették vonzóvá. 

 

A belföldi, országhatáron belüli migrációt kétféle modell jellemezte. A távoli országrészek 

felé, és a faluról városra történő migráció. 

A kommunizmus alatti belső vándorlás a székelyföldi migráció kétféle formáját különítette 

el. Az 1968-adminisztratív átszervezés (az úgynevezett megyésítés) előtti és utáni 

migrációra (Oláh, 1996, p. 30). 
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Az 1968-as év előtt a székelyföldi megyék iparosítása nem volt jelentős, a kisvárosok is 

munkaerő fölösleggel küszködtek. Az 1962-ben befejeződött erőszakos kollektivizálás az 

ország távolabbi részei felé terelte a népesség egy részét. Népességkutatók szerint ekkor a 

legtöbben Hunyad megyei szénmedencék, a szatmári és máramarosi ipai és bányaipari 

munkalehetőségek felé vándoroltak. 

Továbbra is maradtak viszont a bukaresti építkezések, mint kiemelkedő migrációs célpont. 

A férfiak ács, kőműves szakértelmére, valamint a nők szakács ismeretére továbbra is 

igényt tartottak. Ugyanakkor a szakképesítés nélküliekre, a segédmunkásokra is nagy volt 

az igény, sőt a munkaidőn kívül még tanulási, képesítés szerzésre is lehetőségük nyílt. 

 

A felépült gyárakban már nem csak férfiakat, de munkásnőket is alkalmaztak. A gyárak az 

ő számukra is szerveztek tanfolyamokat, képzéseket. Később e gyárak, már szakiskolákat 

is működtettek, mellyel biztosítani tudták a munkás utánpótlást.  

 

A megyésítés után épült Csíkszeredában a traktorgyár és a könnyűipari gyárak, 

Gyergyószentmiklóson a faipari, fémipari vállalat és öntöde, Székelyudvarhelyen az 

alkatrész és matricagyár, cérnagyár, Székelykeresztúron az acélgyár. Statisztikai adatok 

szerint megyénkben, ebben az időszakban (1970-1980) 60.000 új munkahely létesült. Az 

újonnan alakuló ipari létesítmények munkát biztosítottak a falvak lakósainak.  

 

A székelyföldi városszerkezetek átalakulása, a falusi lakosság erős társadalmi- foglakozási 

átrétegződésével járt együtt. A falusi agrárnépesség városra költözése nem csak a falvak 

demográfiai helyzetét változtatta meg, hanem az egész társadalomra visszafordíthatatlan 

hatást gyakorolt. Az 1980-as évek végén jelentkező, országos méretű gazdasági kifulladás, 

a csökkenő lakásépítkezések, mérsékelte ugyan a további nagyméretű végleges városba 

költözést, de figyelembe véve az akkori káderpolitikát, ami szerint minden állampolgárnak 

alanyi jogon jár a munkahely, kialakította a rejtett munkanélküliséget. 

 

Ebben az időben Ceauşescu egyezményt kötött, a német és szász kisebbség kitelepedésére 

az akkori Német Szövetségi Köztársaság Kormányával, mely szerint 10-12 ezer német 

márka fejpénz ellenében, évente 10-11 ezer lakósnak adnak kivándorlási útlevelet. Ez az 

egyezség sértő volt az érintett kisebbség szempontjából, ugyanakkor a Román állam 

szégyenfoltja. Az 1950-1982 közötti időszakban, statisztikai adatok szerint 130.151 német 

és szász személy vándorolt ki Nyugat-Németországba. Az 1977-es népszámlálás 323.477 
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német nemzetiségűt tart nyílván (szászokkal és svábokkal együtt), ebből az egyházmegyék 

nyilvántartásai alapján 120-130 ezerre tehető a szászok száma, míg 2003-ban, ugyancsak 

az evangélikus püspökség adatai szerint 14.770 szász élt Románia területén (Szabó, 

http://adatbank.transindex.ro/html/alcim_pdf1156.pdf  Letöltve :/2008/09/24). 

 

Míg a kommunizmus idejében a kilépés szigorú ideológiai és politikai korlátozásokba 

ütközött és a hazatérés veszélyes volt, addig a rendszerváltás után a hazatérés 

természetessé, kockázatmentessé vált. 

Ezzel egyidőben, a befogadó országok viszonya alapvetően a migrációhoz, rendkívül 

megváltozott. A romániai migránsok státusza,  politikai migránsokból fokozatosan 

gazdasági migránsokká változott, ami a belépési lehetőségek korlátozásával járt együtt. 

 

 

2.2.3.5. Elvándorlás és belső migráció a statisztikai adatok tükrében 

 
Az elvándorlás, a lakóhely változtatás minden körülmények között hatást gyakorol az 

emberi sorsokra, azok alakulására. A szocialista építkezéseket és modernizációt nagy 

kényszer népesség mozgások követték. Statisztikai adatok szerint 1966-ban 397 ezer majd 

1977-ben 533-ezer lakós érkezett Erdélybe az ország más területeiről, ugyanakkor nem 

szabad elfelejtkeznünk arról sem, hogy 1966-ban 241 ezer, 1977-ben 290 ezren távoztak el 

erdélyi lakhelyükről (Varga, 1998, 1, p. 245). 

 

Tömeges külföldi kivándorlásról 1985 júniusától 1986 októberéig tartó időszakban 

beszélhetünk, amikor a korabeli hivatalos osztrák adatok szerint 2329 román állampolgár 

távozott. Nem hivatalos források szerint ebben az időszakban, jóval többen, 16 ezren 

távoztak. Mindezt Ausztria érintésével tehették, más Nyugat Európai célország 

megnevezésével. Felmérések szerint e migránsok 75%-a erdélyi magyar volt. Később, 

1987 nyarán többen a jugoszláv határon keresztül távoztak (Varga, 1998, 1, p. 246). 

 

Azok közül, akik Romániát törvényes úton akarták elhagyni, célországkén Magyarországot 

jelölték meg. A hetvenes években és a nyolcvanas évek közepéig eltelt időszakban 

Románából Magyarországra áttelepülteket 14 ezerre becsülik. A kilencvenes évek 

közeledtével a migráció üteme felgyorsult. Ezt bizonyítja, hogy az 1980- 1989 közötti, 

22,5 ezer Magyarországra áttelepült személy közül 18 ezren a nyolcvanas évek közepe 

után utaztak el. Romániai hivatalos adatok szerint 1990-1991 között 18534 magyar 

nemzetiségű lakós kitelepülési kérelmét fogadták el (Varga, 1998, 1, p. 246). 
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A román Belügyminisztérium, a nyolcvanas- kilencvenes években véglegesen 

kitelepedettek számát 60 ezerre becsüli. Bár ezen adat hitelességét a magyarországi 

források megkérdőjelezik, mert szerintük 120 ezer magyar nemzetiségű román 

állampolgárról van szó. Megtörténhet, hogy e becslésekre alapuló számadat többszöri 

átfedéseket, fogalmi tisztázatlanságokat is nagymértékben takar. A Menekültügyi Hivatal 

adatbázisa 1988-1991 közötti időintervallumban 51.682 román állampolgárt regisztrált, 

melynek hozzávetőlegesen a 75%-a magyar nemzetiségű volt. 1991-ben a III. negyedévi 

jelentés szerint 25.580 román állampolgárnak adtak ki munkavállalói engedélyt 

Magyarországon, de becslések szerint ugyanebben az időben még kétszer ennyien vállaltak 

illegálisan munkát (Varga, 1998, 1, p. 246). 

 

Nem szabad megfeledkezni azokról sem, akik a határok megnyitásával, huzamosabb ideig 

távoztak az országból. Mivel egyetlen migrációs jelentésnek sem szereplői, statisztikailag 

hiányoznak a nyilvántartásokból. Ugyancsak kimaradtak a népszámlálásból azok, akik 

„ingáznak” a külföldi munkahelyeik és otthonaik között és a népszámlálás időszakában 

nem tartózkodtak az országban. 

 

A kommunista politikai vezetés ideje alatt kivándoroltak, valamint a jelenlegi politikai 

gazdasági helyzet nyújtotta életfeltételekkel elégetlenek munkaerő vándorlása országos 

becslések alapján 100-150 ezerre tehető. Elmondható, hogy az erdélyi magyarság három 

évtized alatti vesztesége 150-200 ezer főt számlál. 

 

Végezetül elmondható, hogy a többségben agrárnépesség jellemezte Székelyföldön, a 

XIX. század közepétől a migráció folyamatos társadalmi gyakorlatnak számít. A 

történelem folyamán bekövetkező különböző társadalmi-gazdasági változások, a szociális 

élet tradicionális intézményrendszerének erőszakos változásai, a jobbágyfelszabadítás, a 

századfordulói arányosítási és tagosítási kísérletek, a kötelező beszolgáltatás, majd az ezt 

követő piacgazdaság térhódítása, megváltoztatta a falusi társadalom archaikus 

berendezkedését. 
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2.2.4. Csík megyei kivándorlás 
 
2.2.4.1. Csík megyei kivándorlás a XIX. század közepe és a XX. század első évtizede 

között 

 
A XIX. század közepétől a belföldi migráció mellett az Amerikába való kivándorlás is 

elkezdődött. Ez a jelenség Csík megyén kívül Udvarhely és Maros széken is éreztette 

hatását. 

A túlnépesedett falvakban az élet lehetetlenné vált. Részben a „piacok” beszűkülése miatt, 

részben a relatív túlnépesedés okán a valamilyen alternatív jövedelmet ígérő elvándorlás 

látszott kézenfekvő megoldásnak. A „jó, értő és megbízható” munkaerő pedig kelendő volt 

mindenekelőtt a „Regátban”, az önálló államalakulatba szerveződő Románia déli 

tartományának városiasodó településein, a későbbi fővárosában és a dunai 

kikötővárosokban. Amikor a „kimozdulás” folyamattá erősödött, másképp: a 

„szomszédsági” fogadókészség új életszervezési lehetőséget is jelentett, akkor a 

kivándorlás és elvándorlás már szervezett formában történt. A hegyeken át megnyitották a 

„zöldhatárokat”, és a cselédlányokat a Nőegylet segítette a munkába állásnál. A 

századfordulóig a mezei munkásokat Romániában jobban is fizették, mint Erdélyben, s az 

iparosok is jobb jövőt reméltek.  

A kisbirtokosok közül is sokan kivándoroltak, ők vagyonuk gyarapításában, vagy 

megbillent pénzügyi helyzetük rendezésében reménykedtek. 

A vagyonos lányok háztartásvezetési ismeretek megszerzésére indultak a városokba. A 

házicselédek nagy része azért ment el, mert vagy egyáltalán nem jutott munkához, vagy 

mert a szolgálatba szegődöttek munkájukhoz viszonyítva rendkívül alacsony bérezésben 

részesültek.  

Míg a napszámosokat rövid időre szerződtették, igaz, nagyobb bérért, addig a cselédek 

egész évben dolgoztak, ami élelmet és biztonságot jelentett számukra. A vagyonát vesztett 

székely embert szégyene, zátonyra futott azonosságtudata indította útra. 

 

Látható, hogy a XIX. század közepétől a XX. század első évtizedében történő 

kivándorlásnak nemcsak gazdasági, de szociális és pszichológiai okai is voltak. A 

kivándorlás gondolata a legtöbb társadalmi osztályt érintette, így az akkori vezetés 

igyekezett fékezni ezt a váratlanul magasra csapó kivándorlási hullámot, megpróbáltak 

különböző programokat és ösztönzőket felkínálni a kivándorlás alternatívájaként, de az 

igyekezet kevés sikerrel járt.  



 52 

Egy elfogadható megoldásnak az ipar fellendítése mutatkozott. Az Iparkamara taníttatást, 

termelő eszközök adományozását vállalta, még a külföldön nem boldoguló magyar 

munkások visszahozatalára is gondolt. 

Az ipari fejlődésben lényeges szerepet szántak a háziiparnak. A termékeket többnyire a 

szomszédos Romániába vitték, ennek a kereskedelemnek azonban a megváltoztatott 

vámszabályok hamarosan véget vetettek. 

Később, a politikai hatalom az építőipar fejlesztésében látott reményt. A századforduló 

tájára felépültek a gyárak, amelyek egyre több munkaerőt igényeltek, így elkezdődött a 

városokba való migráció. A mezőgazdaságban dolgozók száma rohamos csökkenésnek 

indult, annak ellenére, hogy az iparban dolgozók bére nem különbözött nagyon a 

mezőgazdaságban dolgozókétól. A mezőgazdasági felső és az ipari alsó bérhatár majdnem 

azonos volt, igaz, az ipar hosszabb távon magasabb kereseti lehetőségekkel kecsegtetett. 

 

A XX. század végén Romániában új vámszabályokat léptettek érvénybe, amelyek ugyan 

megnehezítették a kereskedelmet, de az iparosoknak kedveztek. Moldva, Havasalföld 

pedig tudatos bevándorlási propagandát fejtett ki, ami arra bátorította a székelyföldi, s 

különösképpen a csíki mesterembereket, hogy „hivatalosítsák” kitelepedésüket. A 

marosvásárhelyi 9. honvéd huszárezred megmaradt iratanyagában egy 1918 tavaszán „a 

hadjárat előtt Romániában élt egyénekről” készült érdekes kimutatás közvetve tanúskodik 

erről. A táblázatba foglalt dokumentum rögzíti a huszár neve mellett a polgári 

foglalkozását, romániai foglalkozását, az őt foglalkoztató céget, a „jelenleg is” 

Romániában lévő rokonait, ismerőseit, házanépét és címét. Megtudjuk ebből a 

kimutatásból, pl. azt, hogy a magyarul és románul is jól beszélő Sípos János szakaszvezető 

az itthoni földművességet istállómesterségre váltotta, Czell Frigyes és Fiai bukaresti 

sörgyárában, felesége és hét gyermeke pedig „jelenleg is” ott él. Feltehetően Sípos 

szakaszvezető, ha megúszta a Nagy Háborút, akkor családjához tér vissza. A három erdélyi 

nyelven beszélő, civilben molnár Bíró Mihály a brailai „1-ső riskásagyárban” is molnár, 

felesége három gyermekükkel „jelenleg is” ott lakik. Nagy István cipészről kevés ugyan az 

adat, „nevezett szabadságon lévén”, de a „Megjegyzések” rovatból megtudjuk, hogy 

„szülei Bukarestben laknak” (A marosvásárhelyi 9. honvéd huszárezred iratanyaga. 

Budapesti Hadtörténeti Levéltár 3895. sz. doboz).  

 

A XIX. század utolsó negyedében, Európában – így Erdélyben is – nagyon sokan vettek 

kezükbe vándorbotot, és indultak el szerencsét próbálni. Konkrét számokat ismertető 

írásbeli dokumentumok nem maradtak fenn erről az időszakról. 
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A csíkszeredai levéltári adatoknak nyoma veszett a két háború alatti menekülésben, az 

Iparkamara székhelye pedig tűzvész martalékává lett. Miért mentek el? Hova? Hogyan 

mentek el? – ezekre a kérdésekre a választ már csak az akkor megjelent újságokban, 

kiadványokban kereshetjük. 

 

A korabeli szakirodalom és az újságok tanulmányozása mellett hiteles forrásokra 

bukkantam Csíkszerdában, a Múzeum anyagraktárában, a dokumentációs könyvtárban.  

 

Ezek a források, ha korlátozottan is de lehetővé tették,  hogy bemutassam azokat a 

gazdasági és társadalmi változásokat, amelyek a székelyföldet jellemezték 1850-től 1910-

ig terjedő időszakban.  

 

2.2.4.2. A XIX. századi „újkori népvándorlás”  

 

E kérdést mélyrehatóan elemzi, már KOZMA, 1879-ben megjelent, “A Székelyföld 

közgazdasági és közmívelődési állapota” című, pályadíjas munkája, amelyre e dolgozatban 

többször hivatkozom, hiszen levéltári anyag, valamint korabeli tudósítások, újságcikkek 

hiányában maga az összefoglaló mű is forrásmunkának tekinthető (Kozma, 1879, p.122)..  

 

Ebben olvasható, hogy a XIX. század közepétől a kivándorlók nagy hullámokban szálltak 

partra Amerika partjain. Ez az „újkori népvándorlás” lázba hozta egész Európát. Nagy 

veszteséget jelentett az egész kontinensre, mert nemcsak a szegényebb, rossz körülmények 

között élők indultak útnak, hanem a vagyonosabb, műveltebb réteg is útra kelt. 

 

1872-ben Svájcból 4899, Franciaországból 200 ezer, Németországból 1,2 millió, Angliából 

több mint 2,5 millió személy távozott a tengeren túlra. Ennek az oka már 1875-ben 

gondolkodóba ejtette a vezető politikusokat. Arra a következtetésre jutottak, hogy főként a 

vagyontalanság és az élelemhiány készteti útra a vándorlókat, és etikátlannak tartották az 

állam beavatkozását, mivel az önfenntartás joga és szabadsága mindenkire érvényes 

(Kozma, 1879, p.123).. 

 

A kor liberális eszméiből, a szabad kapitalizmus kialakuló rendszeréből adódik, hogy az 

állam nem avatkozik be a folyamatba. 

KOZMA a továbbiakban így ír: „Ezenkívül még egy más népvándorlás is jellemezte 

Európát, nevezetesen egy állandó munkaerő népmozgás. A francia munkások végezték az 
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aratást a spanyol földeken, görög kereskedők építettek üzleteket a Balkán-félsziget 

majdnem minden pontján, bolgárkertészek árulták zöldségeiket Európa nagy városaiban, a 

nagy vasúti építkezéseknél angol tervezőket, olasz kőfaragókat és földmunkásokat 

alkalmaztak” (Kozma, 1879, p.123). 

Ez a gondolat vezet el bennünket a Csík megyében történtek jellemzéséhez. A kivándorlás 

itt először alkalmi munkavállalással kezdődött. A kivándorlók többnyire szekéren, gyalog, 

később vonaton utaztak. Koós Ferenc bukaresti református lelkész fennmaradt beszámolója 

szerint (1861): „Csík megyéből harmincnál több szekeres hordta át Bukarestbe és más 

városokba az ifjúságot”. Külön említ egy Benő Imre nevű szekerest, aki egyetlen 

alkalommal 16 fiút és lányt fuvarozott Bukarestbe (a körülményeket nem említi)(Oláh, 

1996, p. 21).  

 

Bözödi György összefoglaló munkát jelentetett meg 1938-ban a székelyek múltjáról, 

hányattatásairól. Publicisztikai mű, nagyon keveset hivatkozik forrásaira. Megdöbbentő, 

amit ír erről az időszakról, mely még nem kivándorlás, csak munkavállalás, de már ennek 

az időszaknak is volt vesztesége a székelység számára. 

 

A tömeges kivándorlás okait tovább keresve Erdélyben, felismerhetjük, hogy a helyi 

eltartó képesség nagy hatást gyakorolt az erdélyi településekre. Ezt a folyamatot kezdetben 

a háziipari cikkekkel és ásványvízzel Romániába bejáró szekeresek közvetítették, akik 

ismerve Romániát, „jó helyet tudtak cselédek, munkások és mesterlegények számára.” 

Többen „…visszaéltek a szülők bizalmával, gyermekeket is felszedtek áruval megterhelt 

szekereikre, előzetes megbízás nélkül is nemegyszer, s ott adták el őket, ahol a legtöbbet 

fizettek értük (A Székely Kongresszus szervezete, tagjainak névsora, Tárgyalásai és 

Határozatai, 2001, p 372). „Ára volt a szegény gyermekeknek keleten, ez emberkereskedés 

számba ment a székely szekeres munkája” (Bözödi, 1938, p. 154). Bizonyára ez a 

borzalom is előfordult, de mértékét, nagyságát nem ismerjük. 

 

Kozma Ferenc is először alkalmi munkavállalókról ír. A Moldvába és Havasalföldre 

vonulók nagy részét Csík és Háromszék megye adja. Csíkból több nő és Háromszékről 

több férfi indult belföldi és külföldi munkalehetőség után. A lányok szolgálni mentek, míg 

az iparos férfiak üzleti vállakózásokba fogtak. 

 

A kezdeti időőszakban az alkalmi munkavállalás dominált. A továbbiakban ezt írja: 

„Jellemző volt azonban, hogy a székely leány, aki szolgálatra jelentkezett a nagyvárosi 
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családoknál, vagy a napszámos, aki a munkaerejét adta el, a „szerződés” leteltével, a 

keresetével a legtöbb esetben hazatért” (Kozma, 1879, p.124). 

 

„A pincérek, kőművesek, faragók, kovácsok kereskedők, gyógyszerészek dajkák, 

szakácsok nagy hullámokban lepték el Bukarest, Plojest, Braila, Galac, Krajova utcáit. 

Mind ügyes mesteremberek keltek útra, ezek nagy része a keresetükkel tért vissza 

szülőhelyükre, míg mások ott telepedtek le.” (Kozma, 1879, p.125) 

 

Kezdetben csak alkalmi munkát vállaltak, majd egyre többen véglegesen letelepedtek 

elsősorban Havasalföldön és Moldvában. 

A brassói ipar- és kereskedelmi kamara 1875-ben „a minisztériumhoz intézett levelében 

megpróbálja összefoglalni és megfogalmazni a Havasalföld felé irányuló nagymértékű 

munka-erővándorlást:”...„az élet kellemesebbé és biztosabbá vált, s a gazdaság- és 

háztartásban mindinkább a nyugati szokások honosulnak meg, a szolgaszemélyzet s házi és 

gazdasági állandó munkások a székelyek közül kezdtek felvétetni. S ezek mind nagyobb 

tömegekben mentek oda, ahol őket jobban fizették” (Kozma, 1879, p.126). 

 

Eljutunk az alkalmi munkavállalás, majd a kivándorlás okának vizsgálatához. A kérdés 

rendkívül sokrétű, csak a legjellemzőbbekre térek ki. 

Nagyon tömören, lényegét tekintve Szász Zoltán foglalja össze „Erdély története” című 

monográfiájában: „Erdély kétségkívül a Monarchia legkedvezőtlenebb helyzetben lévő 

régiói közé tartozott, a mezőgazdasági árutermelés csak szórványosan bontakozott ki 1848 

előtt, az általános műveltség, az ipar és a városiasodás alacsonyabb szinten állott, mint a 

tőle nyugatra fekvő területen. Úthálózata zömében kiépítetlen, hajózása minimális volt, 

1868-ig a nyugat felől épülő vasút csak a szomszédos Nagyvárad, Temesvár, Arad 

városáig vezetett”(Szász, 1986, p.1508) 

 

A kivándorlás okai között feltétlenül megemlítendő, hogy igen-igen kis művelhető 

területen kellett megélnie viszonylag nagy népességnek. Endes Miklós Csík megye három 

részéről (Csík, Gyergyó és Kászon) írt, 1868-1877 közötti időszakot elemző történeti 

munkájában a gazdasági viszonyok tárgyalásának is teret szentelt. Adatokkal bizonyítja, 

hogy egy földbirtokosra két kataszteri holdnál alig esett több megművelt terület. A rossz 

talajviszonyok miatt időnként pihentetni kellett a földet, sok volt az ugar. (Endes, 1938) 
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A gazdálkodás színvonala is igen alacsony volt. Endes idézi Benkő 1852-ben írt munkáját: 

„Legelőgazdálkodás folyt kettős fordulóval. A földnek fele ugarban volt, legeltették. A 

háromfordulós gazdasági rendszer csak nagyon nehezen állandósult”. „A szántás a föld 

silánysága miatt vagy négy-öt hüvelyk mélységű. Azon alul kövek, agyag. – A meredeken 

igen nehéz a szántás”. Benkő Károly jegyzi fel az 1852-ben írt munkájában: „Alig van 

hely, ahol négy - öt magot ad a termés /Alcsíkon/, másutt csak 2-3 magot”. Ilyen szintről 

indulva nem volt könnyű, idő kellett ahhoz, hogy a mezőgazdasági termelés színvonala 

megfelelő legyen (Endes, 1938, p.464). 

 

Más összefüggések és adatok is azt mutatják, hogy igen alacsony szintről kellett a 

mezőgazdasági termelés színvonalát emelni. Kozma Ferenc szerint: „Alcsíkra jellemző 

volt, hogy a férficseléd fizetségét állatban állapították meg, a szolgálólány kis hozományt 

kapott és ezzel alapozták meg eljövendő életüket. Önfenntartásuk érdekében e hozomány 

és részföldjük megművelésén kívül még napszámba mentek vagyonosabb gazdákhoz” 

(Kozma, 1879, p.158). 

A megélhetési lehetőségek közül legfontosabb a föld. A föld magas ára igen nehézzé tette 

a földhöz való jutást. Kozma Ferencnél olvashatjuk: „A lakott területek mellett, olyan 

települések közelében, ahol a földművelésen kívül nem volt sok kenyérkeresési lehetőség, 

a föld nagy becsben volt, amit az ára is tükrözött” (Kozma, 1879, p.159).  

 „Csíkmegyében, különösen Alcsík körzetében roppant magasak voltak az árak. Itt a 

kaszálók holdjáért 400-450 Ft-ot is adtak, a havasi kaszálókat 10 Ft-ért lehetett 

megvásárolni” (Kozma, 1879, p. 161). 

A lassan növekvő népesség megfelelő szintű eltartásához fejlett ipari tevékenységnek, vele 

együtt a fejlettebb kereskedelemnek kellett volna megvalósulni. Az ipar 1850-es évekbeli 

állapotáról, Benkő Károly írja, hogy: „Nem hiányoznak Csíkban és Gyergyóban a jó 

mesteremberek, de vannak gyengébbek is, mint mindenütt. Kőből malomköveket, 

lépcsőket készítenek /Rákos, Szentkirály/, fekete mázas edényeket Csíkmadarason, 

Rákoson, Dánfalván, Mádéfalván. E helyeken kemencekályhákat is gyártottak. 

Közönséges papirosokat Szentmártonban, Szentkirályon készítettek. Híres a 

gyergyószentmiklósi tímárok bőrkikészítési módja. A gyergyószentmiklósi lakatosok, 

kovácsok híresek. Szépvízen, Csíkszeredán sok a mészáros, itt többféle jó szövetet, 

pokrócot /csergét/, asztalterítőket szőnek gyapjúból. Háziipar fejlett, eladásra is jutott. Az 

asszonyok szépen hímeznek, sokadalomban adják el árujukat, amit télen készítenek”. 

(Endes, 1938, p.374) 
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Van itt kézművesipar, háziipar is, de ezekből csak nagyon nehezen lehet megélni. Ez is a 

kivándorlás egyik oka. Érdekes, hogy 1881-ben végrehajtott népszámlálás még nem közöl 

adatokat üzemekről, az iparban foglalkoztatottakról, csak a kisiparosokról vannak adataink. 

 

Az iparban – Csík megyében – ekkor összesen szám szerint 1921 önálló vállalkozót írtak 

össze. Tiszt, tisztviselő 1 fő, segéd, tanonc, munkás 852 mindössze (A magyar korona 

országaiban az 1881 elején végrehajtott népszámlálás főbb eredményei városok és 

községek szerint részletezve II. 748 – 749).   

 

Az 1870-es évi népszámláláskor Csíkszereda környékéről 3231 lakós dolgozott külföldön 

és 16114 az ország különböző részein. Ebből 12994 polgári állás betöltéséért tartózkodott 

távol a szülőhelyétől és 3120 katonai szolgálatot teljesített. Ezek a népszámlálási adatok 

azt mutatják, hogy 1870-ig a munkalehetőségek keresése a történelmi Magyarországon 

belül történt. A következő évtizedekben, s főként 1880 után mutatkozik meg a nagytömegű 

külföld fele irányuló kivándorlás.(Kozma, 1879, p. 127) 

 

Az 1870-es években már oly mértékű lehetett a kivándorlás, elsősorban Havasalföld és 

Moldva irányába, hogy a brassói ipari- és kereskedelmi kamara komoly és jó javaslatokat 

tesz a valós megoldásra. Az akkori vezetésnek ez a munkaerő-vándorlás igencsak nagy 

gondot jelentett. Ennek megakadályozására olyan stratégiát akartak kidolgozni, hogy az 

akkori nemzetközi jogot tiszteletben tartsák. A brassói ipar- és kereskedelmi kamara 

szerint: „a nép és a gazdasági életben nincs helye a kényszernek. Meg kell kísérelni a 

keresetet otthon, természetes úton fokozni s ezáltal is, sikerülni fog a kivándorlást 

Erdélyből, megakadályozni.” (Kozma, 1879, p.130) Ekkor a megoldást a háziipar 

megalapozásában keresték. 

 

2.2.4.3. Kivándorlás, kitelepedés a XIX. század utolsó évtizedében 

 

Ez a két évtized a magyarországi kivándorlás történetének még csak a kezdeti, korai 

szakasza. Székelyföld, s az általunk közelebbről vizsgált Csík megye szempontjából ez az 

időszak a legkedvezőtlenebb. Ekkor hagyták el legtöbben, véglegesen szülőföldjüket. 

Ebből a két évtizedből már sokkal több kiadvány, tanulmány származik, amely a 

kivándorlásról szól. Kutatásom most már több eredménnyel járt, Csíkszeredában régi 

újságokat is sikerült feldolgoznom. 
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Először Bartalis Ágost 1901-ben megjelent tanulmányából idézek: „A vagyonát elvesztett 

székely ember büszkesége nem engedte meg, hogy itthon bérmunkát végezzen a hajdan 

egyenlő rangban lévő szomszédjának. Ezért utazásra kényszerült” (Bartalis, 1901, p.14). A 

kivándorlás előidézése mögött alapvető gazdasági, megélhetési tényezők állnak, de a 

lélektani okokra is figyelni kell. 

Az állandó kitelepedések mellett továbbra is sok az ideiglenes munkavállaló ebben az 

időszakban. Az ideiglenesen útra kelők közül sokan a fizetési szokások miatt ragadtak 

vándorbotot, és heti ingázásba fogtak, mert máshol a munkabért a hét végén egy összegben 

adták, míg itthon a napibér volt szokásos (T. Nagy, 1895). 

 

Az ideiglenes munkavállalással kezdődik a végleges kitelepülés. „A kivándorlók között 

kisbirtokosok is vannak, akik gazdaságuk gyarapítását, vagy megingott pénzügyi 

egyensúlyukat szerették volna visszaállítani. Bukarestbe 1880-1900 között közel 70000-en 

vándoroltak ki” (Oláh, 1996, p.17). 

 

1899-ben a Csíki Lapok hasábjain állandó vitatéma a kivándorlás kérdése. Fejér Antal 

vezércikkében olvashatjuk: „1894- től 12612 személy kért útlevelet Romániába és 15 

napos tartózkodási engedélyért 1449-en folyamodtak, míg 1898-ban 14-en kértek 

kitelepedést. Már az útlevél megkérésekor megmutatkozik, hogy véglegesen kívánt 

eltávozni.” (Fejér, 1899) 

 

Ugyancsak a Csíki Lapok 1899. évfolyam 2. számában a „Kivándorlás kérdése” című 

cikkében olvasható László Gyula felmérése, ahogyan az említett időszakban 69447 

személy távozott. A Csíki Lapok 1899, 5. száma szerint (Néhány szó a kivándorlás 

kérdéséhez) „Sokan a katonai kötelezettség elől menekültek, és mindaddig távol maradtak, 

míg a hadkötelezettségi kort le nem töltötték, ugyanis a jogszabályok nem tették lehetővé a 

hadkötelesek hazahozatalát. Ennek kiküszöbölésére a cikk javaslatot tesz egy családi 

útlevél érvénybeiktatására, mely megtiltaná a kiskorúak országból való eltávolítását.” 

 

A munkavállalás, majd kivándorlás okai tehát rendkívül sokfélék. Egy másik cikk szerint a 

kivándorlást a Nőegylet szervezte, a díj 16 éven aluliaknak 50 fillér, míg korosabbaknak 1 

korona volt (László, 1899). 

A cselédség elterjedt foglalkozásnak számított. Az 1880-1900 közötti időszakban 

jelentkező székely lányok 60-80% a szerződés lejártával nem ment vissza szülőföldjére.  
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E források alapján megállapítható, hogy igen jelentős méreteket ölthetett a kivándorlás, bár 

kevés konkrét adatot találunk. Ezért érdekes T. Nagy Imrének – aki több tanulmányában 

foglalkozik ebben a korszakban a kivándorlással – a következő adata: „1898-ban 

Gyergyóremetéről 500 munkás ment Moldvába” (T. Nagy, 1911, p.15). 

 

A közvetítői irodák rugalmasan változtak az igényeknek megfelelően, 1894 körül inkább a 

kocsisokat és a béreseket keresték, majd a századfordulón főleg a szolgálólányokat. (T. 

Nagy, 1911). 

 

Már utaltam rá, hogy a kivándorlás, elvándorlás okai sokfélék. T. Nagy Imre egy másik 

tanulmányából idézek: „A múlt század végén Romániában új vámszabályok léptek életbe, 

amelyek megnehezítették a kereskedelmet, de ugyanakkor az ott élő iparosok számos 

kedvezményben részesültek, így sok mesterember kérte a kitelepedési engedélyt. Igaz, 

hogy mesterségüket máshol gyakorolták, de minden évben hazajöttek, látogatóként vagy 

meglévő birtokukat rendezték” (T.Nagy, 1895, p.8-9). 

 

Csík megyéhez hasonló volt a helyzet Udvarhely megyében is. T. Nagy Imrével majdnem 

egyidőben, 1904-ben, Barabás Endre ír a megye gazdasági állapotáról. Megfogalmazása 

nagyon kemény, de érvényes Csík megyére is: „Városai nem fejlődtek, állandó keresetet 

nyújtó vállalatok nem kereskedhettek a nyugati piacoktól való távolság, a hiányos és drága 

közlekedési eszközök miatt. S ha néhány mégis mindezek daczára létesült, azok 

megerősödni nem tudtak. Ott, ahol minden helyi feltétel megvolna ahhoz, hogy virágzó 

ipar és kereskedelem létesülhessen, ott a székely nép a kavicsos sovány földjének 

megművelésével tölti legtöbb idejét, ebből tengeti életét, vagy pedig kivándorol” (Barabás, 

1904, p.4). 

 

Míg a magyar népesség jobb megélhetést keresve Havasalföld, Moldva irányába indul, 

addig a nehéz pásztoréletet, a havasi legelők nyújtotta szerény lehetőségeket kihasználva, a 

románság megerősödik. Csík megye közgazdásza, neves közéleti személyisége, T. Nagy 

Imre így ír: “A vármegyében lévő oláh lakósság a nagy terjedelmű havasi legelőkre való 

letelepedéssel, azok bérbevételével a szomszéd Oláhországból a megelőző századok 

folyamán majdnem észrevétlenül került a vármegyébe” ”(T. Nagy, 1902, p.1-2). 

 

Az egyes községekben szétszórtan lévő románokat a főnemesség az idők folyamán 

cselédeknek, pásztoroknak hozta be, kikből kezdettől fogva a jobbágyosztály gyarapodott. 
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Bármennyire is lesújtó, szomorú a XIX. század utolsó két évtizedének helyzete és az ebből 

a helyzetből adódó kivándorlás mértéke, mégis észre kell vennünk, hogy megkezdődött az 

a belső gazdasági fejlődés, amely majd a következő évtizedben hozza azt az eredményt, 

hogy az 1900-1910–es időszakban megszűnik a kivándorlás Csík megyéből.  

 

A kezdeti biztató jelek alapján, melyek folytatása az iparfejlődés, arra lehet következtetni, 

hogy a rendkívül rossz természeti körülmények között élő Gyergyó, Csík és Kászon 

népének, a kevés  szántóterület, a föld gyenge minősége , a meredek kaszálók nehéz 

hasznosítása miatt, az ipar adhatna megélhetést.  

 

A megyének jelentős volt a kézműves- és háziipara. Ez azonban nem biztosított megfelelő 

megélhetést, s e kézműves, iparos rétegből is sokan kivándoroltak. A kapitalista gyáripar 

irányába történő elmozdulás jelenthetett volna előrehaladást. Szórványos adataink vannak 

arról, hogy a most vizsgált két évtizedben (1880-1900) ilyen irányban megindult a fejlődés, 

de még nem annyira, hogy ez a korai gyáripar a népességfelesleget fel tudta volna szívni. 

 

Bartalis Ágost arról ír, hogy a legjobb üzletet a fazekas ipar jelentette ebben az időben. 

Nemcsak a készítéssel, hanem a cserépedények Moldvába való szállításával is sokan 

foglalkoztak Felcsíkon. Amikor a vámszabályok ennek a kereskedelemnek véget vetettek, 

akkor igen sokan betelepedtek Moldvába és Havasalföldre „az önálló román ipart 

megteremteni”(Bartalis, 1934, p.21-27). 

 

 Lényegesebb ennél is, amit Endes Miklós ír. A műmalmok 1870 táján kezdenek épülni, a 

gőzfűrészgyárak az erdők nagyméretű kihasználásával kapcsolatosak.  

Gyufagyárat 1894-ben alapítottak, a nyomdaipar pedig 1880-tól mutat fejlődést. Endes 

Miklós megjegyzi azonban, hogy a nagyipar, tőkehiány miatt nehezen indult meg. Annál 

több volt a kisiparos: asztalos, cipész, csizmadia, szabó, kovács. „Innen jutott Romániába 

is elég” ( Endes, 1938, p 380). 

 

A közigazgatás fejlődése is egyre több embert foglalkoztatott. Nehéz ezt ma már évről évre 

nyomon követni. A felsorolt hivatalok működésüket már 1900 előtt megkezdték, 

továbbfejlődtek a XX. században. Mindez kihatott a foglalkoztatásra. „A vármegyei 

hatóság 1879 szeptemberében ment Szeredába, a mai megyeházára 1886-ban költözött. 

Szeredában volt a főispáni, alispáni, államépítészeti hivatal, királyi pénzügyigazgatóság, 

főszolgabíróság, királyi járásbíróság, királyi törvényszék, a 24. honvédezred zászlóalja, 
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csendőrszárparancsnokság, munkásbiztosító pénztár, erdőhivatal, posta és távírda, 

takarékpénztár, hitelszövetkezet, gazdasági egyesület, kaszinó, polgári olvasókör, 

kereskedőkör, iparos- és kereskedő ifjúságkör, kisdedóvó, elemi fiú és leányiskola, 

főgimnázium, magyar királyi földmíves iskola”. ( Endes, 1938, p 461-462) 

 

Fontos megjegyezni, hogy voltak, – igaz nagyon erőtlen – iparfejlesztési kísérletek már a 

XIX. század utolsó évtizedeiben is (pl. sajtgyár). 

A Gyergyói Gazdakör 1883-as kiadványában a háziipar egy részének, nevezetesen a 

szövés elterjedésének, leírásánál olvashatjuk, miszerint Csíkszeredában léteztek olyan 

szövőiskolák, ahol a sikeres vizsga után egy-egy szövőszéket (osztovátát) ajándékoztak 

diákjaiknak. Az Iparkamara néha még értékesebb termelőeszközöket is adományozott, 

például 1899-ben Kövér György Csíkszeredai lakósnak egy vasesztergát adott azzal a 

feltétellel, hogy ha 5 évig használni fogja, akkor a saját tulajdonát fogja képezni (Csíki 

Lapok, 1899). 

 

Az államtól nagy áldozatot követelt a munkáskezek visszatartása. „Ha tudnának oly 

iparvállalatot és gyárakat létesíteni, amelyek tisztességes napszám mellett munkát tudnak 

biztosítani a szegény népnek, akkor a kivándorlás biztosan csökkenne” (Csíki Lapok, 1899, 

5.sz.). 

A javaslatot tevő Fejér Antal nagyon jól látta a kérdést, lényeges a javaslat, csak az volt a 

kérdés, hogyan lehetne megvalósítani? Voltak más, gyakorlatiasnak tűnő javaslatok is, 

melyek nem valósultak meg. 

 

A külföldre történő kivándorlási hullám megakadályozását sokan, az ország más, kevésbé 

lakott településére való kitelepítésben látták. Az Erdélyi Magyar Kulturális Egyesület e 

célból külön szakosztályt hozott létre. Működtetéséhez sok adományt is kapott. T. Nagy 

Imre említi, hogy Gr. Kuun Kocsárd birtokos 250000 forintot utalt át az egyesületnek. A 

gondot az okozta, hogy nem tudták eldönteni, hogy milyen társadalmi osztályból 

származókat telepítsenek ki: „napszámos osztályt-e, a legszegényebb birtokos osztályt-e, 

az adósságok miatt tönkrement gazdákat-e, iparosokat-e, vagy vegyesen” (T. Nagy, 1895, 

p.10-15). 
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2.2.4.4. Kivándorlás a XX. század első évtizedében 

 

A téma talán egyik legavatottabb ismerője írja 1937-ben, a Hitelben (Venczel, 1991, p.141) 

megjelent tanulmányában, – az általam tanulmányozott egész időszakra jellemzően – hogy: 

a természetes szaporulat arányszáma lényegesen nem változott az utóbbi félévszázad alatt, 

a népességszám azonban időközben 30 százalékkal emelkedett s a viszonylagos 

túlnépesedés következményeképp közel negyedszázezer lélek elhagyta a megye területét 

(kiemelés általam). Csík társadalompolitikájának talán ez a legvitatottabb kérdése. 1862-

ben már alapítvány létesül a kivándorlás megakadályozására s ettől az időtől fogva az 

irodalmi adalékok is számosak: vannak akik felállítják a napszámos, cseléd és végleges 

kivándorlók hierarchiáját – vannak akik analógiát keresnek s újkori népvándorlásnak 

mondják, a tények taglalása s az adatközlés sem szegényes. A kérdés azonban ma 

éppannyira megoldatlan, mint akárcsak a múlt század utolsó évtizedeiben.  

Oláh Sándor 1996-ban megjelent dolgozatában Venczelt idézi és a kivándorlás irányára 

említ egy érdekes adatot, miszerint 1901-1913 között, a megnehezített adminisztratív 

körülmények ellenében a székelyföldi megyékből 8599 fő vándorolt Havasalföldre és 

Moldvába (Oláh, 1996, p.23).  

 

Az előbbi adatsorból is kitűnik, hogy a század első évtizedében jelentősen csökkent a 

kivándorlás mértéke, bár Venczel 1937-ben is azon kesereg, hogy: „Kászonból ma is 

hetenként kétszer indul társasgépkocsi, hogy Bukarestbe szállítsa az új emberanyagot s 

hozza haza a „látogatókat”. A hegyek közé bezárt „szegeletföldje” előtt kitárult még 

inkább a keleti kapu s ma már megszokássá lett a távolban való tartózkodás. Van község, 

hol a házak bezárulnak, az ajtókra s ablakokra deszkapánt kerül, a lakosság egyharmada 

elhagyta otthonát. Két hazájuk van: itthon a kisbirtok, esetleg a gyermek, „odabent” a 

kereset és az érdek” (Venczel, 1991, p.142).  

 

Az arányok végső soron azért mégis változtak. Vajon mi lehet ennek a magyarázata? Ez 

már az előző korszaktól eltérő teljesen új kérdés, a szakirodalom és a statisztikák elemzése 

ad némi támpontot. 

 

Az elemzők első helyen említik, hogy a XIX. század utolsó évtizedében megindult ipari 

jellegű fejlődés, ha vesztett is lendületéből rendszerint a helyi bizonytalankodás okán, de 

tovább folytatódott a XX. század első évtizedében (A magyar korona országaiban az 1891. 

év elején végrehajtott népszámlálási eredmény. 76–77. – A magyar korona országainak 
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1900. évi népszámlálása. II. 772. – A magyar szent korona országainak 1910. évi 

népszámlálása. II. P.772.).  A mindennemű ipari fejlődés, általában a gazdasági élet 

fejlődése szempontjából, lehet az életszervezés egyik alapvető tényezője. Igen lényeges, 

hogy van már ebben az időszakaszban valamelyest befektetői érdeklődés. A századforduló 

után, mai szóhasználattal, a banki szféra is fejlődésnek indult Csík megyében. 

 

Endes Miklós 1938-ban megjelent munkájában tudósít arról, hogy: „Csík megyében az 

1875 és az 1888-as évek között kezdtek megalakulni a kisebb pénzintézetek, amelyeknek 

üzletköre igen kis téren mozgott” (Endes, 1938, p. 478-479). Fejtegetéseit támogató 

statisztikáját is közli az 1901 és 1910-ben működő pénzintézetekről. Mind a pénzintézetek 

száma, mind a bevitt tőke szempontjából jelentős az előrehaladás. 

 

Egy másik, nem ilyen jelentős, de az előremozdulást jelző „Székely” elemzés így 

összegezhető: a századfordulón az építőipar nagyot fejlődött, mivel az 1896-ban kiadott 

törvény 30 évre adómentességet biztosított az új házak számára. Ez az építkezési lendület 

átterjedt az iparra is (Gál-Józsa, 1914). A viszonylag nagy építkezések új munkaalkalmat 

teremtettek, ami visszafordulásra bátorította a kivándorlást. 

 

A gazdasági élet fokozatos fejlődése tehát meghozta az eredményt Székelyföldön is. Ez 

azonban még nem volt elég az előző évtizedek kivándorlása okozta veszteség pótlására. 

 

A székely kivándorlásnak tehát, – minden kutató egybehangzó álláspontja szerint – 

döntően gazdasági okai voltak, amihez sok esetben lélektani okok és egyéb indítékok is 

társultak. Közismert dolog, hogy a székelyföldi társadalomban a megszerzett státusz 

örökölhető volt. Megszületésétől fogva tehát a székelyföldi polgárnak, ezeknek az 

elvárásoknak kellett megfelelnie. A falvak zártkörű közössége hatására az ott lakók élete 

állandó nyilvánosságban zajlott, és ha az elvárásokat nem teljesítették, akár 

azonosságtudati problémáik is lehettek. Az elvándorlási hullámok ezekre az okokra is 

visszavezethetőek. Az elvándorlók az idegen helyen vállalt munka eredményéből, 

visszatérve ingatlanvásárlásba fogtak, így mintegy visszavásárolták elvesztett társadalmi 

helyüket.  

 

Mint a leírásból is kiderül, volt olyan időszaka a Székelyföldön élő népességnek, amikor 

sem a parasztság, sem a kézműves réteg nem tudta tartani életnívóját, vagyis: szegényedett. 

A modernizációs pályára lendült szomszédság – Moldva és Havasalföld –, különösképpen 
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a függetlenségét elismertető folyamat lezárása után (1877) ekkor jobb megélhetést 

biztosított. A székelység kivándorlása először alkalmi munkavállalással kezdődött, majd 

állandó, kinti letelepedésre váltott át. E hosszantartó folyamat emberveszteségét pontosan 

megítélni nem lehet, de becslések szerint az egész Székelységből legalább kétszázezren az 

akkori Románia területén telepedtek meg. 

 

Ahogy a gazdasági élet fejlődése megindult Erdélyben, úgy fokozatosan a székely 

megyékben is, a gyáripar, a háziipar erősödött, a vasutak kezdtek megépülni, fellendült az 

építőipar. Ezen esemeények hatására a kivándorlás is egyre csökkent, megteremtődtek a 

megélhetés, a jobb élet feltételei. 

 

Ahogyan a múlt századokban a vagyonát megszerző fiatal visszajött új telepesként, 

családot alapítani, úgy ma néhány vállalkozó, a külföldön megszerzett tőkéjét szülőföldjén 

fekteti be, vállalkozást alapít, megélhetést teremt nemcsak a saját maga, hanem a 

környezete számára is. A mai párhuzamból éppen a hasonlóság okán jól kifejthető a 

korábbi folyamat. 

 

Ez a típusú migráció most is társadalom- és gazdaságszerkezeti változásokat okoz, hiszen a 

visszatérő nemcsak anyagi tőkét, de szellemi tőkét, valamint egy más technológiát, 

szemléletváltozást is hozhat. Ezek a kezdeményezések hatást gyakorolnak az egész 

lakóközösségre, az egész vidékre. A „visszanézést” ennek a folyamatnak az értelmezése is 

időszerűvé teszi. 
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3. ANYAG ÉS MÓDSZER 
 
3.1. Adatforrások 

Kutatómunkám során szekunder adatbázisok mellett primer adatforrások is felhasználásra 

kerültek. 

 

3.1.1. Szekunder adatforrások 

 

Kutatásomban felhasznált, 1990-2008 közötti időszakra vonatkozó statisztikai adatok a 

Román Statisztikai Hivatal 2008 és 2009-ben publikált adatain alapszanak. 

A rendelkezésre álló, népességmozgásra vonatkozó adatokat: a nemzetiség szerinti 

migráció, a célországok szerinti migráció adatait,  a kivándorlók életkor szerinti 

megoszlását, a kivándorlók kor szerinti éves bontását, a nemek szerinti kivándorlás adatait, 

az összes betelepedőt, valamint az elemzésekhez alkalmazott néhol fellelhető megyei 

bontásokat a Román Statisztikai Hivatal Csíkszeredai Fiókja bocsátotta rendelkezésemre. 

A XIX.- XX. század fordulóján történt népességmozgásokat az Országos Levéltár 

Csíkszeredai Fiókjában talált dokumentumok alapján követtem nyomon. Azok a 

statisztikai adatok, amelyek az 1920 és 1977 közötti időszakra vonatkoznak, VARGA 

könyveiből származnak: Fejezetek a jelenkori Erdély Népesedéstörténetéből valamint  

Erdély etnikai és felekezeti statisztikája, -I. Kovászna, Hargita és Maros megye, 

Népszámlálási adatok 1850-1995 között – című munkákból. 

A nemzetközi statisztikai adatok, a külföldi munkavállalásból származó jövedelmek 

hozamai és országok szerinti felsorolása a Világbank adatbázisából származnak. 

 

Felhasznált dokumentumok: 

Kutatásom során felhasználtam eredeti levéltári dokumentumokat a Csíki Székely 

Múzeumban meglévő Csíki Lapok 1899-es évjáratának: február 1.,  március 8., június 14., 

és a Csíki Hírlap 1914-es évjáratának február 14., valamint a Székelység 1914-évjáratának 

január 11. számát.Az említett helyi lapokon kívül még feldolgoztam Kozma Ferenc 

népiskolai tanító 1879- ben kiadott, statisztikai adatokat, felméréseket tartalmazó könyvét, 

T. Nagy Imre. 1895-1911 között kiadott, elemző munkáit, melyek a főként kvantitatív 

adatok mellett kvalitatív jellemzőket is tartalmaznak. 

Az értekezésemben felhasznált, legtávolabb fellelt adat a marosvásárhelyi 9. honvéd 

huszárezred iratanyaga, amelyet a Budapesti Hadtörténeti Levéltár őriz.  
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3.1.2. Primer adatforrások 

 

Empirikus kutatásomat esettanulmányokra és kérdőíves felmérésekre alapozom. E 

felmérések ugyanis nem reprezentatívak, mégis alkalmasak főbb tendenciák, 

összefüggések érzékeltetésére.  Az erre vonatkozó kutatásom feltáró jellegű. 

A kutatásom kvalitatív részét, az esettanulmányt, az egység  vezetőjével történt egyéni 

mélyinterjú alapján készítettem.A kutatásom kvantitatív része személyes kérdezéssel 

történt. 

 

3.1.3. A mintavételi módszerek 

 

Alapsokaságnak a külföldi munkavállalásból visszajött, Hargita megyében élő egyéneket 

tekintem, de pontos számukról nincsenek ismereteim. 

A kvalitatív kutatásomhoz egyéni mélyinterjúkat készítettem.  

A kvantitatív kutatásomhoz mintavételi technikaként a hólabda mintavételt választottam, 

mert az alapsokaságról nagyon kevés adattal rendelkeztem (Tomcsányi, 2000). Így 

számszerűen 2 interjúalannyal kezdtem a kutatást, akiket a külföldi munkavállalás előtti 

tevékenységük szerint választottam ki (iparban és a mezőgazdaságban dolgozókat). A 

megkérdezettek származása az alábbi 7-es ábrán látható. 

 

7. ábra. A megkérdezettek lakhelyei 
Forrás: Saját szerkesztés 
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Mintám az alapsokaságra nézve nem reprezentatív, de összetételében tükrözi a Hargita 

megyei ipari és mezőgazdasági foglalkoztatottság arányait (8. ábra). 

Dolgozatomban 100 kérdőívet dolgoztam fel. 

 

8. ábra. Hargita megyei foglalkoztatottság 2007-ben 
        Forrás: Hargita Megyei Statisztika Hivatal 

3.1.4. A mintavétel végrehajtása 
 

A kvalitatív kutatáshoz több, szám szerint 6 munkaerő-kölcsönzésre szakosodott céget 

találtam megyénkben. Vezetőjükkel szerettem volna interjút készíteni, de sokuk teljes 

mértékben elzárkózott mindenféle adatközléstől, sőt, amikor felfedtem érdeklődésem 

célját, többen azonnal kikapcsolták a telefonjukat is. Találtam három vállalkozást, amelyek 

hajlandóak voltak adataik közlésére is, bár utóbb az egyik megkért nevének elhallgatására. 

Ezt tiszteletben is tartottam. 

Velük egy előre megbeszélt időpontban a cég székhelyén találkoztam. Számukra egy 

interjú-vezérfonalat készítettem. A megbeszélt időpont után is tartottam velük a 

kapcsolatot, így tudtam meg a Gyulafehérvári Caritas Mezőgazdasági Részlegének 2010- 

tavaszára vonatkozó sikerét, és ugyanilyen módon értesültem a HRC-Contact 

profilváltásáról is. 

A kvantitatív kutatáshoz a kérdőíves felmérést a 2008. szeptembere és 2009 márciusa 

közötti időszakban végeztem. Kérdőívemben egyaránt használok zárt és nyitott kérdéseket. 

Az interjúra csak a munkavállalásból visszatért, az elemzett megyében élő 18. életévüket 

betöltött személyeket kértem. 

A kérdőívben használt kérdéscsoportok: 

 - a kérdezettre vonatkozó általános, demográfiai adatokat gyűjtő, többségében 

egyválaszos zárt kérdések 
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 - a családi gazdaság adatai (megyénk főként mezőgazdaságra alapozott), melyeket 

többségében többválaszos zárt kérdésekből tudhatjuk meg (művelés alatt álló terület, 

termesztett növények, állatállomány, stb.) 

 - a munkavállalással kapcsolatos információk egy és többválaszos zárt kérdésekből 

állnak (a céltelepülés, a végzett tevékenység, a munkával töltött időintervallum, stb.) 

 - a külföldi munkavállalás utáni tevékenységre vonatkozó egyválaszos zárt 

kérdések 

 - a külföldi munkavállalás hozamára vonatkozó, többségében nyílt kérdéseket 

tartalmazó kérdéscsoport. 

A megkérdezettekkel személyesen, a legtöbbször közösen egyeztetett helyen találkoztam. 

Néhány esetben a kérdéseken kívül más, a külföldi munkavállalással kapcsolatos érdekes 

információhoz is jutottam.  

A felmérés során a kérdőívezés  elutasításával nem, de válaszmegtagadással találkoztam. 

 

3.2. Kutatási módszer 
 

A gazdasági jelenségek egymást meghatározó, és befolyásoló kölcsönhatásban vannak. 

Feldolgozásra váró adataim nem függetlenek egymástól, tehát nagy valószínűséggel 

sztochasztikus kapcsolatban állnak. 

A kérdőíves kutatásom során nyert nagy mennyiségű információ feldolgozására statisztikai 

módszert alkalmaztam, az SPSS-t (Statistical Package for Social Science).  Ez a statisztikai 

program kvantitatív adatok elemzésére specializálódott. 

Elemzésem során legtöbbször a Kereszttábla elemzést használom, mely két nominális vagy 

ordinális változó közötti kapcsolat meglétét és a kapcsolat szorosságát vizsgálja.  

A változók közötti kapcsolatok elemzése előtt megvizsgáltam az adott változók 

gyakorisági eloszlását is. Abban az esetben, ha két változó kapcsolatban van, de nem 

tudjuk, hogy a cellák közül melyek okozzák ezt a kapcsolatot, az adjusztált reziduum 

(Adjusted Residual)-t megfigyelése fog segíteni: ha az adjusztált reziduum abszolút értéke 

2-nél nagyobb, akkor a két kategória között szignifikáns kapcsolat van. (Lázár, 2009). 

Korreláció-analízist a numerikus változó közötti kapcsolat szorosságának meghatározására 

használtam. A korreláció-analízis mindezek mellett információt nyújt a kapcsolat irányáról 

is. Ha a korrelációs együttható előjele pozitív, akkor a két változó közötti kapcsolat 

egyenes arányú, negatív előjel esetén pedig fordított arányról beszélünk (Pallant, 2001).  

Abban az esetben, ha két változó szignifikancia szintje kisebb, mint 0,05, akkor a két 

változó között statisztikailag igazolható kapcsolat van.  
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4. EREDMÉNYEK 
 

 

4.1. A mélyinterjúkra alapozott kutatás eredményei 

4.1.1. A Gyulafehérvári Caritas Egységének esettanulmánya 
 
A Gyulafehérvári Caritas Mezőgazdasági Részlege Gyergyószentmiklóson található, amely 

a Keleti Kárpátok egyik legzártabb, földrajzilag legelszigeteltebb vidéke.  

Kastal László igazgatóval készített interjú a vidéki lakosság számos gondját tárja fel és a 

megoldási próbálkozásokat mutatja be. 

A Caritas Mezőgazdasági Részlege az 1989-es változások után, a válságos helyzetbe került 

erdélyi gazdák, és ezzel együtt Erdély mezőgazdaságának problémáira próbált valamilyen 

megoldást keresni. Sok esetben a visszajuttatott föld inkább terhet, mint megkönnyebbülést 

jelentett. Mezőgazdasági gépek, felszerelések hiányában ismét a földművelés, az 

állattenyésztés évtizedekkel korábban használt módszereihez tértek vissza a többnyire idős 

földtulajdonosok, a falvak népe pedig egyre inkább elszegényedett. „A gazdák jó része 

nehezen vagy egyáltalán nem boldogult. Sokszor nem is a gépek hiánya, hanem a 

szervezetlenség okozza a legnagyobb gondot. Nem nézhettük tétlenül a kilátástalan 

helyzetet, mely sokukat az ősi föld elhagyására kényszerített. Tettekre van szükség, 

mégpedig szervezett módon: egy átfogó program kell, amely a gazdák gondjaira megoldást 

talál...” – e gondolatok vezérelték Barth Otto atyát az Agro-Caritas Transsilvania 

Alapítvány létrehozásában. Ezek voltak a képzés első momentumai.  

 

Az első 8 gyakornokot 1993-ban közvetítették Bajorországba a Bajor Parasztszövetség 

segítségével. Ez a létszám 1994-ben 30-ra növekedett. A Német Parasztszövetség mellett a 

németországi mezőgazdasági gyakornokprogram szervezéséhez 1995-ben az akkori DSE – 

jelenlegi InWEnt – csatlakozott.  

 

Festői környezetben, Gyergyószentmiklós északkeleti részén, a Dr. Csíky Dénes ügyvéd 

által 1884-ben alapított arborétumban található a Caritas Mezőgazdasági Részlegéhez 

tartozó Szent Benedek Tanulmányi Ház. Tevékenységének fő célja a felnőttképzés: fiatal 

gazdák elméleti és gyakorlati, hazai és külföldi képzésének megszervezése. Intenzív német 

nyelvtanfolyamokon készítik fel a fiatalokat egy bajorországi vagy svájci mezőgazdasági 

gyakorlatra, illetve egy egyéves au-pair tartózkodásra, hogy mezőgazdasági gyakorlatuk, 
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illetve tanulmányaik végeztével hazatérve, tapasztalataikat és nyelvtudásukat felhasználják 

Erdély gazdaságának fellendítése érdekében. 

 

Az előképzés mellett a Szent Benedek Tanulmányi Ház állandó programjai közé tartoznak 

az akkreditált mezőgazdasági tanfolyamok, az időszakos mezőgazdasági találkozók, 

rendezvények gépkör-tagok és más érdeklődők részére bel- és külföldi szakemberek 

bevonásával, valamint lelkigyakorlatok, egyházi közösségek találkozói, konferenciák, 

tudományos értekezletek és nyári táborok a rászoruló vagy árva gyermekek számára.  

 

Három modern, egyenként akár 50 személy befogadására is alkalmas előadóterme 

mindenkor az igénylők rendelkezésére áll, akárcsak étterme, illetve egy-, két-, három- és 

négyágyas szobái, melyek befogadóképessége 80 fő.    

 

Mezőgazdasági gyakornokok 

 

Az 1994-2009 közötti években több mint 2000 fiatal gazda részesülhetett elméleti és 

gyakorlati képzésben a Caritas Mezőgazdasági Részleg segítségével.  
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9. ábra A Caritas által szervezett külföldi gyakorlatozók száma éves bontásban, 1996-
2009 

Forrás: Saját szerkesztés a Caritas adatai alapján 
 

Az első években (9. ábra) még kevesen jelentkeztek és éltek a lehetőséggel, de később 

egyre nagyobb érdeklődésnek örvendett ez a lehetőség. Az egyre fokozottabb 
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tevékenységet jól illusztrálja a következő két számadat: míg az első esztendőben, 1993-ban 

8 gazda vett részt nyugati mezőgazdasági gyakorlaton, addig 2006-ban már 200-an 

szereztek mezőgazdasági ismereteket bajorországi és svájci gazdaszervezeteken keresztül. 

A 10-es ábrán is látható, hogy a svájci lehetőségek felülkerekednek a németországiakon.  

A 2008-as és 2009-es évek az érdektelenséget jelezték és a szervezők már az 

oktatóközpont bezárását tervezték. Próbaként még egy utolsó népszerűsítési kísérletet 

tettek, melynek eredményeként 2010 első félévére 40 jelentkezőt fogadtak, akik közül 10-

en Németországba és 30-an Svájcba mehetnek. A felélénkült érdeklődésnek köszönhetően 

már 20 jelentkezőt írtak be az őszi félévre. 
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10. ábra  A Caritas által szervezett  összes külföldi gyakorlatozó, korcsoportok 
szerinti megoszlása 1996-2009 

Forrás: Saját szerkesztés Caritas adatai alapján 
 

 
 
Az érdeklődők, amint az ábra is szemlélteti, inkább a fiatalabb korcsoportokból kerülnek 

ki. A legtöbben 23-24 évesek. A gyakornokok kiválasztása jól meghatározott elvek alapján 

történik: fontos, hogy vallásos, mezőgazdaság iránt érdeklődő és családi gazdasággal 

rendelkező fiatalok legyenek. Ezek az ifjak többnyire egyszerű gazdálkodó emberek 

gyermekei, sokan nehéz anyagi körülmények között élnek, és látni, tanulni vágynak. A 

gyakornokok előképzésben részesülnek a Szent Benedek Tanulmányi Házban, ahol egy 12 

hetes intenzív német nyelvtanfolyamon vesznek részt, amelyet németországi önkéntes 

tanárok tartanak. 2007-ig összesen 150 önkéntes oktató fordult meg a Szent Benedek 

Tanulmányi Házban. Az előképzés ideje alatt a nyelvtanulás mellett hetente egyszer 
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gyakorlati tevékenységet folytatnak a Mezőgazdasági Részleg mintafarmján. Esténként 

szakelőadásokon vesznek részt, amelyeket állatorvosok, növényvédelmi szakemberek és 

agrármérnökök tartanak. 

 

A svájci illetve németországi mezőgazdasági gyakorlat fontos célkitűzése a résztvevők 

ismeret- és látókörének bővítése, egy profitorientált gazdaság megszervezésének és 

vezetésének megtanulása, a fejlett mezőgazdasági technológia megismerése, az optimális 

időbeosztás, valamint a jó munkaszervezés megtanulása, és nem utolsó sorban a személyes 

anyagi előrelépés azáltal, hogy saját gazdaságukat jobban felszerelik, bővítik.  

 

A gyakorlatok sikerét bizonyítja, hogy az eddig részt vevő 1800 fiatal 99%-a hazatért, több 

mint háromszázan kizárólag mezőgazdaságban érvényesítik tudásukat, közel hatszáz 

részmunkaidőben foglalkozik mezőgazdasággal, a többiek, ha nem is agrárszakmában, de 

az üzleti életben, sikeres családi vállalkozásokban vagy éppen a politikai életben 

használják fel a Nyugaton szerzett ismereteiket. A gazdák összesen mintegy hatmillió euró 

értékű hazai beruházást eszközöltek keresetükből és így évente átlag 70 mezőgazdasági 

gépszállítmány érkezett be az országba.  

A romániai gazdák és a német szakemberek között valóságos híd épült, hisz nagyon sok 

volt gyakornok további üzleti kapcsolatot, illetve barátságot tart fenn az egykor őt 

gyakornokként befogadó családdal.  

 

A Caritas Mezőgazdasági Részleg központjában épültek fel a mintafarm szerves részét 

képező istálló és üvegházak. A 42 hektáron gazdálkodó mintagazdaság kettős céllal jött 

létre: egyrészt a Szent Benedek Tanulmányi Ház ellátását, fenntartását szolgálja, másrészt 

bemutató jelleggel bír. A gyakornokok itt ismerkedhetnek meg az állattartás modern 

módszereivel, a gépi fejés technológiájával, a mezőgazdasági gépek szerelésével, 

karbantartásával, javításával. Ugyanakkor az itteni gazdálkodás jó példával szolgálhat a 

környékbeli gazdálkodók számára is, akik idősebb koruk miatt nem tudnak külföldi 

mezőgazdasági gyakorlaton részt venni.  

 

A mezőgazdasági gyakornokok megyénk fejlődésében egy potenciális erőt jelentenek. 

Nyelvtudásuk valamint szakmai képzettségük miatt a német és más külföldi befektetők 

lehetséges partnerei lehetnek. 
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4.1.2. Munkaerő kölcsönzéssel foglalkozó cégek 
 

 

A munkaerő közvetítésen túl már Romániában is egyre inkább elterjedőben van a 

munkaerő-kölcsönzés. Bár a fogalom kissé idegen, mind a munkavállaló, mind a 

munkáltató számára előnyös. 

A munkaerő-kölcsönzés egy olyan foglalkoztatási forma, ahol a foglalkoztató helyett a 

munkaerő-kölcsönző cég köt munkaszerződést a munkavállalóval. A munkaerő-kölcsönző 

cég fizeti a munkabért és viseli a munkabérrel kapcsolatos minden kötelezettséget, de a 

foglalkoztató cégnél történik a munkavégzés, az ehhez tartozó irányítást, ellenőrzést is a 

foglalkoztató végzi, tehát ő határozza meg a munkaidőt, munkakezdés idejét, ebédidőt, 

elvégzendő feladatokat. 

 

A munkavégzés időtartama egy-két héttől több hónapig, vagy akár évig terjedhet. Az 

alkalmazó cég biztosítja a bérszámfejtést, fizetést, az esetleges betegszabadsággal, fizetett 

szabadnapokkal együtt, de a munkát a megbízó utasításai szerint az ő telephelyén kell 

végeznie a munkavállalónak.  

Napjainkban Romániában elsősorban a segéd -, és betanított munkakörökben jellemző a 

kölcsönzött munkaerő alkalmazása, de egyre inkább erősödik az igény az irodai jellegű 

munkákat elvégezni képes kölcsönzött munkavállalók iránt is, sőt a szellemi dolgozók 

hosszú távú, tehát hat hónapnál több időt felölelő kölcsönzése is egyre gyakrabban fordul 

elő. 

 

A munkavállaló szempontjából is számos előnyt tartogat ez a lehetőség, hiszen a 

ledolgozott évek szerves részét képezik a szolgálati időnek. Járnak a szabad, illetve 

munkaszüneti napok, nem utolsó sorban az így szerzett munkatapasztalat előnyt jelent a 

további elhelyezkedésben a munkaerőpiacon. 

Ez a foglalkoztatási forma leginkább diákoknak, frissen végzetteknek, a 

tapasztalatszerzésre vágyóknak és azoknak is ideális, akiknek nincs állandó munkájuk. 

Emellett az alacsonyabb képzettséggel rendelkezők számára is lehetőség a 

munkavállalásra, sőt ez akár hosszú távú munkalehetőséget is biztosíthat számukra. 

 

A magasan kvalifikált munkát végzők vagy azért döntenek az ilyen jellegű, rövid távú 

munkavállalás mellett, mert még nem találtak képességeiknek megfelelő munkahelyet, 
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illetve egyáltalán nincs állásuk, vagy, mert rövid távú tapasztalatokat kívánnak szerezni 

több cégnél.  

 

A munkaerő kölcsönzés a foglalkoztató szempontjából is előnyös szezonális munkáknál, 

határidős megbízásoknál, szabadságok illetve egyéb okok miatti kiesések pótlására. Európa 

multinacionális vállalatai előszeretettel alkalmazzák ezt a foglalkoztatási formát, nem 

utolsósorban az adminisztráció csökkentése miatt, mivel a kölcsönzött dolgozót nem 

szükséges állományba venni, a kölcsönbeadó cég alkalmazza. Ugyanakkor nem kell 

számolniuk a fölösleges adminisztrációval, a bérszámfejtés időráfordításával, nincs ki- és 

beléptetés. További előnye, hogy az óradíjas fizetés esetén csak a ledolgozott órákat 

szükséges kifizetni, így a költségráfordítás és az időigény előre kalkulálható, mérhető, 

utólag ellenőrizhető, ráadásul bármennyi időre és létszámra kérhető a szolgáltatás.  

 

 A kölcsönzés időtartama egyébként rendkívül változó – a megrendelő igényétől függ – és  

előfordul az egy héttől akár évekig tartó kölcsönzés is. A kölcsönzöttek bérszínvonalának a 

saját alkalmazottakéhoz hasonlónak kellene lennie. A diszkriminálást szigorúan tiltják az 

ide vonatkozó jogszabályok, bár már megszokott, hogy a rövid távú kölcsönzések során 

általában a saját állományban lévőknél alacsonyabb a kölcsönzött munkaerő bére. Hasonló 

összegű fizetésben a hosszú távú, azaz a hat hónapot meghaladó foglalkoztatáskor 

részesülnek a dolgozók. A bérezés a fizikai munkakörökben általában órabéres 

rendszerben történik, de előfordul a havi bérezés is. Általánosan elmondható, hogy a 

kölcsönzött munkaerőt alacsonyabb bérezés mellett dolgoztatják, mint a saját 

alkalmazottaikat. 

 

Jelenleg a munkaerő-kölcsönzés főként az alsóbb pozíciók betöltésére jellemző, csak ritkán 

éri el a középvezetői szinteket, akkor is elsősorban a termelő vállalatok keresnek 

munkaerőt csupán néhány hónapos időtartamra. A közép- illetve a felsővezető pozíciókban 

a kölcsönzött munkaerő alkalmazása általában azért nem gyakori, mert ezeken a szinteken 

dolgozó munkatársak nagy felelősséggel járó, a cég rövid és hosszú távú terveinek 

elérésében, az üzleti stratégia kialakításában különleges szerepet töltenek be, ezért a cégek 

inkább saját maguk alkalmazzák őket. 

 

A jelenlegi romániai gyakorlatot tekintve, a munkaerő-kölcsönzést igénybe vevő külföldi 

cégek főként az elektronikai, az élelmiszeripari, a vegyipari, kereskedelmi területen 

foglalkoztatnak. Ezzel ellentétben az egészségügyi alkalmazottakat és informatikai 
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szakembereket ritkábban kölcsönzik. A jogi megkötések miatt a közalkalmazottakat soha 

nem kölcsönzik. 

 

A munkaerő-kölcsönzés megelőző lépése a kiválasztás. Amíg a fizikai dolgozóknak egy 

személyes találkozáson, valamint különböző pszichológiai teszteken kell részt venniük és 

helytállniuk ahhoz, hogy megszerezzék az állást, addig az adminisztratív munkakörbe 

jelentkező munkavállalóknak egy többlépcsős kiválasztáson kell résztvenniük a pozíció 

betöltéséhez. Ez a folyamat egyaránt tartalmazza az önéletrajzok szűrését, valamint 

személyes interjúkat. 

A munkaerő közvetítő cégek a szervezéssel kapcsolatos teendőkkel, valamint a piaci 

kereslet és kínálat összeegyeztetésével foglalkoznak. Elintézik a hirdetést, a toborzást, az 

interjúztatást, a kiválasztást, valamint az egyeztetést a megbízóval.. 

 

4.1.2.1. Nevét titkosító cég 

 
Ilyen munkaerő kölcsönzéssel foglalkozó nevét nyilvánosságra hozni nem engedő cég 

Csíkszeredában több szakmában szakképesített és képzetlen munkaerőt egyaránt 

kölcsönzött. 2005-től a cég alakulásától több mint 2000 személyt helyezett el belföldön és 

külföldön egyaránt (11. ábra). A külföldi kölcsönzés célországa 2005-2007 között főként 

Magyarország volt, de 2008-tól kizárólag belföldi kéréseket teljesítettek 

 

 

11. ábra. A 2005-2007 közötti időben kölcsönzött munkaerő 
                           Forrás: Saját szerkesztés a cég adatai alapján 
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Látható, hogy 2005-2007 közötti időintervallumban 66%-ban szakképesítés nélkülieket, 

26%-ban közlekedésben jártas szakembereket és 8%-ban fémipari szakembereket 

helyeztek el. 2008-2009-ben 200-250, főként munkanélküli segélyen levőt tudtak 

elhelyezni. Ezzel a tevékenységgel e cégnek sikerült a frikcionális munkanélküliséget 

csökkentenie, nem csak Hargita megyébe, hanem a Középrégióban is. 

 

4.1.2.2. A HRC- Contact 

 
A HRC-Contact, szintén Csíkszeredában működő munkaerő kölcsönzéssel foglalkozó 

cég, mely 2008-ban alakult és már abban az évben 375 szakképzetlen dolgozót kölcsönzött 

megyénkből egy Szlovákiában bejegyzett, de Magyarországon dolgoztató cégnek. A 

dolgozók, a romániai bérezésnél előnyösebb juttatásokban részesültek. Az ingyenes 

utazáson kívül még a munkáltató napi egyszeri meleg étkezést is biztosított számukra. A 

szigorú munkakörülményeket nehezen toleráló munkások között nagy volt a fluktuáció, de 

a cég mindezt fedezni tudta. 2009-elején még sikerült 150, ugyancsak képesítés nélküli 

munkást elhelyezni, de az Európa-szerte hatását éreztető gazdasági válság profilcserére 

kényszerítette e céget is. Azóta kereskedelemmel kezdett foglalkozni. 

 

4.2. A kérdőíves kutatás elemzése 

 A továbbiakban, a fentiek alapján, részletesen elemzem a kérdőívekre adott 

válaszokat.  

 

4.2.1. A családi gazdaságok 

4.2.1.1. A családok létszáma 

A külföldi munkavállalásra  jelentkezők (12. ábra), döntéseit a családi létszám 

nagymértékben befolyásolja. 
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Forrás: Saját szerkesztés 
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A megkérdezettek 48%-a 4-6 személyből, 40%-a 1-3 személyből és csupán 3%-a 7-8 

személyből, míg 9%-a 8 főnél nagyobb családból származik. 

A faluról elvándorolt megkérdezettek 31%-a kis családból származik, míg 33%-uk 4-6 

személyes családból indult, míg a városokból származók 15%-a 4-6 személyes és 9%-a kis 

családban élt. A kis családból származó külföldi munkavállalók 19%-a lakásvásárlásra és 

lakásjavításra is költött, míg a 4-6 személyes családokból származók 21%-a költött 

ugyanerre a célra. 

 

4.2.1.2. Önálló családi ház  

A 100 megkérdezettből 65 fő rendelkezett, míg 35 fő nem rendelkezett saját házzal. Ezt 

szemlélteti a következő 13-as ábra.  

ig e n
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n e m
3 5 %

B á z is :  v a l a m e n n y i m in t a .  N = 1 0 0

 
13. ábra. Az önálló családi házzal rendelkezők aránya a mintában 

Forrás: Saját szerkesztés 
 
A kisebb családokból 34 fő, a 4-6 személyes családból 29 fő, a 7-8 személyes családból 

csupán 2 fő rendelkezett saját házzal. 

A 8 személynél nagyobb családok egyike sem rendelkezett saját házzal. Ennél rosszabb, 

hogy 24 ház nem rendelkezett saját fürdőszobával, ami arra enged következtetni, hogy a 

külföldi munkából szerzett jövedelem célja a ház bővítése lesz. Az elemzés elvégzése után 

kiderült, hogy a fürdőszobával nem rendelkező elvándoroltakból 16 fő jövedelmét 

lakásfelújításba fektette. Ezen kívül még a házzal rendelkező megkérdezettekből 30 fő 

költötte teljes, vagy részleges jövedelmét lakásának átépítésére. 
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4.2.1.3. A Művelés alatt álló terület nagysága 

A megkérdezettek 80%-ának volt művelés alatt álló területe. Az alábbi 14-es ábra a 

külföldi munkavállalásra jelentkezők művelés alatt álló területeit ábrázolja. 
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14. ábra. A gazdasággal rendelkező mintában szereplő háztartások, a művelt terület 

nagysága szerint 
Forrás: Saját szerkesztés 

 
Az összes mezőgazdasági terület 7%-a 20 ha fölötti területet, míg 48%-ának kevesebb, 

mint 2 ha művelés alatti területe volt. Gyakori volt még a 2-5 ha művelés alatt álló terület, 

ami a minta 14%-át tette ki. A művelés alatt álló területtel rendelkező kis családok 6 %-a 

körülbelül 1 ha területet dolgozott meg, míg 21 %-a 2 ha körüli területet. Volt egy 

vállalkozó szellemű családból származó, aki 45 ha területet művelt. 

A nagyobb, 4-6 személyből álló családok 12%-a 2 ha területet művelnek és 8%-a 5-10 ha 

közötti, míg 7%-a 11-25 ha közötti területet. 

 

4.2.1.4. Termesztett növények 

A megkérdezettek 79%-a valamilyen mértékben foglalkozott növénytermesztéssel. 

Vidékünk éghajlata főként a burgonyatermesztésnek kedvez, de nem zárja ki más 

haszonnövény termesztését sem. Az alábbi 15-ös ábra a mezőgazdasági területtel 

rendelkező megkérdezettek termesztett haszonnövényeit mutatja. 
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15. ábra. A gazdasággal rendelkező mintában szereplő háztartások a termesztett 
növények típusa szerint 

Forrás: Saját szerkesztés 
 

A legtöbben, 45,6 %-ban a burgonyatermesztést kedvelik, 17,7%- a burgonya mellett 

zöldség és gabonatermesztéssel is foglalkozik, 11,4% a gabona és burgonyán kívül 

megtermeli az állatoknak szükséges takarmányt is. Mivel megyénk időjárása elég zord, 

növénytermesztésnek nincsen hagyománya. A családok legtöbbször csupán saját 

szükségletre termelnek zöldséget. Eladásra a megkérdezettek csupán 12,7 %-a termel. 

 

A vizsgálat szerint a kis területen, 2 hektáron gazdálkodók többnyire a 

burgonyatermesztést helyezik előtérbe. A nagyobb területet művelők a burgonyán kívül 

szívesen foglalkoznak gabona és zöldségtermesztéssel, valamint az állattartók még 

takarmányt is termesztenek. Összehasonlítva a családok létszámát a termelt termékekkel, 

arra a következtetésre jutottam, hogy főként a 7 személynél kisebb családok foglalkoztak 

növénytermesztéssel. Azok a személyek, akik külföldre való távozásuk előtt iparban 

dolgoztak, szabadidejükben szívesen foglalkoztak még növénytermesztéssel, főként 

burgonyával és gabonával (20%), akik kereskedelemben dolgoztak, azoknak elfoglaltságuk 

miatt csak burgonyatermesztésre maradt idejük (5%). A külföldi munkavállalás előtt 

szellemi munkával foglalkozók szabadidejükben szintén szívesen termesztettek 

növényeket. Ők általában a változatosságra törekedtek és lehetőség szerint több növényt is 

termesztettek (11%).  
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4.2.1.5. Állatállomány nagysága 

Vidékünkön az állattenyésztési ágazatok közül a szarvasmarha tenyésztés a legelterjedtebb. 

Ezt igazolják a kérdőívre adott válaszok is (16. ábra). 

4%

10%

11%

19%

26%

30%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

juh

juh, szarnyas

juh, szarvasmarha

szarnyas

szarnyas,
szarvasmarha

szarvasmarha

Bázis: az állattartással foglalkozók  N=73

 
16. ábra. A mintában szereplő, állattenyésztéssel foglalkozó háztartások 

állatállománya 
                Forrás: Saját szerkesztés 

 
A külföldi munkavállalás előtt állattenyésztéssel is foglalkozók (73) 30%-a szarvasmarha 

tenyésztéssel, 26% a szarvasmarha tenyésztésen kívül még szárnyasokkal, 11% még 

juhtenyésztéssel is foglalkozott. Sertéstenyésztéssel csupán a családi szükséglet erejéig, 

csak juhtenyésztéssel a megkérdezettek közül 4% foglalkozott. 

 

A termesztett növények és a tartott állatok kereszttáblás elemzése szerint a 

burgonyatermesztők főként szarvasmarhatartással foglalkoznak (33,3%) esetleg a 

szarvasmarhán kívül még szárnyast is tartanak (12,1%). Csak szárnyas tartással, még a 

gabonatermesztéssel is foglalkozóknál találkozunk. 

Ugyancsak az elemzés világít rá arra, hogy a 6 személy alatti családoknak jobban megfelel 

a szarvasmarhatartás (22), esetleg szárnyassal együtt (18), míg a 8 személynél nagyobb 

családok inkább juhtartással foglalkoznak. 

4.2.2. A külföldi munkavállalás 
 
4.2.2.1. A külföldi munkavállalás primér szándéka 

A mintában szereplő személyek külföldi munkavállalási szándékát az alábbi 17- ábra 

szemlélteti. A megkérdezettek 82%-a pénzgyűjtési, 16%-a tanulási szándékkal, 8%-a 



 81 

tandíja összegyűjtéséért, 7% egy vállalkozás induló tőkéjének és 3% a gyerekek vagy 

unokák ellátására szükséges jövedelem megszerzéséért kelt útra. 
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Bázis: valamennyi minta. N=100  
17. ábra. A megkérdezettek a külföldi munkavállalás primér szándéka szerint 

Forrás: Saját szerkesztés 
 
Látható, hogy a falun élők 84,1%-a és a városon lakók 77,4%-a a külföldi munkavállalás 

céljaként a pénzszerzést tűzték ki. Tanulási szándékkal a falun élők 17,4%-a és a városról 

indulók 12,9%-a utazott külföldre, tandíjra azonban kevesebben akartak gyűjteni, a faluról 

10,1%-a, míg a városról indulók csupán 3,2%-a. A jövőbeni vállalkozás indítását, vagyis 

az induló tőke megszerzését, falun lakók 5,8%-a a városon élők 9,7%-a szerette volna.  

 

A nagyszülők a kiskorú unokáik felneveléséért vállalkoztak a külföldi munkavállalásra. 

Ezzel a ténnyel csak a városlakók keretében találkoztam, a megkérdezettek 9,7%-át tette ki 

és 66,7%-ban nők voltak. Ezen személyek 66,7%-a a külföldi munkavállalást megelőző 

időben mezőgazdaságban dolgoztak, valamint 33,3% nyugdíjas volt, akiknek 33,3%-a kis 

családban (inkább csonka családban) és 66,7%-a pedig 8-személynél nagyobb családban 

él. 

 

Tanulási szándékkal főként a fiatalabb korosztálynál találkozunk. A 25 év alattiak 20,6%-

a, a 26-30 közöttiek 13,3%-a akart új ismeretekre szert tenni, míg a 41-45 közötti 

korcsoport 20%-a szakmai tapasztalatai bővítését várta el ettől a vendégmunkától. 

Elgondolkodtató, hogy a 25 év alattiak csupán 9,5%-a és a 26-30-as korcsoport 6,7%-a 

akart hazaérkezése után vállalkozni, így a kivándorlás okaként a tőkeszerzést jelölte. Csak 



 82 

férfiak voltak és a külföldi vendégmunkát megelőző időszakban 28,6%-uk az iparban 

dolgozott vagy nyugdíjas volt, míg 42,9%-uk szellemi foglalkozású volt, akiknek 57,1%-a 

4-6 személyes és 42,9%-a 8-nál több személyből álló családból indult útnak. 

 

Tandíjszerzési szándékkal a 25 év alatti korcsoport 12,7%-a vállalkozott a külföldi 

munkavállalásra. A megkérdezettek közül mindenki férfi volt és a külföldi vendégmunkát 

megelőző időben 50%-a szellemi munkával foglalkozott, 37,5% a mezőgazdaságban 

dolgozott és csak 12,5%-uk volt diák, aki tanulmányai folyatatására szükséges tandíjat 

akarta megkeresni. Érdekes, hogy a tandíjért útra kelők 50%-a kis, 1-3 személyes, 37,5%-a 

a 4-6 személyes és csupán 12,5%-a 7-8 tagból álló családból származik.  

 

A pénzkeresést, mint fő kiutazási szándékot a 25-év alattiak 77,8%-a, a 26-30 év közöttiek 

86,7%-a, a 31-40 év közöttiek 100%-a, a 41-45 évesek 80%-a és az 51 év fölötti korosztály 

50%-a jelölte be. Azok a megkérdezettek, akik a külföldi munkavállalás előtt 

munkanélküliek voltak, kereskedelemben dolgoztak vagy alacsony képesítésű alkalmi 

munkával foglalkoztak 100%-ban a megélhetéshez szükséges többletjövedelem 

megszerzéséért vállalták a megpróbáltatásokat. A mezőgazdaságban dolgoztak 91,2%-ban, 

az iparban dolgozók 85,2%-ban és a szellemi foglalkoztatottak 50%-ban szintén a 

jövedelemszerzést jelölték első helyen. Főként kisebb, 50%-ban 4-6 személyes, 42,7%-ban 

1-3 személyes családokból származtak, és 31,7%-ának nem volt saját háza, de 29,3%-ának 

még fürdőszobája sem. 

 

Tanulni a nők 12,5%-a és a férfiak 16,7%-a ment. A szellemi foglalkoztatottak 50%-a és 

az alacsony képesítésű alkalmi munkából élők 40%-a szintén  külföldi tanulásra vágyott. 

 

4.2.2.2. A külföldi munkavállalók nemi megoszlása 

Az elvégzett felmérés szerint a külföldi munkavállalás szempontjából a férfiak 

dominálnak. Amint az alábbi 18-as ábrán látható a megkérdezetek 84%-a férfi és csupán 

16%-a volt nő. Ezzel szemben, az országos statisztikai adatok szerint 2002 és 2007 között 

végleges szándékkal több nő távozott az országból (5.ábra).  
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Bázis: valamennyi minta. N=100

 
18. ábra. A külföldi munkavállalók nemi megoszlása 

Forrás: Saját szerkesztés 
 

Az elemzésből megállapítható, hogy a külföldi munkavállalásra induló férfiak 41,7 %-a 1-

3 személyes családban, míg 47,6%-a 4-6 személyből álló családban él. Míg a férfiak 

36,9%-a mezőgazdaságban és 31%-a az iparban dolgozott a külföldi munkavállalása előtt, 

addig a nők 25%-a a kereskedelemben, 18,8%-a a mezőgazdaságban és csak 6,3%-a 

kereste az iparban a kenyerét. A külföldi munkavállalásra vállalkozó szellemi 

foglalkoztatottak 92,9 %-a volt férfi és csupán 7,1%-a nő, míg a diákok körében csak a 

fiúk indultak el. A megkérdezett nyugdíjasok közül is több volt a férfi 66,7%, de a 

munkanélküliek között csak nők voltak a vállalkozó kedvűek. A legtöbb nő (75%) 

városról, míg a férfiak zöme faluról indult. Érdekes, hogy a megkérdezett 25-év alatti 

korcsoport 87,3%-a férfi és csupán 12,7%-a volt nő, míg a 31-35 év közöttiek esetében 

75%-a volt nő és csupán 25%-a férfi. Az idősebbek (51-évnél idősebbek) korcsoportjában 

a nők és a férfiak egyenlő arányban vállalkoztak a külföldi munkavégzésre.   

Látható, hogy a nők többnyire a végleges kivándorlást, míg a férfiak inkább az ideiglenes 

külföldi munkavállalást választják. 

 

4.2.2.3. A külföldi munkavállalók kora 

Amint a 19-es ábrán is jól látszik a fiatalok vállalkozó kedve bizonyított, hiszen a 

megkérdezettek 63%-a a 25 év alatti korcsoportból származik. 



 84 

63%

15%

4%

11%

5%
2%

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%
45%
50%
55%
60%
65%
70%
75%

25 év
alattiak

26-30 év 31-35 év 36-40 év 41-45 év 51 fölött

Bázis: valamennyi minta. N=100.

 
19. ábra. A megkérdezettek kor szerinti megoszlása 

Forrás: Saját szerkesztés 
  
Ugyanennek a korcsoportnak 44,4%-a független vagy kis családból, illetve ugyancsak 

44,4%-a 4-6 személyes családból indult útnak. A 26-30 év közöttiek 33,3%-a származott 

1-3 fős családokból, viszont 53,3%-kuk már 4-6 fős családokból. Érdekes megállapítás, 

hogy a 8 főnél nagyobb családokból 35-évnél idősebbek már nem vállalkoztak külföldi 

munkavállalásra. 

 

A legfiatalabb korcsoport a külföldi munkavállalás előtt 38,1%-a mezőgazdaságban, 17,5% 

valamilyen szellemi munkával, 15,9%-uk iparban, 9,5%-uk kereskedelemben dolgoztak és 

1,6% diák volt. A 26-30 éves korcsoport tagjai 66,7% főként ipari és 13,3% 

mezőgazdasági tapasztalatokkal indultak. A legkellemetlenebb tapasztalatokkal a 31-35 év 

közötti korcsoport indult, mely tagjainak 50%-a a külföldi munkavállalás pillanatában 

munkanélküli volt, a többiek pedig mezőgazdasági munkásként dolgoztak. A 36-40 év 

közöttiek 45%-a mezőgazdaságban, 27%-a iparban dolgozott. Ebben a korcsoportban a 

kérdőíves felméréskor a megkérdezettek 18,2%-a volt munkanélküli. A 41-45 év közötti 

korcsoport külföldi munkavállalásra vállalkozó tagjai 60%-ban ipari, 20%-ban 

mezőgazdasági és 20%-ban szellemi munkával foglalkoztak közvetlenül a külföldi 

munkavállalás előtt. Az 51 év fölötti korcsoport megkérdezett tagjainak nagy többsége 

nyugdíjas volt. 

 

A munkavállalók korcsoportja és a lakhely között szignifikáns kapcsolat van. A fiatalabbak 

inkább faluról és az idősebbek inkább városról indulnak.  
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A munkavállalók korcsoportja szignifikáns kapcsolatban van a külföldi munkavállalási 

célhellyel. A fiatalabbak inkább falura, az idősebbek, amennyiben lehetséges, városra 

szívesebben mennek dolgozni. 

 

4.2.2.4. A külföldi munkavállalás éve 

Amint az alábbi 20-as ábrán látható, a megkérdezettek 38%-a 2007 után, 29%-a 2004-2006 

között, 11%-a 2001-2003 között és csupán 22%-uk indult a 2000 előtti években külföldre. 
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20. ábra. A megkérdezettek a külföldi munkavállalás évei szerint 

Forrás: Saját szerkesztés 
 
A megkérdezettek 38%-a 2007 után, 29%-a 2004-2006 között, 11%-a 2001-2003 között és 

csupán 22%-uk indult 2000 előtti években külföldre. A kereszttáblás elemzésből kitűnik, 

hogy a falvakon élők könnyebben ragadtak vándorbotot (69%), valamint 2000 előtt inkább 

a férfiak (95,5%), míg a nők 2001-től kerekedtek útra. Látható, hogy 2000 előtt inkább a 6 

személynél kisebb családok tagjai (78,8%) vállaltak külföldön munkát. Összehasonlítva a 

nagyon nagy családokból indulókat a külföldi munkavállalási évekkel, láthatjuk, hogy a 8-

nál több taggal rendelkező családok tagjainak külföldi munkavállalásra való hajlandósága 

2000 előtti években volt a legmagasabb. A megkérdezettek közül, a saját házzal nem 

rendelkezők 48,6%-a 2000 előtt és csupán 25,7%-a próbálkozott 2007 után a külföldi 

munkavállalással, míg az önálló házzal rendelkezők 44,6%-a később, csak 2007 után. 

 

A nagyobb területet művelő (7 ha fölött) megkérdezettek 60%-a és a kisebb területeken 

dolgozók 26,7%-a 2000 előtt próbálkoztak a külföldi vendégmunkával. Ez az arány 

drasztikus változást mutat az elkövetkező időintervallumokban. 2001-2003 között a 
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megkérdezettek 80%-a, 2004-2006 között 81,8% és 2007 után 90,9% 5 ha alatti területet 

művelt a külföldi munkavállalása előtt. 

 

4.2.2.5. A külföldi munkavállalás előtti tevékenység 

A következő 21-es ábra szemlélteti, hogy a megkérdezettek 34%-a mezőgazdasággal, 

27%-a ipari tevékenységgel, 14%-a szellemi munkával, 10%-a alacsony képzettségű 

alkalmi munkával, 7%-a kereskedelemmel foglalkozott, valamint 4%-a volt munkanélküli, 

3%-a nyugdíjas, míg diák csupán 1%. A Statisztikai Hivatal adatai szerint (7. ábra) 2007-

ben a Hargita megyei foglalkoztatottak 32%-a a mezőgazdaságban és 29%-a az iparban 

dolgozott, így látható, hogy a mintám a mezőgazdasági és ipari foglalkoztatottak 

összetételében tükrözi a Hargita megyei ipari és mezőgazdasági foglalkoztatottság 

arányait. 

1%

3%

4%

7%

10%

14%

27%

34%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

diák

nyugdíjas

munkanélküli

kereskedelem

alacsony k.m.

szellemi

ipar

mezőgazdaság

Bázis: valamennyi minta. N=100  
21. ábra. A külföldi munkavállalás előtti tevékenység  

Forrás: Saját szerkesztés 
 

Az elvándorlás előtti foglalkozást tekintve 2000 előtt a legtöbben az iparban (36,4%), a 

mezőgazdaságban dolgozók (31,8%) és szellemi foglalkozásúak (13,6%) mentek, valamint 

a megkérdezett diákok 100%-a, ami a mintában elenyésző (4,5%). A nyugdíjasok 66,7%-a 

szintén ebben az időintervallumban kezdte el külföldi munkavállalását, amit elősegített a 

nyugdíjtörvény korábbi nyugdíjazásra vonatkozó változása, majd később 2004-2006 között 

a vállalkozó kedvű nyugdíjasok 33,3%-a keresett munkalehetőséget külföldön. A mintában 

szereplő szellemi foglalkozást űzők 42,9%-a hagyta el ebben az időintervallumban az 

országot, míg 2007-után 21,4%-uk. A 2004-2006 közötti gazdasági változásoknak 

köszönhetően az alacsony képesítésű alkalmi munkában dolgozók 80%-a külföldön 
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próbálta megszerezni a megélhetéséhez szükséges jövedelmet, míg a megkérdezett iparban 

dolgozók 63%-a 2007-után távozott. Az aránylag magas munkanélküliségi rátának 

köszönhető, hogy a munkanélküliek 100%-a 2007 után próbált külföldön elhelyezkedni.  

 

4.2.2.6. A külföldi munkavállalás célállomása 

A külföldi munkavállalás helyét tekintve a megkérdezettek 35%-a városra, míg 65%-a 

falura ment. Az elemzésből kitűnik az indulási és célhely közötti szoros összefüggés. Az 

alábbi 22-as ábra szemlélteti, hogy a faluról indultak 80%-a szintén falun, a városon élők 

51,4%-a, a külföldi munkavállalása során szintén városon próbál elhelyezkedni. 

város
35%

falu
65%

Bázis: valamennyi minta. N=100

 

22. ábra. A külföldi munkavállalók által választott célállomás 
Forrás: Saját szerkesztés 

 
A 25-évnél fiatalabbak 76,2%-a, a 26-30 év közöttiek 60%-a, a 36-40 év közöttiek 54%-a 

és a 41-45 év közöttiek 40%-a falun próbált elhelyezkedni, ellenben a mintában szereplő 

31-35 közötti és az 51 év fölötti korcsoport kizárólag városon keresett munkát. 

A megművelt területet is figyelembe véve megdöbbentő eredmény keletkezett: a 2 ha alatti 

területet művelők 27,1%-a, a 2-5 ha közötti területet művelők 7,1%-a, a 7-10 ha területet 

művelők 100%-a és a 20 ha fölött területet művelők 14,3%-a városon keresett munkát. 

Ezzel ellentétben szerencsére az 5-7 ha, a 10-15 ha és a 15-20 ha közötti területen 

dolgozók 100%-a a külföldi munkája során falun helyezkedett el, így nemcsak 

kamatoztatni tudta az eddigi ismereteit, de új tapasztalatokat is tudott szerezni. A kisebb, 

mint 2 ha területet művelők 72,9%-a, a 2-5 ha közöttieket művelők 92,9%-a szintén falura 

ment.  
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Továbbá az elemzésben jól látható, hogy a külföldi munkavállalás előtt mezőgazdasággal 

foglalkozók 88,2%-a, az alacsony képesítésű alkalmi munkával foglalkozók 100%-a 

valamint a szellemi foglalkozásúak 71,4%-a célhelyként a falun való munkát jelölte meg. 

A mintában szereplő diákok és a nyugdíjasok városon dolgoztak. 

A munkaerő vándorlásra elszántak neme szignifikáns kapcsolatot mutat a külföldi 

munkavállalás helyével. A nők inkább városra, a férfiak pedig falura mennek szívesen 

dolgozni.  

A lakhely is szignifikáns összefüggést mutat a külföldi munkavállalás helyével. A faluról 

származók inkább falura, a városról származók nagy többségben városon keresnek 

munkalehetőséget.  

 

4.2.2.7. Külföldi munkahely közvetítés 

A külföldi munkavállalók, arra a kérdésre, hogy szervezett formát választottak-e a külföldi 

munkavállalás megtervezéséhez, az alábbi 23-es ábra szerint, 82%-ban igent és csupán 

18%-ban adtak negatív választ. 

igen
82%

nem
18%

Bázis: valamennyi minta. N=100

 
23. ábra. A külföldi munkavállalók a közvetítő szervezetek igénybevétele szerint 

Forrás: Saját szerkesztés 
 
A férfiak 71%-a és a nők 68,8%-a szervezett formában kereste a külföldi 

munkalehetőséget. A nők alacsonyabb száma arra is utal, hogy sokszor a már kint lévő 

családtag után mentek. A 25 év alatti fiatalok 82,5%-a, a 26-30 év közötti korcsoport 

73,3%-a, a 31-35 év közöttiek 50%-a a 36-45 év közöttiek 100%-a, valamint az 51 év 

fölöttiek ugyancsak a szervezett formát részesítették előnyben. A megkérdezettek, a 

külföldi munkavállalás előtt mezőgazdasági tevékenységgel foglalkozók 88,2%-a, az ipari 
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tevékenységgel foglalkozók 74,1%-a, a kereskedelemben dolgozók 71,4%-a, a szellemi 

foglalkoztatottak 85,7%-a, valamint a diákok és az alacsony képesítésű alkalmi munkában 

dolgozók 100%-a előre megfontoltan tervezte a külföldi vendégmunkát és a szervezett 

formát választotta. Vannak jellegzetes külföldi munkahelyek, amelyeket közvetítők által 

töltenek fel. A mezőgazdasági idénymunkára jelentkezők 93,2%-a, a szellemi 

foglalkoztatottak 100%-a így találta meg a külföldi munkahelyét. 

 

Szignifikáns kapcsolat van a családtagok száma és a külföldi munkavállalás biztonsága 

között. A népesebb családból származók inkább a szervezetlen formát választották a 

külföldi munkaválasztás során.  

 

4.2.2.8. A külföldön vállalt munka típusa 

Az alábbi 24-ös ábrán láthatjuk, hogy a külföldi munkavállalás során a megkérdezettek 

többnyire a hiányszakmákban helyezkedtek el: 36%-a alacsony képesítésű alkalmi munkát 

vállalt, 44%-a mezőgazdaságban, 15%-a iparban, 3%-a kereskedelemben és 2%-a szellemi 

foglalkoztatottként helyezkedett el. 
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Bázis: valamennyi minta. N=100.

 
24. ábra. A megkérdezettek a külföldön vállalt munka típusa szerint 

Forrás: Saját szerkesztés 
 
Összehasonlítva a külföldi munkavállalás előtti tevékenységet a külföldi munkavállalás 

során végzettel, látható, hogy az alacsony képesítésű alkalmi munkát vállalók 100%-a 

mezőgazdaságban helyezkedett el. A mezőgazdasággal foglalkozók 61,8%-a szintén 

mezőgazdaságban helyezkedett el, 32,4%-a a külföldi tartózkodása során alacsony 

képesítésű alkalmi munkából élt, míg 5,9%-a ipari munkát vállalt. A külföldi 

munkavállalás előtt ipari munkával foglalkozók 48,1%-a az iparban, 3,7%-a 
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mezőgazdaságban helyezkedett el, 40,7%-a alacsony képesítésű alkalmi munkával 

foglalkozott és 7,4%-a szellemi tevékenységet folytatott. A kereskedelemben dolgozók 

71,4%-a mezőgazdasági munkát vállalt, 14,3%-a szellemi tevékenységet folytatott és 

csupán 14,3%-a tudott a kereskedelemben elhelyezkedni. Érdekes, a szellemi munkával 

foglakozók csupán 7,1%-át foglalkoztatták hasonlóan külföldön, míg 57,1%-uk alacsony 

képesítésű alkalmi munkából és 35,7%-uk mezőgazdasági munkából élt. A diákok 100%-

ban mezőgazdaságban helyezkedtek el, míg a nyugdíjasok 33,3%-a a mezőgazdaságban 

dolgozott és 66,7%-a alacsony képesítésű alkalmi munkát vállalt. A munkanélküliek 

100%-a alacsony képesítésű alkalmi munkásként dolgozott. 

 

4.2.2.9. A külföldi munkavégzés időtartama 

A megkérdezettek 19%-a 1-2 hónapot töltött, 38%-a 3-6 hónapot volt külföldön. Az alábbi 

25-os ábrán látható, hogy félévnél hosszabb ideig való külföldi munkára, 7-12 hónapig, a 

kérdezettek 18%-a, 1-2 évig a 19% és több évre csupán 6% vállalkozott. Több év külföldi 

munkára a mezőgazdaságban dolgozók 13,6%-a vállalkozott. 
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.  

25. ábra. A külföldi munkavégzés időtartama 
Forrás: Saját szerkesztés 

 

 

A mintában szereplő, kereskedelemben elhelyezkedők 100%-a 1-2 évet töltött külföldi 

munkával. Ugyancsak ilyen hosszú időt töltött külföldön az iparban elhelyezkedők 40%-a, 

a mezőgazdaságban dolgozók 11,4%-a és a szellemi foglalkoztatottak 50%-a. Kevesebb, 

mint egy évet, 7-12 hónapot, dolgozott külföldön a mezőgazdaságban dolgozók 20,5% és 

az iparban elhelyezkedettek 33,3%. Félévnél kevesebbet dolgozott vendégmunkásként a 
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szellemi foglalkoztatottak 50%-a, a mezőgazdaságban dolgozók 45,5%-a, a alacsony 

képesítésű alkalmi munkát vállalók 36,1%-a, valamint az iparban dolgozók 26,7%-a. A 

kibocsátó családlétszám jelentősen meghatározza a külföldi munkavállalással eltöltött 

időtartamot.  

 

A nagy, 8 személynél több taggal rendelkező családokban élők nem vállalják, sem a több 

évre, sem az ideiglenes 1-2 hónapra szóló munkát, 55,6%-a 1-2 évet és 44,4%-a 12-

hónapnál kevesebbet tölt külföldön. A 7-8 személyt számláló családok kizárólag 6-

hónapnál kevesebbet dolgoztak idegenben. A 4-6 személyből álló családok tagjai már 

rugalmasabban kezelték a külföldön töltendő időt, bár a több éves szerződéseket ők sem 

vállalták. Legszívesebben, a minta 37,5%-a, a 3-6 hónapos munkát, 25%-a az 1-2 hónapra 

szóló alkalmi munkát, míg 16,7%-a a 7-12 hónapra kötött szerződéseket részesítik 

előnyben. A kis, 1-3 személyből álló családok tagjai szívesen írják alá a hosszú távú 

szerződéseket is, bár 62%-ban az egy éven belüli lehetőségeket is elfogadják. 

 

A részletes elemzésből kitűnik, hogy a vizsgált mintában szereplő 51 évnél idősebbek fele 

1-2 hónapot, míg másik fele 1-2 évet töltött külföldi vendégmunkán. A 41-45 éves 

korosztály 40%-a 1-2 évet, ugyancsak 40%-a 7-12 hónapot és 20%-a csupán 1-2 hónapot 

töltött külföldön. A 36-40 évesek 90,9%-a az egy évnél rövidebb időintervallumot 

preferálta, míg a 26-30 éves korosztály tagjai nagyjából arányosan választották a külföldi 

munkavállalásra szánt időt, kivéve a több évre szóló szerződéseket. A fiatal, 25 év alatti 

korosztály az egyetlen, akik nehézség nélkül aláírták a több éves szerződéseket is, bár 

legtöbben, 46%-ban, a 3-6 hónapos, és 15,9%-ban az 1-2 hónapos illetve az 1-2 éves 

külföldi munkaajánlatokat fogadták el. 

 

Amint a fenti ábrán látható, a mintában szereplő személyek 75%-a kevesebb mint egy évet 

töltött külföldi munkavállalással. Ezzel szemben a Nemzetközi Vándorlási Hivatal szerint 

a 2001-2005 közötti időszakban a romániai ideiglenes munkaerő-kivándorlás átlagosan 2 

évet tartott. 

 

4.2.2.10. A külföldi munkavállalás ismétlése 

Az alábbi 26-es ábra szerint a megkérdezettek 68%-a visszatért a külföldi munkavállalásra, 

32%-a viszont nem.  

A mintában szereplő, 51 év fölöttiek 100%-ban legalább még egy alkalommal 

visszamentek dolgozni. A 41-45 év közötti korcsoport 20%-a vállalta újból a külföldi 
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vendégmunkával járó nehézségeket, a 36-40-es korcsoport 54,5%-a volt vállalkozó 

szellemű, míg a 31-35-ös korosztály megkérdezett tagjai 100%-ban vállalták újból a 

külföldi vendégmunkát.  

A 26-30-as korosztály 80%-a és az egészen fiatalok, 25 év alattiak 68,3%-ban döntöttek 

úgy, hogy legalább még egy alkalommal külföldre utaznak munkavállalási célzattal. 

igen
68%

nem
32%

Bázis: valamennyi minta. N=100

 
26. ábra. A megkérdezettek megoszlása a külföldi munkavállalás ismétlődése szerint 

Forrás: Saját szerkesztés 
 
 
Azok a megkérdezettek, akik vállalták a többszöri külföldi munkát, visszaérkezésük után 

38,2%-a alacsony képesítésű alkalmi munkával, 22,1%-a szellemi, 17,6%-a kereskedelmi, 

10,3% mezőgazdasági tevékenységgel foglalkozott, míg 5,9% munkanélkülivé vált, 

valamint az elhanyagolható 1,5% továbbra is élvezte a nyugdíjat. 

A vizsgálatból továbbá kiderül, hogy a nők 56,3%-a és a férfiak 70,2%-a vállalkozik az 

újbóli külföldi munkavállalásra. Ugyancsak meghatározza a külföldi munkavállalás 

megismétlődését a családtagok száma. A kis, 1-3 személyből álló családok 65%-ban, a 4-6 

tagból 68,8%-ban, a 7-8 tagból 100%-ban és a nagy, 8-tagnál is népesebb családban élők 

68%-ban tértek vissza külföldre dolgozni. 

Továbbá érdekes, hogy a nagyobb földterületet művelők szívesebben újították meg 

szerződésüket. Azok a megkérdezettek, akik 7-20 ha közötti területet dolgoztak meg 

100%-ban, akik 20 ha feletti területet 71,4%-ban, akik 2-5 ha közötti területet 57,1%-ban 

és akik kis, 2 ha alatti területet műveltek 62,5%-ban újították meg a külföldi 

munkavállalásra vonatkozó szerződéseiket. 
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4.2.3. A külföldi munkavállalás utáni tevékenység 
 
4.2.3.1. Hazaérkezés utáni tevékenység 

 
Az alábbi 27-as ábra szerint a külföldi munkavállalásból hazaérkezettek 32%-a alacsony 

képesítésű alkalmi munkával, 18%-a szellemi tevékenységgel kezdett foglalkozni. 

Kereskedelemben a hazaérkezettek 18%-a, iparban 14% és mezőgazdaságban csupán 13% 

helyezkedett el. Továbbá 4% munkanélküli volt és 1% nyugdíjas. 

1%

4%

13%

14%

18%

18%

32%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

nyugdíj

munkanélküli

mezőgazdaság

ipar

kereskedelem

szellemi

alacsony k.m.

Bázis: valamennyi minta. N=100  

27. ábra. A megkérdezettek megoszlása hazaérkezésük utáni tevékenysége szerint  
Forrás: Saját szerkesztés 

 
A kérdőívek elemzése segítségével látható, hogy azok közül, akik hazaérve 

mezőgazdasággal foglalkoznak a 92,3%-a a külföldi munkavállalás során is 

mezőgazdaságban dolgozott. Akik a külföldi munkavállalás után ipari tevékenységbe 

kezdtek, azoknak a 78,6%-a külföldön is iparban dolgozott, a kereskedelemben dolgozók 

72,2%-a mezőgazdasággal, 22,2%-a alacsony képesítésű alkalmi munkával kereste 

külföldön a kenyerét. A szellemi tevékenységet űzők 11,1%-a szintén szellemi 

tevékenységre, 72,2%-a pedig alacsony képzettségű alkalmi munkával töltött múltra 

tekinthet vissza. A nyugdíjasok 100%-a külföldön a mezőgazdaságban dolgozott. A 

külföldön  alacsony képesítésű alkalmi munkában dolgozók 11,1%-a visszatérése után 

munkanélkülivé vált. 

 

Érdekes összehasonlítani a külföldi munkavállalás előtti és utáni tevékenységet. Ennek a 

megtekintésére is a kereszttáblás elemzést hívjuk segítségül. A külföldi munkavállalásból 

való hazaérkezés után ipari tevékenységet folytatók, a nyugdíjasok és a munkanélküliek 
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100%-ban a külföldi munkavállalás előtti tevékenységet folytatták. Akik a külföldi 

munkavállalás lejárta után mezőgazdaságban dolgoztak, azoknak 92,3%-a mezőgazdasági 

és 7,7%-a szellemi tevékenységet folytatott a külföldi munkavállalás előtti időszakban. A 

felsőfokú oklevél birtokában, a külföldi munkavállalás előtt szellemi munkát végzők, a 

külföldi szerződések lejártával 78,6%-ban szellemi és 14,3%-ban kereskedelmi 

tevékenységet folytatattak, míg 7,1%-uk mezőgazdaságban helyezkedett le. A mintában 

szereplő, kereskedelmi tevékenységből kivándorlók, visszaérkezésük után 57,1%-a 

továbbra is a kereskedelemben kezdett dolgozni, viszont 28,6% alacsony képesítésű 

alkalmi munkával kereste a kenyerét és 14,3% szellemi tevékenységet kezdett folytatni. 

A külföldi munkavállalás előtti tevékenység szignifikáns kapcsolatban áll visszajövetel 

utáni tevékenységgel. 

 

4.2.3.2. Új vállalkozások alapítása 

A megkérdezettek 32%-a alapított valamilyen vállalkozást a külföldi munkavállalásból 

való visszatérés után, 50%-uk K.F.T.-t, 31% családi vállalkozást, 13% egyéni vállalkozást 

indított és 6%-uk jogi alap nélküli vállalkozásba kezdett (28.ábra). 

egyéni 
vállalkozás

13%

jogi alap nelküli
6%

családi 
vállakozás

31%

KFT
50%

Bázis: új vállalkozások. N=32

 

28. ábra. A vállalatalapító megkérdezettek megoszlása annak formái szerint 
Forrás: Saját szerkesztés 

 
A mintában szereplő, vállalkozást indítók 8,3%-a kereskedelemmel, 41,7%-a alacsony 

képesítésű alkalmi munkával, 41,7%-a mezőgazdasággal foglalkozott és 8,3% ipari 

tevékenységet folytatott a külföldi munkavállalás során. A vállalkozást alapítók 50%-a 

kereskedelmi, 16,7-16,7%-a ipari, illetve szellemi tevékenységgel kapcsolatos céget 

üzemeltet. A jogi alap nélkül működő vállalkozások mezőgazdasági részmunkaidős 
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gazdaságok, amik szintén 16,7%-ot tesznek ki. Amint elvárható volt, a fiatalabb korosztály 

alapította ezeket a vállalkozásokat. A 25 év alattiak 15,9%-a és a 26-30 év közöttiek 

13,3%-a volt csupán vállalkozó kedvű. 

 

4.2.3.3. Az új vállalkozás jövedelmezősége 

Arra a kérdésre, hogy az újonnan alapított cég jövedelme hogyan alakul (29. ábra), a 

megkérdezettek 46%-a szerint a fejlesztésre is jut, 16%-nak az így szerzett jövedelem 

fedezi a családi beruházásokat is, de 38%-nak csak a család eltartására elegendő a bevétel. 

családi 
beruházásokra is 

jut
16%

a vállalkozás 
fejlesztésére is jut

46%

eltartja a családot
38%

Bázis: új vállalkozók. N=32

 
29. ábra. Az újonnan alapított vállalkozások megoszlása alkalmazott családtagok 

szerint 
Forrás: Saját szerkesztés 

 
A 26-30 év közötti korcsoport által alapított vállalkozások 20%-a csak eltartja a családot, 

80%-a a családi beruházásokhoz szükséges jövedelmet is meg tudja teremteni. A 25 év 

alattiak 40,7%-a tudja csak a családot eltartani, 55,6%-a a vállalkozás fejlesztésére is félre 

tud tenni, 3,7%-nak a családi beruházásokra jut a jövedelemből.  

A külföldi munkavállalás szignifikáns kapcsolatban áll az újonnan alapított cégek 

jövedelmezőségével.  

 

4.2.3.4. Családtagok alkalmazása az újonnan alakult cégben 

Az alábbi 30-es ábra szerint az újonnan alakított cégeknél 63%-ban 2 családtagot, 32%-ban 

1 és 5%-ban 3 családtagot tudtak alkalmazni. 
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3 családtagot
5%

2 családtagot
63%

1 családtagot
32%

Bázis: új vállalkozók N=32

 
30. ábra. Az újonnan alakult vállalkozások megoszlása alkalmazott családtagok 

szerint 
                  Forrás: Saját szerkesztés 

 
Amint elvárható 1 családtagot csak a fiatal 25 év alatti vállalkozók kereskedelmi, ipari 

tevékenységben és szellemi munkában, míg 3 családtagot kizárólag a 26-30 éves 

korosztály tudott kereskedelmi tevékenységnél alkalmazni.  

alkalmi 
alkalmazás

48% állandó 
alkalmazás

52%

Bázis: új vállalkozók. N=32

 

 

31. ábra. Az újonnan alakult vállalkozások a családtagok alkalmazásának típusai 
szerint 

             Forrás: Saját szerkesztés 
 
Az újonnan alakult vállalkozások a családtagokat csak 52%-ban alkalmazták állandó 

munkakörben, 48%-át viszont csak részmunkaidőben (31. ábra). A megkérdezettek között 

a kereskedelmi munka 36,4%-ban, a szellemi munka 60%-ban, az ipari tevékenységek 
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66,7%-ban valamint a mezőgazdasági tevékenységek 100%-ban állandó munkakörben 

történt a családtagok alkalmazása. 

 

4.2.3.5. A hazatérés okai  

Az alábbi 32-as ábra szemlélteti, hogy a megkérdezettek 51%-a a családért és barátokért 

jött vissza, 40%-a a szerződések lejárta miatt, 7%-a a szülőföldjén akarta a külföldön 

megszerzett tapasztalatokat hasznosítani, ugyancsak 7%-a saját cégre, önállóságra 

törekedett, 5%-a a félbehagyott tanulmányait akarta folytatni. 

 

5%

7%

7%

40%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

tanulmányok folytatása

sajat cég, önállóság

tapasztalatok
hasznosítása

lejárt a szerződés

család, barátok

Bázis: valamennyi minta. N=100  
32. ábra. A megkérdezettek megoszlása a hazatérés okai szerint 

Forrás: Saját szerkesztés 
 
 

A 32 újonnan alapított vállalkozás létrehozójának 37,5%-a a családért és barátokért jött 

vissza, 37,5%-a a szerződések lejárta miatt, 6,3%-a szülőföldjén akarta a külföldön 

megszerzett tapasztalatokat hasznosítani, 21,9%-a saját cégre, önállóságra törekedett, 

3,1%-a a félbehagyott tanulmányait akarta folytatni. 

 

A többszörös külföldi vendégmunkát vállalók 32,4%-a a lejárt szerződés miatt tért haza.  

A külföldön végzett tevékenységek szerint a kereskedelmi tevékenységgel foglalkozók 

100%-ban, a alacsony képesítésű alkalmi munkát végzők 86,1%-ban, a szellemi 

foglalkoztatottak 50%-ban, a mezőgazdaságban dolgozók 29,5%-ban és az ipari 

foglalkoztatottak 20%-ban a család és a barátok miatt jöttek vissza. 
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A lejárt szerződés miatt a külföldön ipari tevékenységet folytatók 73,3%-a és a 

mezőgazdasági dolgozók 61,4%-a ezen kívül az alacsony képesítésű idénymunkát végzők 

13,9%-a tanulmányai folytatásáért hagyta el a befogadó országot. 

A külföldi tapasztalataik hasznosítása céljából a szellemi foglalkoztatottak 100%-a fejezte 

be vendégmunkáját. 

 

4.2.3.6. A jövedelmek befektetése 

A külföldi munkavállalásból hazaérkező megkérdezettek befektetései elég sokszínűek. 

Amint az 33-es  ábra is tükrözi, a megkérdezettek erre a nyílt kérdésre, több válasszal is 

feleltek. 

2%

2%

7%

7%

7%

11%

12%

15%

21%

45%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

föld, erdő

állatok

gépek

háztartási gépek

megtakarítás

tanulás

vállalkozás

mindennapi költségek

autó

lakásvásárlás, javítás

Bázis: valamennyi minta. N=100  

33. ábra. A megkérdezettek megoszlása a megszerzett jövedelmek felhasználása 
szerint 

                  Forrás: Saját szerkesztés 
 

Ezeket a jövedelmeket, egyénenként többféleképpen költötték el. Többen lakásjavításba 

fektették a külföldön szerzett jövedelmet, autót vásároltak, fedezték a mindennapi 

költségeket, vállalkozást indítottak, a továbbtanulást finanszírozták, megtakarításként 

kezelték, egy közép-hosszú távú beruházás részeként, állatokat, földet, erdőt és gépeket 

vásároltak. 

A kérdőívek elemzéséből látható, hogy a háztartások (mikroökonómiai) szintén mutatkozó 

pozitív hatások, makroökonómiai szinten nem csak előnyös következményeket idézhetnek 

élő, hiszen az így megszerzett jövedelem jelentős hányadát (autó, háztartási gépek, 

(munka)gépek) importból származó termékekre költik. 
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A kérdésekre adott válaszokból jól látható, hogy azok közül, akik lakásvásárlásba, 

javításba fektették jövedelmüket 33,3%-ának nem volt saját háza és 35%-ának még 

fürdőszobája sem. A családtagok számát vizsgálva a lakásvásárlásba, javításba fektetők 

42%-a kis, 1-3 személyes családban, 46,7%-a 4-6 tagból álló, 22,2% a 7-8 tagból álló és 

8,9%-a nagyon-nagy családban élnek. Az 1-3 személyes családokban a lakásvásárlásra, 

lakásjavításra történő befektetés átlagon felül jellemző.  

A korcsoportok közül a 25 év alattiak 41,3%-a a 26-30 év közöttiek 86,7%-a , a 41-45 

évesek 60%-a és az 51 év fölöttiek 50%-a szintén a külföldről származó jövedelmük 

jelentős részét otthonteremtésre költötték. Ők külföldön 35,6%-ban alacsony képesítésű 

alkalmi munkásként, 31,1%-ban mezőgazdaságban, 31,1%-ban iparban dolgoztak és 2,2%-

ban szellemi foglalkozásúak voltak.  

A lakásvásárlásba és javításba fektetők között felülreprezentáltak a külföldön ipari 

tevékenységben foglalkoztatottak és alulreprezentáltak a mezőgazdaságban dolgozottak.  

Háztartási gépekre főként a 1-3 személyes családok 10%-a és a 4-6 tagú családok 6,3%-a 

áldozott, akik 71,4%-ban a 25 év alattiak és 28,6%-ban a 36-40 év közöttiek voltak és 

többségük alacsony képesítésű alkalmi munkásként dolgozott (71,4%). 

Akik a külföldön megszerzett jövedelmüket nem költötték el, hanem megtakarították egy 

közép-hosszú távú cél érdekében, azok 28,6%-a kis családból és 71,4%-a 4-6 tagból álló 

családból származik, valamint 85,7%-a 25 év alatti és 14,3%-a 36-40-es korcsoportba 

tartozik. Ők a külföldi munka során, átlagon felüli arányban a mezőgazdaságban 

dolgoztak. Célként egyöntetűen a pénzszerzést is megjelölték. Tervük sikerült. 

 

Azok akik jövedelmükből akár saját, akár más családtagok, tandíjára is költöttek 63,6%-

ban 25 év alattiak, 18,2%-ban 31-35 év közöttiek, 9,1%-ban 36-40 év közöttiek és 9,1%-

ban 51 év fölöttiek voltak, valamint 54,5%-ban kis, 18,2%-ban 4-6 személyes, 9,1%-ban 7-

8 tagból álló és 18,2%-ban 8 személynél nagyobb családban éltek.  

Azok közül, akik a külföldi munkavállalás céljaként a pénzszerzést jelölték be, 6,1%-ban 

tandíjba is fektettek a jövedelmükből, viszont akiknek a tandíj megszerzése volt a fő célja, 

azoknak 62,5%-a valóban tandíjba fektetett. Azok a szülők és nagyszülők, akik a 

gyermekek vagy unokák ellátásáért vállalták a külföldi vendégmunkát jellemzően tandíjba 

is fektettek. 

Autóra 95,2%-ban a 25 év alattiak költöttek. Ez a beruházás átlagon felül a kis családban 

élőkre jellemző.  
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Fontos viszont, hogy akik kizárólag többletjövedelemért dolgoztak, azoknak 18,3%-a 

munkája befejeztével autót is vásárolt. Az új autótulajdonosok 23,8%-nak célja a tandíj 

kikeresése is volt. 

A mindennapi költségek pótlására jellemzően a 31-35 év közöttiek költöttek, 60%-ban a 4-

6 tagú és 20%-ban a kis és a 8 személynél nagyobb családokban. Akik a mindennapi 

költségek fedezésére használták a külföldi munkavállalásból származó jövedelmet, azok 

jellemzően célként a pénzkeresést jelölték be. 

Akik állatot is vásároltak a külföldről származó jövedelmükből, hazaérkezésük után, 50-

50%-ban mezőgazdasággal és alacsony képesítésű alkalmi munkával foglalkoznak, akik 

földet, azoknak 50-50%-a mezőgazdaságból vagy szellemi munkából él és a 30 év alatti 

korcsoportba tartoznak.  

Az elemzésből látszik, hogy akik földet, erdőt vásároltak, 100%-ban előre megfontoltan 

pénzkeresési és tanulási szándékkal indultak útnak. 

 

A vállalkozó kedvűek 83,3%-ban a 25 év alatti és 16,7%-ban a 26-30 éves korosztályból 

származnak és 50%-ban kereskedelemmel foglalkoznak, a többiek főként ipari és szellemi 

tevékenységet űznek. Továbbá pozitívum, hogy azon személyek akik egy vállalkozás 

induló tőkéjének megszerzéséért vállalkoztak a külföldi alacsony képesítésű alkalmi 

munkára, 14,3%-a tandíjba is, akik pedig a jövedelemszerzést tűzték ki célul, 7,3%-a végül 

vállalkozásba is fektetett. Ami a vendégmunkát vállalók komoly szándékát tükrözi az, 

hogy az induló tőke megszerzését célul tűzők 71,4%-a valóban vállalkozásba is kezdtek. 

 

A gépek vásárlása átlagon felül a 36-40 éves korcsoportra volt jellemző, akik 

hazajövetelük után 42,9%-ban a mezőgazdaságban, 14,3%-ban az iparban dolgoznak, 

14,3%-ban alacsony képesítésű alkalmi munkából élnek meg és 28,6%-ban szellemi 

foglalkozást űznek. Általában termelési eszközökre fordították jövedelmük igencsak fontos 

hányadát. 

Az új vállalkozást alapítók összesen 34%-a fektette jövedelmét a vállalkozásba. 

 

Figyelembe véve a külföldi munkavállalási szándékot és, hogy végül mibe is fektette a 

külföldi munkavállalás alatt megszerzett jövedelmet, néhol erős szignifikáns összefüggést 

találhatunk. 

Aki tanulásának folytatásához, a tandíj megszerzéséért ment dolgozni, valóban tandíjba 

fektetett. 
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Aki induló vállalkozásához akart tőkét gyűjteni, hazaérkezésekor valóban a vállalkozása 

megalapozásába fektette a jövedelmét.  

Aki jövedelemgyűjtési céllal vállalta a külföldi vendégmunkával járó nehézségeket, nem 

szívesen költött háztartási gépekre. Aki ugyancsak anyagi gondok miatt ment el, nem 

szívesen fektette jövedelmét tandíjra.  

Akiknek fő céljuk a külföldön megszerezhető ismeretek voltak, hazajövetelük után földet 

is vásároltak.Aki a tandíjra valót akarta külföldi munkája során összeszedni, szívesen 

fektetett háztartási gépekbe. 

Aki komoly elhatározással tanulni akar, hazajövetele után nagy valószínűséggel tényleg 

tandíjba fekteti a külföldi munkájának eredményét. Azok a szülők, nagyszülők, akiknek 

céljuk a gyermekek, unokák taníttatása, egészen biztos, hogy e célra fektetnek be. 

A művelés alatt álló területekkel rendelkezők, hazajövetel után szívesen vásároltak 

gépeket. 

Aki több időt töltött külföldi vendégmunkával, nagyobb eséllyel hozott külföldről 

termelőeszközt, gépet. Az újonnan céget alapítók nagy valószínűséggel a vállalkozásba 

fektettek. 

 

4.2.3.7. A külföldi munkavállalás hozama 

A megkérdezettek 60%-a 1000 euró fölötti jövedelemmel, 21%-a 800-1000 euróval, 11%-a 

600-700 euróval és csupán 7%-a jött haza 500 eurónál kevesebb jövedelemmel (34. ábra). 

Ezen összegek hazajuttatására, egyetlen megkérdezett sem választotta a hivatalos banki 

csatornákat. 

7%
11%

21%

60%

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%
45%
50%
55%
60%
65%
70%
75%

300-500 Eur 600-700 Eur 800-1000 Eur 1000 Eur fölött

Bázis: valamennyi minta. N=100.

 

34. ábra. A megkérdezettek megoszlása a hazahozott jövedelem szerint 
Forrás: Saját szerkesztés 

 
Magasabb bérezést 52,5%-ban az alacsony képesítésű alkalmi munkával foglalkozók, 

24,6%-ban a mezőgazdaságban dolgozók, 16,4%-ban az ipari tevékenységet űzők, 3,3%-
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3,3%-ban a kereskedelemben elhelyezkedők és a szellemi foglalkoztatottak kaptak. Az 

1000 euró fölötti jövedelem átlagon felüli arányban jellemző a külföldi munkavállalás alatt 

iparban dolgozókra és az alacsony képesítésű alkalmi munkával foglakozókra és átlag 

alatti a mezőgazdaságban dolgozókra. A 800-1000 euró jövedelem átlagon felüli arányban 

jellemző volt a kereskedelemben és a mezőgazdaságban dolgozókra  

 

Az 1000 euró fölötti jövedelmek 55,7%-át és a 800-1000 euró körüli jövedelmek 38,1%-át 

lakásjavításba és lakásvásárlásba fektették. Háztartási gépekre 14,3%-ban a 600-700 euró 

közötti jövedelemből és 85,7%-ban az 1000 euró fölötti jövedelemből költöttek. A 

háztartási gépek vásárlása átlagon felüli arányban a 600-700 euró közötti jövedelmmel 

rendelkezőkre jellemző. 

 

Tandíjra a 600-700 eurós jövedelem 27,3%-át, a 800-1000 eurós jövedelmek 4,8%-át és a 

nagyobb bevételek 11,5%-át költötték. Autóra a 600-700 eurós jövedelmek 36,4%-át, a 

800-1000 eurósok 19%-át és a nagyobb jövedelmek 21,3%-át költötték. 

Mindennapi költségekre a kisebb 300-500 eurós jövedelmek 85,7%-át költötték, ez átlagon 

felüli arányban és átlagon aluli arányban a 600-700 eurós jövedelmekre volt jellemző. 

 

A földvásárlásba 50%-ban a nagyon alacsony jövedelemmel és 50%-ban a legmagasabb 

jövedelemkategóriával hazaérkezők fektettek. Ez utóbbi jövedelemmel rendelkezők 8,2%-

a haszonállatok vásárlására is költött.  

A vállalkozáshoz nagyobb tőkére van szükség, így az 1000 euró fölötti jövedelemmel 

hazaérkezők közül 9 fő fektetett be. 

 

Amint az alábbi ábrán látható gépek, termelőeszközök vásárlása sokak számára rendkívül 

fontos volt, a 800-1000 euró jövedelemmel hazaérkezők kivételével mindenikre átlagon 

felüli arányban volt jellemző. 
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Bázis: akik pénzen kívűl még mást is hazahoztak. N=25
 

35. ábra. A tárgyi eszközöket hazahozó megkérdezettek megoszlása annak típusai 
szerint 

                 Forrás: Saját szerkesztés 
 

Az előzőben tárgyalt, pénzben kifejezhető jövedelmen kívül szerszámokkal, különleges 

növényekkel (fenyő csemete), álatokkal, valamint jellegzetesen az elmentek 21%-a 

földművelő gépekkel jött vissza (35. ábra). 

 

Látható, hogy azok közül akik gépeket hoztak haza, 52,4%-a külföldön is 

mezőgazdaságban, 28,6%-a az iparban dolgozott, 19%-a pedig alacsony képesítésű alkalmi 

munkával foglalkozott. 52,4%-a 2 ha alatti területet, 14,3%-a 7-10 ha közötti területet, 

9,5%-a 10-15 ha körüli területet, 4,8%-a 15-20 ha közötti területet és 19%-a 20 ha fölötti 

területet művelt. Ezzel szemben visszatérésük után, főtevékenységként 4,8% dolgozik 

főállásban a mezőgazdaságban. 

 

4.2.3.8. Családon belüli változások 

Arra a kérdésre, hogy kinek milyen változást idéztek elő a családban a külföldi 

vendégmunkával járó nehézségek, a megkérdezettekből 75-en válaszoltak (36. ábra).  

Amint az ábrán látható, a minta 63%-a vélekedett úgy, hogy emelkedett az életszínvonal, 

4%-a semmilyen változást nem észlelt, 25%-ának szorosabbak lettek a családi kötelékek és 

8%-ának lazultak ezek a kötelékek 
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lazultak a 
családi 

kötelékek
8%

családi kötelékek 
szorosabbak

25%

nem okozott 
változást

4%

jobb 
életszínvonal

63%

Bázis: valamennyi minta N=75

 
36. ábra. A külföldi munkavállalók hatása a családi viszonyokra 

Forrás: Saját szerkesztés 
 

A pozitív életszínvonal változást tapasztalók közül 74,5%-a falun és 25,5%-a városon, 

főként 57,4%-ban 4-6 személyes és 34%-ban nagyon kis családban él. Ellenben a falura 

visszatérők 4,3%-a semmilyen változást sem tapasztalt. Ugyancsak semmilyen változást 

sem észleltek a nagyon fiatal, 25 év alatti korcsoport tagjainak 48,3%-a. Jobb 

életszínvonalat az 51 év fölöttiek 100%-a, a 41-45 év közöttiek 60%-a, a 36-40 év 

közöttiek 45,5%-a, a 31-35 évesek 50%-a, a 26-30 évesek 66,7%-a és a 25 év alatti 

korcsoport 39,7%-a tapasztalt. Átlagon felüli arányban a 41-45 éves korcsoportra volt 

jellemező (Adjusted Residual 6). 

 

A családi kötelékek inkább 94,7%-ban a falun élő családoknál erősödtek, míg a városi 

családoknál 83,3%-ban lazultak, ez főként a nagy, 8 tagnál nagyobb családok 66,7%-ára 

volt jellemző. A kisebb, 1-3személyes családok 15%-ban és a 4-6 tagú családok 22,9%-ban 

valamint a 8 személynél nagyobb családok esetében 22,2%-ban a külföldi munkavállalás 

során szorosabbá váltak a családi kötelékek. A családi kötelékek lazulásában 

felülreprezentált a 31-35 év közötti csoport volt és alulreprezentáltak a 36 év fölöttiek, a 

családi kötelékek szorosabbá válásánál a 25 év alatti korcsoport volt felülreprezentálva. 

 

Az elemzés során szignifikáns kapcsolat volt az életszínvonalbeli változás és a lakásjavítás 

között. Ugyancsak szignifikáns kapcsolatot lehet észrevenni a családi kötelékek szorosabbá 

válása és a háztartási gépek vásárlása, az állatvásárlás, valamint még a családtagok száma 

között. 
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4.3. Az irodalom és kutatási eredményeim egybevetése 
 

A munkaerő vándorlás nem csupán a magasabb bérek által előidézett, a munkaerő egyik 

földrajzi pontból a másikba történő vándorlását jelenti, hanem mindez a társadalmi 

hálózatok folyamatos kiépítését és használatát is feltételezi.  

 

4.3.1. A hálózatok szerepe a migrációban 
 

A migráns hálózatok az indulástól az érkezésig szervezik és segítik a migránsokat. 

Megkönnyíthetik a munkahelyhez való jutás feltételeit, csökkentve a felmerülő 

kockázatokat, így a külföldi munkavállalás biztos jövedelemforrássá válik. Látható, hogy a 

hálózatok önfenntartó növekedése nem csak a migrációs költségek, de a kockázatok 

csökkenését is előidézi. Ezeknek a hálózatoknak az alapja az interperszonális kapcsolatok 

léte. 

Nem rendelkezvén társadalmi kapcsolatokkal, az első bevándorlóknak a legnehezebb és a 

legköltségesebb. Baráti, családi kapcsolatokból következik, hogy a migránsok szoros 

kapcsolatban élnek a már régebben érkezettekkel, de ugyanakkor az otthoniakkal is 

fenntartják az összeköttetéseiket. Ha a kibocsátó országban a hálózati kapcsolatok eléggé 

kibővülnek, mindegyik migrációs hullám létrehozza azt a társadalmi struktúrát, amivel a 

migráció önfenntartóvá válik. Az egymást követő migrációs hullámok csökkentik a 

következő hullám migrációs költségeit. Ezért többen kelnek útra, többeket vonnak be ebbe 

a kapcsolatrendszeri hálóba, ami újabb költségcsökkenést idézhet elő, buzdítva a 

következőket. Ugyanilyen fontos a migrációs kockázatok csökkentése is. 

A hálózatok jelentőségét mutatja a vizsgálatomba vont, a szervezett külföldi 

munkavállalást szervező cégek tapasztalata, valamint hogy a kérdőíves felmérésben  

szereplők nagy többsége is kizárólag szervezett formában, kiépült hálózaton keresztül 

kereste a külföldi munkalehetőséget. 

 

4.3.2. A kivándorlás idejének sajátosságai 
 

Dolgozatom első, helyi történelmi tényekkel, leírásokkal foglalkozó része alapjául korabeli 

újságok, levéltári adatok első kézbeli felhasználása szolgált. A modern technika még nem 

tört be ezekbe az intézményekbe, így egyenként bukkantam rájuk. Korabeli adatokból 

idéztem fel ennek a miliőnek az értékét, és a migráció okozta hangulatát. Ezek a 

kutatásaim a Csíki Lapok 1899–es évjáratának: február 1.-jei, március 8.-ai, június 14.-ei, 
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és a Csíki Hírlap 1914–es évjáratának február 14.-ei, a Székelység 1914–es évjáratának 

január 11.-ei számára, valamint Kozma Ferenc népiskolai tanító 1879–ben kiadott 

könyvére alapoznak. 

Ezekben a kiadványokban számos igen értékes cikket, reklámokban elrejtett 

megjegyzéseket találtam, melyek hűen tükrözik a kor szellemiségét, gondolkodását, 

migrációval kapcsolatos szemléletét. 

 

A székelyek tömeges kivándorlása Csík megyében már a XVIII. század második felében 

lényeges népességvesztést okozott, bár ennek a migrációnak főként politikai okai voltak. 

Ebben az időszakban gazdasági okokat alig említhetünk. 

Később, a XIX. század második felében tapasztalt tömeges kivándorlás, többnyire 

gazdasági indokoltságú. Megelőzi a magyarországi tömeges kivándorlást, és főképpen a 

világgazdasági válsággal, az elszegényedéssel függ össze. Csíkban, érdekes módon, a XX. 

század első évtizedében szinte megszűnik a kivándorlás, aminek okait a szülőföldön is 

életteremtő gazdasági fellendülésében vélem megtalálni. 

 

Megállapítható, hogy a kivándorlás egy plurikauzális jelenség, ezért okait az adott 

gazdasági és társadalmi helyzetben kell keresni. Statisztikailag bizonyított tény, hogy XIX-

XX. századi erdélyi kivándorlók főként mezőgazdasági termelők, ezért nyilvánvaló, hogy 

a kivándorlás okait az agrárviszonyok tükrében kell vizsgálnunk. Az a tény, hogy a 

gyengén fejlett ipar nem tudott munkahelyet biztosítani a faluból kiszorított tömegeknek, 

migrációt gerjesztett. A XIX. századi európai kapitalista fejlődés következtében az 

Amerika partjai felé irányuló hajók először olasz, majd osztrák, később székely 

kivándorlókat is szállított.  

Ez a nagyarányú népesség csökkenés a földárak emelkedését, majd a munkanélküliség 

csökkenését idézte elő. Az eltávozottak közül, (2.táblázat) aki tehette pénzzel segítette 

családját. Ezzel törleszteni tudták az adósságokat, esetleg földet is tudtak vásárolni. 

 

Több XX. századi feljegyzés bizonyítja az ipari és mezőgazdasági munka 

összeegyeztetésének sikerességét. A legtöbbször a mezőgazdasági tevékenységek 

szünetelése alatt, a téli hónapokban, vállaltak gyári munkát. 

Egy másik, a XX. század elejére jellemző végleges kilépési forma a tanulás. Tanulmányai 

befejezésével a friss szakemberek a városi munkahelyeket részesítik előnyben, még az 

adminisztratív munkalehetőség sem lesz elég vonzó számukra a hazatéréshez. 
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Hazaérkezés utáni befektetés a múltban 

  
minden- 

napi ház iparos vállalkozás föld állat 

mindennapi X         

külföldi tanulás     X X X 

tőke   X   X X 

Szándék 

családi vagyon 
növelése  X         

2. táblázat. A XIX. század végi és a XX. század elei, a szülőföldtől távoli 
munkavállalás szándéka és hozama. 
Forrás: Saját szerkesztés a korabeli források alapján 
 

A két világháború közötti időszakban igaz ugyan, hogy folytatódott a Székelyföldön 

kívüli végleges letelepülés, de az időszakos munkavállalás is erőteljesebb méreteket öltött. 

Megnövekedett az ipari munkát vállalók, főként fiatal férfiak munkavállalási kedve, akik 

előszeretettel vállaltak munkát a közeli városok gyáraiban, vagy a szolgáltató ágazatokban. 

Megállapítható, hogy míg a XIX. század végén a családalapítás rendszerint véget vetett a 

vendégmunkának, addig a két világháború közötti időszakban a fiatal házasok továbbra is a 

szülőföldjüktől távol dolgoztak és még 6-8 évet maradtak, körülbelül a második, harmadik 

gyerek megszületése után tértek vissza. Az addig megszerzett pénzből szülőföldjükön 

földet, házat vettek és gazdálkodásba kezdtek. 

Statisztikai adatokkal bizonyítható, hogy Hargita megyében, a kommunizmus 

időszakában számos új munkahely létesült. Az újonnan alakuló ipari létesítmények 

elszívták a városok körüli falvak lakosait. Sokan feladták a falusi lakhelyüket is, mások 

pedig vállalták a megterhelő és fárasztó napi ingázást. A falusi agrárnépesség városra 

költözése nem csak a falvak demográfiai helyzetét változtatta meg, hanem az egész 

társadalomra visszafordíthatatlan hatást gyakorolt. Később a csökkenő lakásépítkezések 

mérsékelték ugyan a további nagyméretű végleges városba költözést, de figyelembe véve 

az akkori káderpolitikát, ami szerint minden állampolgárnak alanyi jogon jár a munkahely, 

kialakult a rejtett munkanélküliség. 

A kommunizmus bukása után, vagyis a kilencvenes évek elején erőteljes volt a román 

állampolgárok nyugat-európai migrációja. Ezen személyek a migrációs hálózat alapjait 

fektették le, folyamatosan segítették a Romániai munkaerő vándorlást, mindaddig, amíg 

külső nyomás hatására, maga a román kormány próbál gátat vetni ennek a spontán 
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áramlásnak, kialakítva egy részben állam által ellenőrzött munkaerő-áramlási 

intézményrendszert. 

 

A munkaerő vándorlás gazdasági megítélése 

A migráció, mint munkaerő vándorlás, állandóan a sajtó és a közvélemény vitatémáját 

képezi. Dolgozatomban gazdasági mutatók, elemzések figyelembe vételével próbáltam 

keresni erre a választ. 

 

Végül is megállapítható, hogy a migráció mind a befogadó, mind kibocsátó országok 

számára előnyt jelenthet, hiszen a magas munkanélküliségi rátával rendelkező országok 

költségvetésében kevesebb segélyt kell a szociális alapokba elkülöníteni, az elvándorlók 

pedig valamiképpen anyagilag támogatják az otthonmaradt családtagokat. 

Ismerve azt a tényt, hogy a migránsok legtöbbször a hiány ágazatokban helyezkednek el, a 

befogadó ország munkapiaci deficitjét mérséklik. A fentiekből megállapítható, hogy a 

befogadó országok többszörösen előnyös helyzetben vannak, hiszen a migránsok 

munkaerejüket ott hasznosítják, valamint a mindennapi fogyasztásukkal a befogadó ország 

piacának komparatív előnyét növelik. A kibocsátó ország számos veszteséget könyvelhet 

el, ami szorosan összefügg a kötelező oktatással, a migránsokba fektetett humán tőkével, 

valamint az ebből származtatott elveszett haszonnal. 

 

Észrevehető, hogy egy bizonyos fokú migráció, mind a befogadó ország, mind a kibocsátó 

ország számára előnyös, ugyanakkor, ha ez a migráció szélesebb körökben is elterjed olyan 

nagymértékű kedvezőtlen gazdasági és szociális változásokat képes előidézni, amelyek 

„‘javítása”, úgy rövid-, közép-, és hosszútávon egyaránt nagy nehézségekkel járhat. 

A rendelkezésre álló gazdasági mutatók elég szegényesek, elemzésükből sajnos nem derül 

ki a külföldi munkavállalók pontos száma sem. Általában a külföldiek bérezése 

alacsonyabb az illető országok állampolgárainak bérezésénél, így nem tudjuk pontosan 

felmérni az ebből származó veszteségeket. Továbbra is homály fedi azt a GDP veszteséget, 

amit az elmentek okoznak, munkájuk külföldön való hasznosításával, valamint azt az 

exportnyereséget, amit a migránsok itthoni tevékenységükkel megvalósíthattak volna. 

 

Románia fizetési mérlegét erősen befolyásolja a külföldön dolgozók által hazautalt 

jövedelem, ami mindig előnyösebb piaci feltételekkel rendelkező országokból származik. 

Románia munkaerő kibocsátó országgá vált, ennek a tételnek a pontos ismerete egyre 

fontosabbá vált. A mérést nehezítette, hogy a 2004-es évig a fizetési mérleg lebontása nem 
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volt elég részletes, csupán az adminisztrációs transzfereket és magántranszfereket 

követték.  

A Nemzetközi Munkaerő-vándorlási Hivatal szerint 2001-2005 közötti időszakban a 

romániai háztartások közel 10%-ánál ideiglenes jellegű, átlagosan 2 évet tartó munkaerő-

kivándorlást észleltek. Ez ellentmond az általam végzett, csupán Hargita megyére 

leszűkített vizsgálatnak, mely szerint, az ideiglenes kivándorlás általában 1 év alatti 

időintervallumot fog át, bár ezt többen  megismételték. 

 

4.3.3. Nemzetiség szerinti kivándorlás 
 
A Román kormányzat a változásokat követően teljes mértékben liberalizálta az 

útlevélrendszert. Mivel sohasem vezettek be olyan korlátozó jellegű intézkedéseket, 

amelyek a román állampolgárok kilépését jelentős mértékben akadályozták volna, a 

Romániából kiinduló migráció nagymértékben fellendült. 

Az 1990-2006 évek közötti legális kivándorlók közel 29 %-a Németországot választotta 

célországnak, 13%-a az Egyesült Államokba vándorolt, 11%-a Olaszországba és 

ugyancsak 11%-a Kanadába, míg 10%-a Magyarországon telepedett le. 

 

A Romániából kivándorlók többsége aktív korban levő, első munkahelyét kereső felnőtt.  

Ez a kategória minden vizsgált évben a legmagasabb értékeket mutatja, ugyanakkor 2008-

ig Románia munkaerő piaca hiányosnak bizonyult, ezért a munkaadók sokszor idegen 

állampolgárokat alkalmaztak a hiányszakmákban. 

 

A neves román szociológus Dumitru Sandu kijelentette, hogy a kisebbségek nyelvi, családi 

és előző évek migránsaira épülő hálózatai már a kilencvenes évek legelején működésbe 

léptek, ezzel szemben az ortodox vallású román népességnek hosszabb időre volt szüksége 

a hálózatok létrehozásához. Ennek bizonyítását az országos statisztikai adatok elemzésénél 

láthatjuk. Az 1989-es változások után először a német és a magyar anyanyelvűek hagyták 

el tömegesen az országot. 

 

4.3.4. A külföldi munkavállalást segítő cégek tapasztalatai 

 

Interjúk segítségével mutatom be megyénkben működő, több száz munkás elhelyezésével 

foglalkozó gazdasági egységeket és alapítványt. Mindegyikük, már ami a munkaerő-

vándorlást és az erre jelentkező személyeket illeti, egyedi sajátosságokat képvisel.  
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A Caritas keretében külföldre dolgozni, gyakorlatozni indulók nagy többségének célja a 

szülőföldi gazdaság talpra állítása, itthoni megélhetés hosszú távú biztosítása, sőt, 

nemegyszer vállalkozás beindítása, akár új munkahelyek létrehozásával is. 

A külföldi munkaerő kölcsönzéssel foglalkozó cégek egyike kizárólag képesítés nélküli 

dolgozókat keresett betanított ipari munkára. A másik cég, magasan kvalifikált munkaerő 

külföldi elhelyezésén kívül még belföldi munkaerő elhelyezésre is vállalkozott. A 

gazdasági válság szükségtelenné tette e cég működését és profitváltásra kényszerültek. 

Vidékünk megélhetése nagyrészt a mezőgazdaságra épült és épül napjainkban is. Ez 

hatással van a külföldi vendégmunkát vállaló személyekre, mind a külföldön elvállalt 

munkára, mind a hazaérkezés utáni tevékenységekre egyaránt. 

A mezőgazdasági tevékenységgel, oktatással foglalkozó Caritas tevékenysége, az 

előbbiekkel ellentétesen egyre nagyobb érdeklődésnek kezd örvendeni. Ez a vidék számára 

pozitívum, mert a továbblépési lehetőséget jelzi. 

 

4.3.5. Kérdőíves felmérés értékelése 

 

A kérdőíves felmérés csak olyan, jelenleg Hargita megyében élő személyekkel történt, akik 

a külföldi munkavállalás után visszajöttek. Néhányuk az első út után szükségét érezte a 

többszöri külföldi munkavállalásnak. 

A lakhely is szignifikáns kapcsolatot mutat a külföldi munkavállalás helyével. A faluról 

származók inkább falura, a városról származók nagy többségben városon keresnek 

munkalehetőséget. A munkavállalók korcsoportja és a lakhely között összefüggés van, 

továbbá szignifikáns kapcsolatot jelez a külföldi munkavállalás célhelyével. 

A munkaerő vándorlásra elszántak neme szoros kapcsolatot mutat a külföldi munkavállalás 

helyével és a lakhellyel egyaránt. A férfiak inkább falun, a hölgyek inkább városon 

vállaltak munkát, valamint a nők inkább a városokból, míg a férfiak a falvakról indultak.  

 A fiatalabbak inkább faluról és az idősebbek inkább városról, a fiatalabbak inkább falura, 

az idősebbek, amennyiben lehetséges városra mennek szívesebben dolgozni.  

A kérdőíves kutatásból megállapítható, hogy az egy családban élő családtagok száma 

hatással van a külföldi munkavállalás célhelyének kiválasztására. Azok a személyek, akik 

kisebb létszámú családból kelnek útra, inkább falura, míg a népesebb családból származók 

városra mentek szívesebben dolgozni. Ugyanakkor megfigyelhető, hogy a népesebb 

családból származók inkább a szervezetlen formát választották, míg a kisebb családból 

származók lehetőleg szervezett körülmények között keresték a külföldi munkalehetőséget. 
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4.3.6. A külföldi munkavállalás okai és a befektetések vizsgálata 
 

Kutatásom, számomra legérdekesebb része a külföldi munkavállalás céljai, elképzelések, 

álmok megfogalmazása és ezeknek a megvalósítása volt. Hogy ezek az elképzelések álmok 

maradtak, vagy esetleg megvalósultak, természetesen esetenként változtak. Kutatásom 

során megpróbáltam ezeket az összefüggéseket feltárni. 

Akik valamilyen vállalkozást akartak indítani, de a szükséges tőke nem állt rendelkezésre 

és ezért vállalták a külföldi vendégmunkával járó nehézségeket, hazaérkezésekor valóban a 

vállalkozása megalapozásába fektették a jövedelmét. Emellett az is nyilvánvalóvá vált, 

hogy aki komoly anyagi nehézségekkel küzdött és ennek megoldásaként tekintett a 

külföldi vendégmunkára, a megkeresett jövedelmét valóban a mindennapi költségek 

fedezésére fordította, de ebből a jövedelemből már nem jutott tandíjra vagy háztartási 

gépekre. Természetesen vállalkozást sem tudott indítani. A kérdőíves elemzésben szereplő 

külföldi munkavállalási szándékok és a hazajövetel utáni befektetések közötti pozitív 

szignifikáns kapcsolatot a következő  3. táblázat még átláthatóbbá teszi. 

Hazaérkezés utáni befektetés 

  háztartás tanulás minden- napi föld 
vállalko- 

zás gépek 

mindennapi     X       
külföldi 
tanulás       X   X 

tandíj X X         

tőke         X   

Szándék 

gyermek, 
unoka   X X       

3. táblázat.  A külföldi munkavállalási szándékok és a hazajövetel utáni 
befektetések. 
Forrás: Saját szerkesztés, a kérdőíves elemzés eredményeinek alapján 
 

Fontos az a tény, hogy akik főként tanulási, ismeretszerzési céllal mentek külföldre 

(esetünkben a mezőgazdaságban), hazajövetelük után földvásárlásba fektettek, sőt föld 

megmunkáló gépeket is vásároltak. 

A megkérdezettek nagy többsége, akik a tandíj megszerzését tűzték munkavállalásuk 

céljául, a külföldi munkavállalás után valóban, előzőleg megfogalmazott céljaiknak 

megfelelően használták fel ezt a jövedelmet, valóban tandíjba fektették. A tandíj befizetése 

után megmaradt jövedelemből, szívesen fektetett háztartási gépekbe. 

Szülőknek és nagyszülőknek külföldi munkavállalásuk elhatározott célja a gyerekek, 

unokák taníttatása volt. Ők egészen biztos, hogy e célra használták fel jövedelmük jelentős 
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részét. Ami e fölött maradt a legtöbb esetben továbbra is a kiválasztott kiskorúakra 

költötték, mint a mindennapi szükségletek ellátására. 

A korabeli leírásokat elemezve és napjainkban készített kérdőíves felmérésre alapozva 

megállapítható, hogy a történelem folyamán hasonló okok miatt ragadtak vándorbotot az itt 

élők (lásd. 2. táblát és 3. táblát). 

4.3.7. A külföldi munkavállalás előtt, alatt és után végzett tevékenységek 
 

Összehasonlítva az alábbi  4. táblázatban a külföldi munkavállalás előtti tevékenységet a 

külföldi munkavállalás során végzettel látható, hogy az alacsony képesítésű alkalmi 

munkát vállalók a mezőgazdaságban helyezkedtek el. A külföldi munkavállalás előtt 

mezőgazdasággal foglalkozók többnyire mezőgazdasági munkát vállaltak külföldön is.  

 

Külföldi munka 
  Mezőgazdaság Ipar Alacs.k.alk.m. Kereskedelem Szellemi 

Mezőgazdaság 61,8% 5,9% 32,3%     

Ipar 3,7% 48,2% 40,7%   7,4% 

Alacsony.k.alkalmi.m. 100,0%         

Kereskedelem 71,4%     14,3% 14,3% 

Szellemi 35,7%   57,1%   7,2% 

Diák 100,0%         

Külföldi 
munkavál- 
lalás előtt 

Nyugdíjas 33,3%   66,7%     

 

4. táblázat.  A külföldi munkavállalás előtti és alatti munka típusa 
Forrás: Saját szerkesztés, a kérdőíves elemzés eredményeinek alapján 
 

A megkérdezettek többnyire a hiány ágazatokban helyezkedtek el, de meggyőződésem, 

hogy a kibocsátó ország esetében növelték a munkapiaci deficitet. 

Az alábbi  5. táblázatban, összehasonlítva a külföldi munkavállalás előtti és utáni 

tevékenységet, megállapíthatjuk, hogy a mezőgazdasági tevékenységet folytatók, 

hazaérkezésük után is többnyire mezőgazdasággal foglalkoznak. 

 

Külföldi munkavállalás előtt 
  Mezőg. Ipar Alacs.k.alk.m. Keresked. Szellemi Diák Nyugdíjas 

Mezőgazdaság 92,3%       7,7%     
Ipar   100,0%           
Alacs.k.alk.m. 40,6% 40,6% 12,5% 6,3%       
Kereskedelem 22,2%   33,3% 22,3% 11,1%   11,1% 

Szellemi 27,7%     5,6% 61,1% 5,6%   

Visszatér
és után 

Nyugdíjas             100,0% 

5. táblázat.  A külföldi munkavállalás előtti és utáni munka típusa 
Forrás: Saját szerkesztés, a kérdőíves elemzés eredményeinek alapján 
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A külföldi vendégmunkából való hazaérkezés után ipari tevékenységet folytatók, a 

nyugdíjasok és a munkanélküliek 100%-ban a külföldi munkavállalás előtti tevékenységet 

folytatták. A felsőfokú oklevél birtokában, szülőföldjükön szellemi munkát végzők, a 

külföldi szerződések lejártával többnyire szellemi tevékenységet folytattak. 

A külföldi munkavállalás előtti tevékenység szignifikáns kapcsolatban áll a külföldi 

vendégmunka alatt és a visszajövetel utáni tevékenységgel. 

4.3.8. A jövedelem befektetésének módjai 
 

Megállapítható, hogy a befektetési módok nem csak személyfüggők, hanem arányaiban 

befolyásolják egymást. Ezeket az összefüggéseket kerestem dolgozatom elemzéssel 

foglalkozó részében, melyeket az alábbiakban összesítek. 

A lakásjavítási célzattal útnak indulók nagy hányadának sikerült elérni céljaikat, 

jövedelmüket lakásjavításra fordították,  viszont megtakarításuk egyáltalán nem maradt.  

A rendkívül szerény körülmények között élők, akiknek a mindennapi költségek is gondot 

jelentenek, természetesen az így megszerzett jövedelmüket a mindennapi megélhetésre 

költötték, egyáltalán nem tudtak lakásjavításra áldozni vagy autót vásárolni. 

A fiatalabb korosztály, akinek a tandíj nem emésztette fel teljesen a külföldön szerzett 

jövedelmét, a tandíj  befizetése után még autó és háztartási gépek vásárlásába fektetett. 

A felmérésből kiderül, hogy akiknek nem volt lakásában fürdőszoba, újonnan megszerzett 

jövedelméből előszeretettel lakásjavításba fektetett, mert mihamarabb építeni szeretett 

volna egyet. 

A nagycsaládban élők nagyobb vállalkozó kedvvel rendelkeztek, vagyis azok a személyek, 

akik többtagú családból indultak a külföldi vendégmunkára, hazajövetelük után nagyobb 

valószínűséggel kezdtek vállalkozásba. Ugyanakkor elmondható, hogy a családtagok 

száma befolyásolta a külföldi munkával töltött időintervallumot is. A nagyobb családok 

tagjai inkább szezonmunkára mentek külföldre, míg a kisebb családból származók, esetleg 

az egyedülállók szívesebben vállalták akár a hosszabb külföldi vendégmunkát is. 

Akik saját, esetleg bérelt területeket műveltek, nagy valószínűséggel, hazajövetel után 

szívesen vásároltak gépeket esetleg állatvásárlásba is fogtak. 

Megállapítható, hogy a külföldi vendégmunkára indulók korcsoportja összefüggésben áll 

az autóvásárlással. A fiatalabbak szívesebben áldoznak autóvásárlásra, mint az idősebb 

korosztály. 

Azok a személyek, akik huzamosabb ideig dolgoztak külföldön, függetlenül a külföldi 

munkavállalás alatt végzett tevékenységtől, nagyobb valószínűséggel hoztak külföldről 

termelőeszközt, gépet magukkal. 
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4.3.9. Mikrokörnyezeti változások 
 
Függetlenül attól, hogy milyen jövedelemmel, haszonnal végződött a külföldi 

munkavállalás, megpróbáltam felmérni a külföldi munkavállalás szubjektív hatásait is. Az 

életszínvonalbeli változást és a családi kötelékek szorosabbá válását, esetleg lazulását 

vizsgáltam. 

Pozitív életszínvonalbeli változást jeleztek azok a családok, ahol a külföldi vendégmunka 

során összegyűjtött jövedelmet lakásjavításra fordították.  

A családi kötelékek szorosabbá válását tapasztalták azokban a családokban, ahol háztartási 

gépekbe is fektettek, esetleg állatvásárlásra is költöttek a vendégmunkából származó 

jövedelmükből. Ugyanakkor megállapítható, hogy inkább a nagyobb létszámú családokban 

erősödtek a családi kötelékek.  

Dolgozatomban kutattam a külföldi munkavállalás előtti és utáni tevékenységet. Arra a 

következtetésre jutottam, hogy ezek a tevékenységek szoros kapcsolatban állnak 

egymással. 

A kérdőíves felmérésemben kutattam a hazajövetel okait. A megkérdezettek több mint fele 

a szülőföldön maradt családtagokért, barátokért, önállóságért és a szerzett tudás 

felhasználásáért jött haza.  

Romániában a migrációnak főként gazdasági okai vannak. A külföldi munkavállalás során 

szerzett magasabb bérből először a mindennapi élethez szükséges termékeket vásárolják 

meg. Ezeket a javakat a befogadó országban szerzik be. A többit hazaküldik a kibocsátó 

országban élő családtagoknak, ők ezzel a plusz jövedelemmel növelik a kibocsátó ország 

belső fogyasztását. Az e fölötti jövedelmüket lehetőség szerint befektetik. A külföldi 

vendégmunkások, lehetőségük szerint megpróbálják anyagilag támogatni családtagjaikat. 

Ezek a jövedelmek pillanatnyi megoldást jelentenek a családtagoknak 
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5. A HIPOTÉZISEK IGAZOLÁSA 
 

Az elvégzett vizsgálatok alapján értékelem a korábban felállított hipotézisek teljesülését. 

I. Hipotézis: A Hargita megyei külföldi munkavállalás okai az elmúlt 150 év során 

alapvetően nem változtak. 

Ha a rövid időszakban előforduló politikai kényszerektől eltekintünk, megállapíthatjuk, 

hogy a külföldi munkavállalásnak gazdasági okai voltak.  

Keresve a külföldi munkavállalási szándékokat és okokat megállapítható, hogy a 

mindenkori ideiglenes erdélyi kivándorlásra jellemző volt: 

- a tőkeszerzés, mellyel a szülőföldön lévő gazdaságot lehetett gyarapítani; 

- a többletjövedelem megszerzése, ami a mindennapi költségek fedezésére volt 

hívatott;  

- a külföldi tanulás, ismeretszerzés, amit visszatérve kamatoztatni lehetett; 

- a külföldi tapasztalatszerzés és új technológia megismerése, ami visszatérés után új 

gépek segítségével hasznosítható. 

Az I. Hipotézis igazolt.  

 

II. Hipotézis: A külföldi munkavállalásból Hargita megyébe való visszatérés okai a 

történelem folyamán hasonlóak voltak. 

Ahogyan a múlt századokban a vagyonát megszerző fiatal visszajött új telepesként, 

családot alapítani, úgy ma a külföldi munkavállalásból szerzett jövedelmet szülőföldjükön 

fektetik be, megélhetést teremtve nemcsak a saját maguk, hanem a környezetük számára is. 

Ez a típusú migráció most is társadalom- és gazdaságszerkezeti változásokat okoz, hiszen a 

visszajövő nemcsak anyagi, de szellemi tőkét, valamint egy más technológiát, 

szemléletváltozást is hozhat.  

A kérdőíves felmérésemben kutattam a hazajövetel okait. A megkérdezettek több mint fele 

a szülőföldön maradt családtagokért, barátokért, önállóságért és a szerzett tudás 

felhasználásáért jött haza.  

A II. Hipotézis igazolt. 
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III. Hipotézis: A külföldi munkavállalás előtti tevékenység hatással van a külföldön vállalt 

munkára és a hazaérkezés utáni tevékenységekre egyaránt.  

A külföldi munkavállalás előtti tevékenység során mezőgazdasággal foglalkozók 

szignifikánsan mezőgazdasági tevékenységet folytattak a külföldi munkavégzés során is. 

Vizsgálva a külföldi munkavállalás előtti és a visszaérkezés utáni mezőgazdasági 

tevékenységet, erős szignifikáns kapcsolatot állapítottam meg. 

III.sz Hipotézis igazolt. 

 

IV. Hipotézis: A székelyföldi illetve a Hargita megyei külföldi munkavállalás döntően 

társadalmi hálózatokon keresztül szerveződik. 

Már a XIX. század végén léteztek migrációt segítő szervezetek. Ezek közvetítési díj 

ellenében ajánlották a külföldi munkalehetőséget, de amint az elő-migránsok visszajöttek 

már kezdték kiépíteni a társadalmi hálókat. A kérdőívemben szereplők nagy többsége is 

kizárólag interperszonális kapcsolatokra épült hálózaton keresztül kereste a külföldi 

munkalehetőséget. 

IV. Hipotézis igazolt
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6. ÚJ ÉS ÚJSZERŰ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 
 
 
 

• Eredeti levéltári anyagokat, dokumentumokat tártam fel, ezek felhasználásával 

bizonyítottam, hogy az ideiglenes kivándorlásnak történelemi körülményektől 

függetlenül azonos okai vannak, az általam vizsgált térségben.  

 

• Hargita megyére leszűkített kutatásaim azt mutatják , hogy az ideiglenes 

kivándorlás a külföldi munkavállalás  időtatama az országos statisztikákban 

szereplő 2 évvel szemben 1 év. 

 

• A Hargita megyei ideiglenes munkaerő vándorlás meghatározó jellemzője a kiépült   

társadalmi hálózatok rendszere. Ezeken keresztül zajlik a külföldi mukakvállalás 

döntő többsége.  

 

• Felméréseim alapján kimutattam, hogy a nők többnyire a törvényes keretek között 

történő végleges kivándorlást, míg a férfiak inkább az ideiglenes munkaerő –

vándorlást választják. 

 

• Saját felmérésemből kiderül, hogy a kivándorlók  külföldön szerzett jövedelmére 

vonatkozó országos mérleg adatok nem megbízhatóak. A jövedelmek nagy része a 

hivatalos csatornákat megkerülve jut haza.  

 

• Felméréseimben szereplő ideiglenes külföldi munkavállalók általában a hiány 

ágazatokban helyezkedtek el, de ezzel, a kibocsátó ország esetében növelték a 

munkapiaci deficitet. 

 

• A külföldi munkavállalásból származó jövedelem felhasználására vonatkozó 

kérdőíves felméréseim azt bizonyítják, hogy a háztartások, tehát mikroökonómiai 

szinten mutatkozó pozitív hatások, makroökonómiai szinten ellentétes 

következményekkel is járhatnak, hiszen az így megszerzett jövedelem nem 

elhanyagolható hányadát importból származó termékekre költik. 
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7. ÖSSZEFOGLALÓ 
 

Doktori értekezésem alapjául a külföldi munkavállalást választottam. Kutatásom 

aktualitását képezi, hogy a munkaerő vándorlás nem csak múltbéli esemény, hanem a 

jövőben is jelentős szerepet fog játszani a politikai, társadalmi és főként a gazdasági 

döntésekben. 

Székelyföldet már a XIX. század közepétől erős migráció jellemzi, így kutatásomat 

helytörténeti leírások gyűjtésével kezdtem. Mivel a csíkszeredai levéltári adatoknak nyoma 

veszett, ezért az ilyen jellegű információkat a korabeli újságokban, kiadványokban 

kerestem. 

Ezzel párhuzamosan mélyinterjúkra és kérdőívekre támaszkodva vizsgáltam a jelenlegi 

külföldi munkavállalás jellemzőit.  

Összehasonlítva a korabeli fellelhető irodalmat a jelenlegi empirikus kutatásom 

eredményeivel megállapítottam, hogy: 

• a Hargita megyei külföldi munkavállalás okai főként a családi gazdaságok 

stabilizálására esetenként gyarapítására szolgáló tőkeszerzés, valamint a visszatérés 

utáni kamatoztatásra alkalmas ismeretszerzés volt. 

• a külföldi munkavállalásból Hargita megyébe való visszatérésnek az okai főként a 

hátramaradt család, a barátok valamint az újonnan szerzett tudás felhasználása volt.  

• a székelyföldi illetve a Hargita megyei külföldi munkavállalás a felmerülő 

költségek, valamint kockázatok csökkentése érdekében döntően társadalmi 

hálózatokon keresztül szerveződik. 

Kérdőíves felmérésem alapján megállapítom, hogy: 

• a főként mezőgazdaságra épülő, Hargita megyéből külföldi munkavállalásra 

jelentkező mezőgazdasági és ipari foglalkoztatottak többnyire a külföldi 

tartózkodásuk alatt is, és hazaérkezésük után is ezt a tevékenységet folytatják. 

• a munkaerő vándorlásra elszántak neme szoros kapcsolatot mutat a külföldi 

munkavállalási hellyel és a lakhellyel egyaránt. A férfiak inkább falun, a hölgyek 

inkább városon vállaltak munkát, a nők inkább a városokból, míg a férfiak a 

falvakról indultak. 

• a külföldi munkavállalást pozitív életszínvonalbeli változásként megélők, valamint 

a családi kötelékek erősödését észlelők többsége falun él.  
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• a külföldi munkavállalók, lehetőségük szerint megpróbálják anyagilag támogatni 

családtagjaikat. Ezek a jövedelmek pillanatnyi megoldást jelentenek a 

családtagoknak. 

• a külföldi munkavállalásból származó jövedelmek nem a hivatalos csatornákon 

áramlanak vissza Hargita megyébe, tehát, az erre vonatkozó országos mérleg 

adatok nem megbízhatóak. 

 

Összehasonlítva a Nemzetközi Munkaerő-vándorlási Hivatal 2001-2005-ös időszakban 

végzett felmérését a kérdőíves felmérésemmel megállapítom, hogy:  

• Hargita megyére a külföldi munkavállalás időtartama az országos statisztikákban 

szereplő 2 évvel szemben 1 év. 

Az Oszágos Statisztikai Hivatal végleges kivándorlására vonatkozó adatainak a kérdőíves 

felmérésem ideiglenes jellegű külföldi munkavállalásának összehasonlításai alapján 

kimutattam, hogy: 

• a nők többnyire a törvényes keretek között történő végleges kivándorlást, míg a 

férfiak inkább az ideiglenes munkaerő –vándorlást választják. 

A mélyinterjúkból és kérdőívek elemzéséből megállapítom, hogy a külföldi munkavállalás 

hatására változott a szűkebb közösségek értékrendje. 

  

A külföldi munkavállalásból származó jövedelem mikroökonómiai hatása aránylag 

könnyen vizsgálható, ezzel szemben a makroökonómiai következmények, a felhasználás 

módjától függően - ami beruházásból vagy fogyasztásból állhat - összetettebbek és 

nehezebben számszerűsíthetők. Ha a külföldi munkavállalásból származó jövedelmeket 

belföldön előállított termékekre és szolgáltatásokra költik, akkor pozitív hatást 

gyakorolnak az ország fizetési mérlegére, tehát az ilyen jellegű mikroökonómiai 

változások ugyancsak előnyös makroökonómiai változásokat idéznek elő. 
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8. SUMMARY  
 

 
I have chosen as the theme of my doctoral thesis the foreign employment. The actuality of 

my research is proven by the fact that migration of labour force represents an important 

factor in political, social and mainly economical decision making not only in the past but 

for the future as well.   

Szeklerland had been characterized by a powerful migration since the middle of the XIXth 

century, thus my research begins with the collection of local historical descriptions. As the 

Miercurea Ciuc archival data was lost, I have searched the necessary information in the 

contemporary local newspapers, publications.   

Concomitantly based on in-depth interviews and questionnaires I have analyzed the 

characteristics of the present-day foreign employment.  

By comparing the contemporary literature with the results of my present-day empirical 

research I have concluded: 

• the main reasons of foreign employment among people from Harghita County were 

fundraising that serves the stabilization or enlargement of family households, 

respectively the knowledge acquisition that can be valued at home. 

• the main reasons for returning home among people from Harghita County who 

have undertaken a job abroad was the family members, friends left behind and the  

use of the acquired knowledge.  

• the foreign employment among people from Szeklerland, respectively Harghita 

County is organized mainly through social networks, in order to reduce costs and 

risks.  

Based on questionnaires I can point out that:  

• employees from Harghita County who work in the field of agriculture and industry, 

practice this activity during the foreign employment and after returning home as 

well. 

• the gender of those who decide to migrate is closely connected to the place of 

foreign employment and the place of residence. Men undertake jobs mainly in rural 

areas and women in urban areas, respectively women take off from urban areas, 

while men from rural areas. 
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• the majority of those who consider foreign employment as a positive change in 

their standard of living, respectively those who notice the strengthening of family 

bonds live in rural areas.  

• foreign employees try, according to their possibilities to financially support their 

family members. These incomes represent only a temporary solution for the family 

members. 

• the income earned from foreign employment is transferred back to Harghita County 

through unofficial channels, thus the existent national statistical data are not 

reliable. 

 

Comparing the research conducted by the International Organization for Migration in the 

2001-2005 period with my questionnaire based research I can conclude that:  

• The period of foreign employment among people from Harghita County vis-à-vis 

national statistical data of 2 years is only 1 year.  

By comparing the National Institute of Statistics data regarding migration with my 

questionnaire based research regarding temporary foreign employment I have pointed out 

that: 

• Women choose more often permanent migration within the legal framework and 

men rather choose temporary workforce migration. 

 

Based on in-depth interviews and by analyzing the questionnaires I can conclude that 

foreign employment causes changes within the set of values of small communities. 

The macro economical effects of incomes resulted from foreign employment can be rather 

easily analyzed, but the macro economical consequences pending on the form of use – 

investments or consumption – are more complex and more difficultly quantified. In case 

the income resulted from foreign employment is spent inland on products and services it 

can have a positive effect on the national balance of payments, thus these types of micro 

economical changes can cause advantageous macro economical changes. 
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10. M2. Melléklet: Kerdőív 

 
Cél: A migráció milyen társadalomi- és, gazdasági szerkezeti változást okozott. 
 
 
Helység:………………………. 
Lakhely: város � , falu �  
 
A.A kérdezett adatai 

 
1.Neme:Férfi � , nő � , 
2. Kora  ,,,,,,,,, 
  
B. Családi gazdaság adatai 

 
3.Egy háztartásban élők száma:1-3 � , 4-6 � , 7-9 � , több �  
4.Önálló családi ház: igen � , nem �  
5.Szobák száma: 2 � , 3� , több �  
6.Ivóvíz: kút � , vezeték �  
7.Fürdőszoba: igen � , nem �  
8.Gáz: igen � , nem �  
9.Villany: igen � , nem �  
 
10.Művelés alatt álló terület: 0,5-1 Ha � , 1,5-2 Ha � , 2,5-3 Ha � , több �  

Saját tulajdon:……….Ha 
Bérelt ……………… .Ha 

 
11.Termesztett növények: gabona � , takarmány � , iparnövény � , zöldség � , burgonya � , 
12. Állatállomány: szarvasamarha � , sertés � , juh � , szárnyas �   
 
13.Munkaképes családtag: 1 � , 2 � , 3 � , 4 � , 5 � , 6 � , több �  
 Ebből: Hányan dolgoznak a családi gazdaságban:  

-Főállásban: 1 � , 2 � , 3� , 4 � , több �  
-Mellékállásban: 1 � , 2 � , 3� , 4 � , több �  
-Akik mellékállásban dolgoznak, mi a főállásuk: mezőgazdaság � , ipar � , 

kereskedelem � , szolgáltatás � , szellemi � , bérmunka �  (alkalmi képesítés nélküli munka) 
 
C. Kivándorlással kapcsolatos adatok 

 
14.Kivándorlás előtti tevékenység: mezőgazdaság � , ipar � , kereskedelem � , szolgáltatás 
� , szellemi � , bérmunka �  (alkalmi képesítés nélküli munka), diák � , munkanélküli � , 
nyugdíjas �  
 
15.Kivándorlás ével:  ...... 
 
16. Kivándorlás helye: város � , falu �  
17.Hányan mentek:…….. 
18. Szervezett formában: igen � , nem � , Társaság:………. 
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19. Vendégmunkai tevékenysége: mezőgazdaság � , ipar � , kereskedelem � , szolgáltatás � , 
szellemi � , bérmunka �  (alkalmi képesítés nélküli munka)  
20. Vendégmunka időtartama: 1-2 hónap � , 3-6 hónap � , 7-12 hónap � , 1-2 év � , több év 
�  
21.A vállalt munka típusa: állandó � , időszakos �  

-Visszatért: igen � , nem � , ugyanannyi  ideig: igen � , nem � ,  több alkalommal 
visszament: igen � , nem �  

 
D. A Kivándorlás befejezése után 
 
22.Visszatérése utáni tevékenység: vállalkozó � , mezőgazdaság � , ipar � , kereskedelem � , 
szolgáltatás � , szellemi � , bérmunka �  (alkalmi képesítés nélküli munka), diák � , 
munkanélküli � , nyugdíjas �  
 

23.Az újonnan alakult  vállalkozás jogi alapja: Kft � , családi váll. � , egyéni váll. � , 
jogi alap nélkül �  

24.A vállalkozás hozama: eltartja a családot � , a vállalkozás fejlesztésére is jut � , a 
családi beruházásokra is jut�  

25.A vállalkozás részt vesz –e valamilyen társulásban: RT � , szövetkezet � , 
alkalmi egyesület �  
 

26.A családtagok alkalmazása: 1 � , 2 � , 3� , 4 � , több �  
27.Az alkalmazás íipusa: Állandó � , alkalmi �  /állandó /alkalmi  

 
 
 
E. A kivándorlás hozama 
 
28.Milyen szándékkal, tervvel indult útnak:……….. 
 
29.Miért jött vissza……………. 
 
30. Mi volt a kivándorlás pénzbeli hozama:  
: 300-500 Eur � , 600-700 eur�  , 800-1000 Eur�  , 1000 Eur fölött �  
 
31..Hányszor küldött haza pénzt: 
 

-Milyen módon? Bank,     Másként...... 
 
 
32. A kivándorlás tárgyi hozama: gépek, berendezések  
 
 
33.Mibe fektette a kivándorlás hozamát: 
 
 
34..Milyen változásokat okozott a családban: 
 
 
35.Milyen változásokat okozott a környezetében: 
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11. M3. MELLÉKLET: Az SPSS elemzés során felhasznált legfontosabb táblák 

 

EELOTTIT * TEVKINT Crosstabulation

0 10 0 0 0 10

,0% 100,0% ,0% ,0% ,0% 100,0%

,0% 22,7% ,0% ,0% ,0% 10,0%

-2,5 3,8 -1,4 -,6 -,5

11 21 2 0 0 34

32,4% 61,8% 5,9% ,0% ,0% 100,0%

30,6% 47,7% 13,3% ,0% ,0% 34,0%

-,5 2,6 -1,8 -1,3 -1,0

11 1 13 2 0 27

40,7% 3,7% 48,1% 7,4% ,0% 100,0%

30,6% 2,3% 86,7% 66,7% ,0% 27,0%

,6 -4,9 5,6 1,6 -,9

0 5 0 1 1 7

,0% 71,4% ,0% 14,3% 14,3% 100,0%

,0% 11,4% ,0% 33,3% 50,0% 7,0%

-2,1 1,5 -1,2 1,8 2,4

8 5 0 0 1 14

57,1% 35,7% ,0% ,0% 7,1% 100,0%

22,2% 11,4% ,0% ,0% 50,0% 14,0%

1,8 -,7 -1,7 -,7 1,5

0 1 0 0 0 1

,0% 100,0% ,0% ,0% ,0% 100,0%

,0% 2,3% ,0% ,0% ,0% 1,0%

-,8 1,1 -,4 -,2 -,1

2 1 0 0 0 3

66,7% 33,3% ,0% ,0% ,0% 100,0%

5,6% 2,3% ,0% ,0% ,0% 3,0%

1,1 -,4 -,7 -,3 -,3

4 0 0 0 0 4

100,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0%

11,1% ,0% ,0% ,0% ,0% 4,0%

2,7 -1,8 -,9 -,4 -,3

36 44 15 3 2 100

36,0% 44,0% 15,0% 3,0% 2,0% 100,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Count

% within EELOTTIT

% within TEVKINT

Adjusted Residual

Count

% within EELOTTIT

% within TEVKINT

Adjusted Residual

Count

% within EELOTTIT

% within TEVKINT

Adjusted Residual

Count

% within EELOTTIT

% within TEVKINT

Adjusted Residual

Count

% within EELOTTIT

% within TEVKINT

Adjusted Residual

Count

% within EELOTTIT

% within TEVKINT

Adjusted Residual

Count

% within EELOTTIT

% within TEVKINT

Adjusted Residual

Count

% within EELOTTIT

% within TEVKINT

Adjusted Residual

Count

% within EELOTTIT

% within TEVKINT

bermunka

mezogazdasag

ipar

kereskedelem

szellemi

diak

nyugdij

munkanelkuli

EELOTTIT

Total

bermunka
mezogaz

dasag ipar
keresked

elem szellemi

TEVKINT

Total
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Chi-Square Tests

80,270a 28 ,000

87,754 28 ,000

2,156 1 ,142

100

Pearson Chi-Square

Likelihood Ratio

Linear-by-Linear
Association

N of Valid Cases

Value df

Asymp.
Sig.

(2-sided)

33 cells (82,5%) have expected count less than 5.
The minimum expected count is ,02.

a. 

 
 
 

Crosstab

90 3 93

96,8% 3,2% 100,0%

97,8% 37,5% 93,0%

6,4 -6,4

2 5 7

28,6% 71,4% 100,0%

2,2% 62,5% 7,0%

-6,4 6,4

92 8 100

92,0% 8,0% 100,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Count

% within HAZTARTA

% within TANDIJ

Adjusted Residual

Count

% within HAZTARTA

% within TANDIJ

Adjusted Residual

Count

% within HAZTARTA

% within TANDIJ

,00

haztartasi gepek

HAZTARTA

Total

,00 tandij

TANDIJ

Total

 
 
 

Chi-Square Tests

41,144b 1 ,000

32,399 1 ,000

20,872 1 ,000

,000 ,000

40,733 1 ,000

100

Pearson Chi-Square

Continuity Correctiona

Likelihood Ratio

Fisher's Exact Test

Linear-by-Linear
Association

N of Valid Cases

Value df

Asymp.
Sig.

(2-sided)
Exact Sig.
(2-sided)

Exact Sig.
(1-sided)

Computed only for a 2x2 tablea. 

1 cells (25,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count
is ,56.

b. 
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VISZTEV * EELOTTIT Crosstabulation

4 13 13 2 0 0 0 0 32

12,5% 40,6% 40,6% 6,3% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0%

40,0% 38,2% 48,1% 28,6% ,0% ,0% ,0% ,0% 32,0%

,6 1,0 2,1 -,2 -2,8 -,7 -1,2 -1,4

0 12 0 0 1 0 0 0 13

,0% 92,3% ,0% ,0% 7,7% ,0% ,0% ,0% 100,0%

,0% 35,3% ,0% ,0% 7,1% ,0% ,0% ,0% 13,0%

-1,3 4,8 -2,4 -1,1 -,7 -,4 -,7 -,8

0 0 14 0 0 0 0 0 14

,0% ,0% 100,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0%

,0% ,0% 51,9% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 14,0%

-1,3 -2,9 6,6 -1,1 -1,6 -,4 -,7 -,8

6 4 0 4 2 0 2 0 18

33,3% 22,2% ,0% 22,2% 11,1% ,0% 11,1% ,0% 100,0%

60,0% 11,8% ,0% 57,1% 14,3% ,0% 66,7% ,0% 18,0%

3,6 -1,2 -2,8 2,8 -,4 -,5 2,2 -1,0

0 5 0 1 11 1 0 0 18

,0% 27,8% ,0% 5,6% 61,1% 5,6% ,0% ,0% 100,0%

,0% 14,7% ,0% 14,3% 78,6% 100,0% ,0% ,0% 18,0%

-1,6 -,6 -2,8 -,3 6,4 2,1 -,8 -1,0

0 0 0 0 0 0 1 0 1

,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% ,0% 100,0%

,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 33,3% ,0% 1,0%

-,3 -,7 -,6 -,3 -,4 -,1 5,7 -,2

0 0 0 0 0 0 0 4 4

,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% 100,0%

,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% 4,0%

-,7 -1,5 -1,2 -,6 -,8 -,2 -,4 10,0

10 34 27 7 14 1 3 4 100

10,0% 34,0% 27,0% 7,0% 14,0% 1,0% 3,0% 4,0% 100,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Count

% within VISZTEV

% within EELOTTIT

Adjusted Residual

Count

% within VISZTEV

% within EELOTTIT

Adjusted Residual

Count

% within VISZTEV

% within EELOTTIT

Adjusted Residual

Count

% within VISZTEV

% within EELOTTIT

Adjusted Residual

Count

% within VISZTEV

% within EELOTTIT

Adjusted Residual

Count

% within VISZTEV

% within EELOTTIT

Adjusted Residual

Count

% within VISZTEV

% within EELOTTIT

Adjusted Residual

Count

% within VISZTEV

% within EELOTTIT

bermunka

mezogazdasag

ipar

kereskedelem

szellemi

nyugdij

munkanelkuli

VISZTEV

Total

bermunka
mezogaz

dasag ipar
keresked

elem szellemi diak nyugdij
munkanel

kuli

EELOTTIT

Total

 
 
 
 

Chi-Square Tests

262,950a 42 ,000

166,747 42 ,000

34,784 1 ,000

100

Pearson Chi-Square

Likelihood Ratio

Linear-by-Linear
Association

N of Valid Cases

Value df

Asymp.
Sig.

(2-sided)

52 cells (92,9%) have expected count less than 5.
The minimum expected count is ,01.

a. 

 
 
Out4 
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Crosstab

86 3 89

96,6% 3,4% 100,0%

93,5% 37,5% 89,0%

4,9 -4,9

6 5 11

54,5% 45,5% 100,0%

6,5% 62,5% 11,0%

-4,9 4,9

92 8 100

92,0% 8,0% 100,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Count

% within TAN

% within TANDIJ

Adjusted Residual

Count

% within TAN

% within TANDIJ

Adjusted Residual

Count

% within TAN

% within TANDIJ

,00

tandij

TAN

Total

,00 tandij

TANDIJ

Total

 
 

Chi-Square Tests

23,558b 1 ,000

18,187 1 ,000

14,358 1 ,000

,000 ,000

23,322 1 ,000

100

Pearson Chi-Square

Continuity Correctiona

Likelihood Ratio

Fisher's Exact Test

Linear-by-Linear
Association

N of Valid Cases

Value df

Asymp.
Sig.

(2-sided)
Exact Sig.
(2-sided)

Exact Sig.
(1-sided)

Computed only for a 2x2 tablea. 

1 cells (25,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count
is ,88.

b. 
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Correlations

1,000 -,034 -,030 -,085 ,031 ,258** ,189 ,040 ,105 ,196 -,121

, ,740 ,765 ,400 ,758 ,010 ,060 ,692 ,298 ,051 ,232

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

-,034 1,000 -,248* -,170 -,129 -,148 -,380** -,190 -,012 ,158 -,091

,740 , ,013 ,090 ,200 ,140 ,000 ,059 ,907 ,117 ,370

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

-,030 -,248* 1,000 -,141 -,039 -,101 -,005 -,096 -,075 -,039 ,078

,765 ,013 , ,160 ,699 ,316 ,957 ,340 ,457 ,699 ,438

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

-,085 -,170 -,141 1,000 -,074 -,115 -,217* ,368** -,141 -,074 ,147

,400 ,090 ,160 , ,466 ,255 ,030 ,000 ,160 ,466 ,144

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

,031 -,129 -,039 -,074 1,000 -,053 -,060 -,050 ,241* -,020 -,039

,758 ,200 ,699 ,466 , ,602 ,553 ,620 ,016 ,840 ,699

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

,258** -,148 -,101 -,115 -,053 1,000 -,155 -,130 -,101 -,053 -,101

,010 ,140 ,316 ,255 ,602 , ,123 ,198 ,316 ,602 ,316

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

,189 -,380** -,005 -,217* -,060 -,155 1,000 ,031 -,115 -,060 -,115

,060 ,000 ,957 ,030 ,553 ,123 , ,757 ,254 ,553 ,254

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

,040 -,190 -,096 ,368** -,050 -,130 ,031 1,000 -,096 -,050 ,279**

,692 ,059 ,340 ,000 ,620 ,198 ,757 , ,340 ,620 ,005

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

,105 -,012 -,075 -,141 ,241* -,101 -,115 -,096 1,000 ,241* -,075

,298 ,907 ,457 ,160 ,016 ,316 ,254 ,340 , ,016 ,457

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

,196 ,158 -,039 -,074 -,020 -,053 -,060 -,050 ,241* 1,000 -,039

,051 ,117 ,699 ,466 ,840 ,602 ,553 ,620 ,016 , ,699

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

-,121 -,091 ,078 ,147 -,039 -,101 -,115 ,279** -,075 -,039 1,000

,232 ,370 ,438 ,144 ,699 ,316 ,254 ,005 ,457 ,699 ,

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

NRFO

LAKJAV

MEGTAKAR

AUTO

FOLD

VALLAKOZ

MINDENNA

TAN

GEPEK

LLATKA

HAZTARTA

NRFO LAKJAV
MEGTAKA

R AUTO FOLDVALLAKOZ
MINDEN

NA TAN GEPEKLLATKAHAZTARTA

Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).**. 

Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed).*. 
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Correlations

1,000 ,485**

, ,000

100 100

,485** 1,000

,000 ,

100 100

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

TAN

TANDIJ

TAN TANDIJ

Correlation is significant at the 0.01 level
(2-tailed).

**. 
 

 
 
 


